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A. Die vier Grundrechenarten mit ganzen Zahlen

I. Vom Wesen der Zahl / Vom Messen und Wiigen /
Die Zehnerordnung unserer Zahlen und Mafe

1. Vom ,,Entziffern‘* alter Inschriften / Rémische Zahlzeichen

An einem Goethedenkmal steht die Inschrift:

GOETHE

ERRICHTET

IM JAHRE

MDCCCLXXX
Mit welchen Zeichen ist die Jahreszahl geschrieben ? .
Es gibt nur 7 rémische Zahlzeichen fiir die hier angegebenen Zahlenwerte
als Einheiten:

I=1, V=5 X=10, L=50, C =100, D = 500, M = 1 000.

Die Zeichen I, X, C und M werden zum Schreiben anderer Zahlen so oft

wiederholt (hochstens aber dreimal), wie die entsprechende Einheit in der
Zahl vorkommt, z. B. Il = 3; CC = 200.

Steht eine kleinere Einheit rechts von einer groBeren, so ist sie zu
dieser zuzuzihlen, z. B. VI = 6; DC = 600.

Steht eine kleinere Einheit links von einer groBeren, so ist sie von
dieser abzuziehen, z. B. IV = 4; XL = 40.

Warum ist die rémische Jahreszahl am Goethedenkmal schwerer zu sent-
ziffern® als die mit arabischen Ziffern geschriebene Zahl 1880 ?

Die romischen Zahlen verwenden sieben Zeichen mit bestimmten Werten. Alie
anderen Zahlenwerte werden durch Zusammensetzen dieser Zahlzeichen gebildet.

Aufgaben
1. Lies folgende Zahlen :

a) XX, CCC, III, MM, XXX, MMM, CC, IT

b) XII, XXTIIT, VIII, XVII, LII, LXI, LXXXV, CX, CXXIIT,
CCXVIII, DCLXVI, LXXV, MCCXXII, MDCLXVI

¢) 1V, IX, XIX, XL, XLIV, XC, XCIV, CD, CM, CMIL!
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2, a) Eine Inschrift am Kolner Dom gibt als das Jahr der Grundstein-
legung MCCXLVIII an. Als das Jahr der Vollendung bezeichnet
die Schrift MDCCCLXXX.

b) Nenne Gebiude oder Denkmaler des Heimatortes oder seiner
Umgebung, an denen Inschriften mit Jahreszahlen in rémischen
Zahlzeichen stehen! Schreibe diese Zeichen mit unseren Ziffern!

8. Schreibe mit rémischen Zahlzeichen:
a) 17, 38, 267, 573, 855, 1877, 1883, 1899, 1913, 1932, 1951
" b) 14, 39, 49, 99, 420, 498, 934, 1493, 1906, 1949!

2. Vom Zahlzeichen zur Ziffer / Die Zehnerordnung unserer Zahlen

Mit den rémischen Zahlzeichen kann man rechnen, es ist aber recht beschwer-
lich. Als man vor rund 1000 Jahren unsere heutigen Ziffern in Europa
noch nicht kannte, benutzte man
HTZTE fiir alle Rechnungen ein Rechen-
. brett, in dem die Zehnerwerte
@@@ fest als Spalteniiberschriften ein-
@ @ @ getragen waren, und man rech-
nete mit ,,Rechensteinen, die
@ @ @ @ @ mit den Zahlenwerten 1 bis 9 be-
zeichnet waren, ohne daB sich das
@ @ @ @ @ @ @ Verfahren aber einbiirgerte. Wir
ATB wollen dies durch unsere Ziffern
' andeuten, die wir zum Unterschied
in Kreise setzen. Das Aussehen eines solchen
Rechenbrettes zeigt Abb. 1.
Lies die Zahlen! Wenn eine Stelle nicht vor-
handen ist, steht in der Spalte kein Rechen-
stein. 1 bis 9 sind Zahlzeichen. Sie erhalten
durch das Einsetzen in die Spalten
des Rechenbrettes einen Stellenwert.
Noch frither wurden einzelne Rechen-
steine, die der Anzahl der darzu-
stellenden Zahl entsprachen, in die
Spalten eines Rechenbrettes gelegt.
Eine solche Rechentafel aus Marmor
aus dem 5. Jahrhundert v.u. Z. ist vor
rund 100 Jahren in Griechenland nicht
weit von Athen gefunden worden.
Um 1500 lehrte der Rechenmeister
Adam Riese das Rechnen auf Linien,  App. 2

HM[ZM| M |[HT|ZT| T




Vom Zahlzeichen zur Ziffer / Die Zehnerordnung unserer Zahlen 7

Mlas dem Rechnen des Altertums entsprach, und auch heute wird noch in
der gleichen Weise gerechnet. Die russische Rechenmaschine — Stschoty —
(Abb. 2) mit acht gelben und zwei schwarzen abgerundeten Scheiben auf
jedem der zwdlf nach oben gebogenen Driihte, von denen die drei unteren
Reihen durch eine Reihe mit nur vier Scheiben — die duBleren gelb, die
inneren schwarz — von den oberen getrennt sind, ist nichts anderes als ein
Rechenbrett. Simtliche Rechenarten konnen damit ausgefiihrt werden.
Additionsaufgaben sind mit dem Rechenbrett schneller gelost, als wenn
man die Zahlen untereinanderschreibt und dann addiert. In Abb. 2 ist
die Zahl 153 dargestellt, wenn die ersten vier Reihen von unten im Zehner-
aufbau der Zahlen nicht mit verwendet werden. Sollen 13 hinzugezihlt wer-"
den, so werden in der Zehnerreihe ein Stein, in der Einerreihe drei Steine an
die 153 herangeschoben, so daBl 166 entsteht. Sollen noch 8 hinzugefiigt
werden, so wird in der Zehnerreihe ein Stein hinzugefiigt, in der Einerreihe
werden dagegen zwei weggenommen. Es wird dann das Ergebnis 174 ab-
gelesen. Bei einiger Ubung rechnet man mit der Stschoty schnell und
sicher.

Nachdem die Inder vor ungefihr 1500 Jahren das Zeichen fiir die Null er-
funden hatten, sind die Zahlzeichen zu Ziffern geworden. Jede Zahl kann
unabhiingig von einem Zahlenschema dargestellt werden. Jede Ziffer erhiilt
einen Nennwert und einen Stellenwert; eine bestimmte Anzahl von Ein-
heiten einer Stelle ergibt eine Einheit der nichsthoheren Stelle. Im Zehner-
system bilden 10 Einheiten einer Stelle eine Einheit der nichsthoheren
Stufe. Die Zahl 1 ist die Einheit. 10 Einer (E) bilden einen Zehner (Z),
10 Zehner einen Hunderter (H), 10 Hunderter einen Tausender (T)
usw. Nach Europa kam diese Schreibweise durch die Araber schon um das
Jahr 1200. Sie biirgerte sich sehr langsam ein.

Es gelten folgende Beziehungen:

100E=1Z,10Z -—1H.

Fahre damit fort bis zu 1 Milliarde (Md)! Die Zahl 583 besteht aus 5H, 8Z
und 3 E. Die Einer stehen rechts in der 1. Stelle; links daneben, in der
2. Stelle, stehen die Zehner; in der 3. Stelle stehen die Hunderter.

In der Zahl 555 steht die Ziffer 5 dreimal, sie hat in jeder Stelle eine an-
dere Bedeutung, einen anderen Wert.

Beim Schreiben aller nur denkbaren Zahlen kommt man mit den zehn Ziffern 0,
1,..., 8,9 aus.

Jede Ziffer hat einen bestimmten Nennwert; ihr Stellenwert kann sich iindern.
Das Zehnfache der Einheit einer Stufe bildet die Einheit der niichsthiheren
Stufe. Unsere Zahlen sind in Zehnerstufen geordnet. Unser Zahlenaufhau heifit
Zehnerordnung oder Zehnersystem.
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Ubersicht iiber die ersten 12 Stufen mit Beispielen

2| ufw | 9| s8] 7] 6] 5] «]3]2]1]
HMd|ZMd | Md |HM | zM | M |HT | zr | T | H | 2z | & I
!

5096

3| o | 4f2]7]s

6 | 7] 0o | 3| o0of|o]| 4]0

1] 5 ]e|ofole|s|3s|a]2|0]s]

Aufgaben

1. Zeichne eine solche Ubersicht in das Rechenheft! Schreibe die
" Ziffer 1 in die 1. Spalte und riicke sie dann nach links in die hoheren
Stellen! Was bedeutet sie jedesmal?
2. Schreibe in die Ubersicht:
a) 4T5H7Z3E, b) YZT4T5H2E, ¢) SM5 HT 4T 72,
d) 5SM4T7HOE, ¢ 5M4T3H2E, f) SZM 9M 5T 3H,
g) THM 3ZT 5E, h) 3Md4HM SM 6HT 3H 27,
i) 2ZMd 3M 2HT, k) 9HMd 7Md 6 HM 8ZM 3HT 1 H 5 E!

3. Lies und schreibe die Zahlen der Aufgabe 2! (Fiir die fehlenden
Stufen schreibe jeweils eine 0!)

4. Lies folgende Zahlen und gib an, aus welchen Einheiten sie be-
stehen:

a) 349, 5843, 11418, 297 654, 5939 484, 8 004 307, 270 060,
9043 710 (349 enthalt 3 H, 4 Z, 9 E)

b) 2537, 146 729, 765 483, 2 984 645, 7 355 216, 15 347 825

€) 7305, 10 835, 60 704, 560 809, 500 302, 1 040 105

d) 07 342, 05269, 00 736, 00 600, 00 050, 00 003, 00 604

e) 43456332, 918500700, 59000089, 5237 832456, 450520300000!

5. Welche Zahl folgt auf 999, 7 999, 9 099, 899 999, 999 909, 999 099,
990 999, 909 999, 999 999, 5 999 999, 699 999 999, 12 999 999 9992

6. Welche Zahl steht vor 1000, 28 000, 70 000, 100 000, 300 500,
950 600, 26 000 000, 7 100 000 000, 4 560 000, 100 110 111 0002

7. Zihle vorwirts von 2 895, 29 996, 499 989, 3 999 992, 150238 999
bis zum Uberschreiten der nichsten Zehnerstufe!
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11.

13.

14.
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. Zahle riickwéarts von 1104, 70 006, 98 005, 200007, 1000005,

8 500 003, 802 222 999, 120 999 999 609, 5 799 002 bis zum Unter-
schreiten der vorhergchenden Zehnerstufe um 1!

Im tiglichen Leben zidhlt man oft in Zehnern, Hundertern,
Tausendern, auch in Millionen weiter. Denke an das Zihlen von
Geldscheinen!

Zahle in Z vorwirts von: a) 23 940, b) 128 569, ¢) 301 220 568!
Zahle in Z riickwirts von: d) 200030, e) £5890047, f) 1298320101!

Zahlein H vorwirts von, a) 87 800, b) 579 716, ¢) 123 516 781!
Zihlein Hriickwirts von: d) 410 300, e) 1340 259, ) 398 721 802!

Zahle in T vorwérts von: a) 94 000, b) 889 000, ¢) 3 095 028,
d) 7997239, e) 720336 220, 1) 81 220 330 440, g) 45 743!

Zihle in T riickwirts von: a) 10 300, b) 1 004 000, ¢) 5072 500,
d) 601 037, e) 23878238, ) 1012235446, g) 97 403 146!

Schreibe als Zahlen im Zehnersystem:

a) ST5H3Z4E b) 9ZT 7Z5E ¢) THT 3ZT 5Z 2E
d) 5M 3ZT 2T 8Z e) 12H 12Z 12E §) 9H 9Z 10E

g) achtzehnhundertacht h) vierundneunzigtausendvier
i) siebenmillionensiebentausendsieben

k) neunzigmilliardensiebentausend!

a) Setze bei 2 425 zwischen jede der drei rechtsstehenden Ziffern
eine Null! Welche Zahlenwerte stellen die versetzten Ziffern dar?
b) Vertausche bei 2425 die beiden mittleren Ziffern und gib an,
welche der beiden Zahlen die groBere ist!

¢) Vertausche bei 2425 die beiden &uBeren Ziffern und gib an,
welche der beiden Zahlen die groBere ist!

d) Bilde aus den Ziffern 2, 9, 5 (7, 0, 3, 8) die grofite und die
kleinste Zahl!

e) Vertausche bei 2442 die &uBeren und zugleich die mittleren
Ziffern!
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3. Miinzen und Geldscheine / Vom Geldwechseln

Wir bezahlen mit der Deutschen Mark (DM) der Deutschen Notenbank und mit
Plennigen (Pf). Eine Deutsche Mark hat 100 Pfennig.

Die Zehnerstufen unseres Geldes:

10 Einpfennigstiicke = 1 Zehnpfennigstiick
10 Zehnpfennigstiicke = 1 Einmarkschein

10 Einmarkscheine = 1 Zehnmarkschein
10 Zehnmarkscheine = 1 Hundertmarkschein

10 Hundertmarkscheine = 1 Tausendmarkschein

Zehnerbruchschreibweise:
1DM 25 Pf = 1,25 DM 3 DM 5 PI = 3,05 DM
Aufgaben

1. a) Wieviel Pf sind 8, 10, 14, 19, 20, 46, 85, 100, 1000 DM?
b) Wieviel DM sind 300, 600, 1 500, 1 700, 3 100, 4 000, 10 000 Pf?
e) Wieviel Pf sind 1 DM 50Pf, 2DM 75Pf 8DM 64 Pf,
16 DM 20 Pf, 50 DM 90 Pf, 75 DM 5 Pf, 100 DM 10 Pf?
d) Wieviel DM und Pf sind 234 Pf, 446 Pf, 565 Pf, 970 Pf,
1010 Pf, 1209 Pf, 1505 Pf, 3007 Pf, 10 001 Pf, 20 000 Pf?

2. a) Schreibe mit der Benennung DM: 4 DM 19 Pf, 4 DM 90 Pf,
4 DM 9 Pf, 0 DM 37 Pf, 42 Pf, 39 Pf, 50 Pf, 9 Pf, 5 Pf!
b) Was bedeuten 8,30 DM, 6,06 DM, 0,95 DM, 0,07 DM, 0,70 DM?

3. Lal in 3,05 DM das Komma weg!" Wieviel DM sind es jetzt?
Warum schreibt man Geldbetrige auller in Zahlen auch in Worten ?

4. Vom Geldwechseln. a) Man hat einen Einmarkschein und
braucht zwei Zehnpfennigstiicke fiir den Miinzfernsprecher; wie
kann der Einmarkschein gewechselt werden ?

b) Ein Zwanzigmarkschein soll in kleinere Scheine gewechselt
werden. Gib verschiedene Moglichkeiten an!

5. Geldrollen. An den Fahrkartenschaltern der Eisenbahn, in den
Strafienbahnen, in den Verteilungsstellen der Konsumgenossen-
schaft wird viel ,,Hartgeld* (Mctallgeld) eingenommen und aus
dem Verkehr gezogen. Die einnechmenden Stellen verpacken das
Geld in Rollen aus Papier — es wird ,,gerollt** —, um es schneller
und leichter zihlen zu konnen. Auf jede Rolle wird geschrieben,
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wieviel Miinzen sie enthdlt und von welcher Art diese sind. Die
Rollen werden den Zahlstellen der Landeskredithanken, Sparkassen
und Genossenschaftsbanken zugefiihrt, die sie iiber ihre Kunden
wieder in Umlauf setzen.

Es gibt Rollen mit 10-Pf- 5-Pf- 1-Pf-
Stiicken  Stiicken  Stiicken,
In einer Rolle sind 50 50 100
oder 100 oder 100 © Stiick.

a) Gib von jeder dieser Rollen an, wieviel DM Wert sie enthilt?

b) Ein Kassenbote bekam 3050 DM in Scheinen zu 100 und 50 DM
zum Umwechseln in Scheine zu 10, 5, 2 und 1 DM sowie zu 50 Pf
und in Hartgeld. Er brachte laut Aufstellung:

100 Scheine zu 10 DM

250 Scheine zu 5 DM

200 Scheine zu 2 DM

200 Scheine zu 1 DM

249 Scheine zu 50 Pf
13 Rollen mit 10-Pf-Stiicken zu je 50 Stiick
3 Rollen mit 5-Pf-Stiicken zu je 50 Stiick
3 Rollen mit 1-Pf-Stiicken zu je 100 Stiick.

Priife die Zusammenstellung nach!

¢) Wie kann man einen Fiinfzigmarkschein in Geldrollen mit
10-Pf-Stiicken und solche mit 5-Pf-Stiicken einwechseln?

4. LingenmaBe (1. Teil) / Vom Messen

Lingen werden in Metern (m) gemessen.
Die Zehnerstufen der Lingenmafe:
1km = 1000 m
1m= 10 dm = 100 cm = 1000 mm
1dm = 10cem = 100 mm
lem= 10 mm
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Zehnerbruchschreibweise: 5m 27 cm = 5,27 m
Im 15mm= 1,015m
7km 34Sm = 7,348 km

Eine Strecke wird mit dem Meterma8 gemessen. Dazu sind verschiedene
Formen im Gebrauch (Abb.3, 4, 5).

Abb. 3

Beschreibe die Einteilung auf den MetermaBen !
MiB an der Wand eine Liinge von 1 m ab! Mif3
an der Wand des Schulhauses eine Liinge von
10 m ab! Mif} diese Liinge mit ausgebreiteten
Armen, mit Schritten und mit Schuhléingen aus! Abb. 5
Wie werden Entfernungen an LandstraBlen an- ’
gegeben (Abb.6)? P

Aufgaben

1. a) Verwandle 4, 6, 11, 16, 29, 50, 103, 200,
971, 804, 1000 m in cm!
b) Wieviel m sind 800, 1 900, 2 000, 4 500,
7000, 10 000, 60 000 cm?
¢) Wieviel cm sind 3 m 25 cm, 5 m 36 cm,
22 m 22 cm, 39 m 40 cm, 50 m 60 cm,
18 m 8 cm, 100 m 2 cm, 800 m 1 cm,
400 m 4 cm, 4 m 40 cm?
d) Wieviel m und em sind 192 cm, 321 c¢m,
1054 cm, 970 cm, 2010 cm, 6 805 cm,
70 007 cm, 100 001 cm, 202 020 cm?
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¢) Wie lassen sich die Langen 15m 5cm, 4m 56 cm, 7m 90 cm,

3m 8cm, 1 m 9cm, 93 cm, 60 cm, 15 cm, 6 cm als m schreiben ?

f) Was bedeuten 9,17 m, 2,50 m, 3,08 m, 0,26 m, 0,40 m, 0,4 cm?

g) Verwandle 2,73 m, 42,40 m, 60,06 m, 0,56 m, 0,03 m in cm!
2. a) Wieviel dm sind 2, 5, 8, 18, 27, 39, 50, 100, 328 cm?

b) Wieviel m sind 30, 70, 100, 180, 450, 700, 1 080, 2 500 cm ?

3. a) Wieviel m und mm sind 8 000, 12 000, 18 000, 39 000, 2 700,
2 080, 4 072, 3 070, 5 357, 6 030, 9 005 mm?

b) Schreibe als m: 1m 513mm, 3m 158mm, 3m, 481 mm,

4m 26mm, 18m 18mm, 40m 30 mm, 50 m 7mm, 876 mm!
.a) Verwandle in em: 20, 50, 100, 270, 950, 3 040, 5 000 mm!

b) Schreibe als mm: 1, 6, 9, 15, 27, 53, 75, 116, 256 cm!

5.a) Verwandle in m: 1, 7, 10, 30, 37, 98, 100, 510, 807, 3 000 km!
b) Wieviel km und m sind 2 184, 3 090, 9780, 12 005, 80 060,
40 072, 90 009, 100 000, 586 392, 3 000 000, 5 050 400 m?
¢) Schreibe alskm: 3540 m, 17329 m, 80060 m, 30070 m, 45008 m,
9km 576 m, 439 km 95 m, 18 km 9m, 376 m, 69 km 8 m!

d) Wieviel m sind 3,148 km, 5,406 km, 21,080 km, 439,009 km,
7 438,800 km, 5,8 km, 21,6 km, 0,346 km, 0,048 km, 0,5 km?
6. Schreibe als m: 460 cm, 845 mm, 3 954 cm, 38 mm, 3 400 mm !

7. Zeige an einem entsprechend abgeénderten Zahlenschema, daf3
die Zehnerstufen unseres Langenmafles mit den Zehnerstufen
unserer Zahlen iibereinstimmen !

8. Zeichne zwei Strecken nach Abb. 7! Die linke
ist ,,waagerecht”, die rechte ,senkrecht.

Schiitze zunichstihre Lange und priife dann die
Genauigkeit der Schatzung!

Merke: Waagerechte Strecken schiitzt man hiufigzukurz, — App. 7
senkrechte zulang (Abb.7). -

9, Welche der beiden Strecken in Abb. 8 ist die lingere? Mil nach!

10. Zeichne nach Augenmafl Strecken, die 1cm, 5 cm, 20 cm, 50 cm
lang sein sollen! Mifl mit dem Metermal, vergleiche!

-

&
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11.

13.

14.
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Schitze im Klassenzimmer
Hohe und Breite der Tiir,
eines Fensters, der Tafel,
der Bank, des Pultes, der
Winde, eines Bildes!

. Man hat nicht immer ein

MetermaB zur Hand ;darum
muB mansichbehelfsméBige
MafBe verschaffen. Mif die
Breite des Daumens, die
Lénge des letzten Daumen-
gliedes, die Spannweite der
Hand, die Spannweite der
Arme (Klafterweite) und
die Léange des Schrittes!
Trage die gefundenen Zah-
len in folgende Tafel ein!

Abb. 9

Abb.10

Daumen- | Linge des letzten
breite Daumengliedes

\ Spannweite ‘ Spannweite ‘ Linge des ‘

der Hand | der Arme | Schrittes

| |

|

Die Lange des Schrittes stellt man am sichersten fest, indem man
auf der LandstraBle mehrere Male von einem Kilometerstein zum

nichsten geht und die
Schritte zéhlt.

Schiatze die Léange des
Schulweges! Priife mit der
Schrittlange nach!

Stelle an einer Strecke von
1 km Lénge fest, wieviel
Schritte dieser Lénge ent-
sprechen !

Abb. 11
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5. Gewichtsmage (1. Teil) / Vom Wiigen

Die Einheit des GewichtsmaBes ist das Kilogramm (kg). Weitere Gewichte sind:
Tonne (t), Gramm (g) und Milligramm (mg).

1t= 1000 kg
1 kg = 1000
1¢ = 1000 mg
Zehnerbruchschreibweise :
1t 895kg = 1,895t 3kg 85¢ = 3,085 kg

Im téiglichen Leben muBl oft be-
stimmt werden, wie schwer die
Gegenstinde sind. Dazu benutzt
man Waagen mit Gewichten, Feder-
und Neigungs-(Zeiger-)waagen.
Die Abb. 9 bis 16 zeigen einige
Waagen.

Beschreibe die verschiedenen
. Waagen! Bei welchen Waagen
Abb. 12 braucht man Gewichte? Abb.17
zeigt einen Gewichtssatz. Welche Gewichte enthilt der Gewichtssatz ?

Wie werden Kohlen und Kartoffeln im Kleinverkauf gewcgen ? Wie heifit
eine solche Waage ?

Abb. 13
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Abb. 16

Abb. 15

Wagenladungen werden auf ,,amtlichen Waagen® gewogen. Tm Bahn-
verkehr wird das Gewicht der Wagenladung auch durch amtliches Wiigen
festgestellt. Wie nennt man solche Waagen ?

An jedem Eisenbahnwagen steht sein Gewicht und seine Tragfihigkeit.
Stelle fest, in welchem MaB beide angegeben sind!

e

Aufgaben

1. a) Wieviel g sind 8,432 kg, 30,089 kg, 175,700 kg, 10,009 kg,
0,084 kg, 46,705 kg, 11,275 kg, 1,050 kg?

b) Schreibe als kg: 4 591 g, 18072 g, 564 g, 9g, 38 g, 439 g!

2. a) Verwandle in kg: 5t, 28t, 80t, 400t, 4t 369 kg, 30t 80 kg!
b) Verwandle in t und kg: 8000kg, 46000kg, 29448 kg,
30 086 kg, 550 380 kg, 600 003 kg, 984 kg, 7 846kg, 93 175 kg!
¢) Wieviel kg sind 5,638 t, 35,908 t, 268,056 t, 8,006 t, 0,490 t?

&y Fée ans

Abb. 17
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d) Schreibe als t: 46 351 kg, 380 480 kg, 9t 571kg, 20t 70 kg,
380t 9 kg, 594 kg, 76 kg, 8kg, Tt 23 kg, 409kg, 5t 5kg!

3. a) Verwandle in die nachstniedere Einheit, entsprechend der obigen
Tabelle: 38kg, 17kg, 543t, 6,5t, 94,380kg, 39kg 45¢, 504t 5 kg!
h) Schreibe mit der Benennung der hoheren Einheit der Tabelle :
15430 kg, 3 568 g, 178 584 kg, 39 kg, 507 t 48 kg, 29t 5kg!

. a) Wieviel g sind 1kg, 1t, 7kg, 70 kg, 15 kg, 29 kg, 114 kg?
b) Wieviel kg sind 480 t, 560 000 g, 4 849 000 g, 8 439 576 000 g?

5. a) Schitze, wie schwer das Lesebuch, das Rechenbuch, ein Heft, die
leere und die gefiillte Schulmappe sind ! Priife mit einer Waage nach !
b) Uberlege, ob man mit dem in Abb.17 dargestellten Gewichts-
satz alle Gewichte bis 1 000 g zusammenstellen kann!

. a) Schitze das Gewicht von 100 Stahlfedern!
b) Priife die Schéitzung durch Wigen von 5 Stahlfedern auf der
Briefwaage nach!

. Schiitze, welche Anzahl a) Bohnen, b) Erbsen, ¢) Murmeln etwa
500 g wiegen!

Anmerkung: Stelle zur Probe durch Wigen fest, wieviel dieser Dinge im
Durchschnitt zusammen 10 g (50 g) wiegen !

-~

6

=

~1

Abb. 18

1 [2042]
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8. In Kochbiichern stehen hiufig Angaben wie a) 1 EBloffel Salz,
b) ein EBloffel Zucker, ¢) ein gehdufter EBloffel Mehl. Bestimme
die Gewichte dieser Mengen !

9. Die Zeigerwaage in der Verteilungsstelle der Konsumgenossenschaft
gestattet dem Verkéufer, fiir eine gréBere Anzahl von Waren beim
Abwiégen sofort auch den Preis der abgewogenen Menge zu nennen.
Zu diesem Zwecke befindet sich auf der Riickseite eine Teilung
nach Abb. 18. Benutze statt ‘des Zeigers einen Faden, der im
Punkt M durch eine Nadel gehalten wird, und lose folgende Auf-
gaben ! Wieviel kosten:

a) 125 g, wenn 1000 g 1,40 DM, b) 250 g, wenn 1 000 g 1,90 DM,
€) 625 g, wenn 1000 g 0,90 DM kosten?
Welche Aufgaben erfiillt der Zeiger der Waage? Welchen Vorteil
bringt die Zeigerwaage dem Verkéufer?

6. Das Runden groBer Zahlen

Bei der Volkszihlung vom 29. Oktober 1946 wurden in Leipzig 607 655 Ein-
wohner geziihlt. Durch Geburten und Todesfille, Zuzug und Wegzug
schwankt die Zahl der Einwohner. Man sagt : Leipzig hat rund 600 000 Ein-
wohner.

Wie groB ist der Fehler bei dieser gerundeten Angabe ? Warum nennt man
sie abgerundet ? Wie wird man die Rundung auf 608 000 oder 610 000 nennen ?
Bei welcher dieser Rundungen ist der Fehler am kleinsten ?

Beim Runden (ganzer. Zahlen) auf eine bestimmte Stelle wird die Ziffer dieser
Stelle um 1 erhiht (aufgerundet), wenn die folgende Ziffer grifier als 4 ist.
Die weggelassenen Ziffern werden durch Nullen ersetzt (abgerundet). Man
spricht vom Auf- und Abrunden von Zahlen.

Beispiele: 768 ~ 770 auf Z aufgerundet
9325 =~ 9 300 auf H abgerundet
7 500 = 8 000 auf T aufgerundet

Das Zeichen =~ bedeutet rund oder angeniihert gleich.
Aufgaben )
1. Runde auf Zehner ab oder auf: 43, 67, 85, 192, 389, 985, 4 869!

2. Runde auf Hunderter ab oder auf: 312, 495, 684, 2 136, 5 961,
6749, 18 4511
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3. Runde auf Tausender ab oder auf: 4 118, 9 780, 16 500, 37 498,
1261 989, 455 561, 43062, 58794, 215903!

%4. Runde auf Millionen ab oder auf: 4 349 628, 8 544 000, 27 934 068,
76 500 000, 25384000, 16 901 000!

5. Runde folgende Zahlen a) auf Zehner, b) auf Hunderter, €) auf
Tausender und d) auf Zehntausender: 23 452, 69 549, 35 782!

6. Runde, mit den Zehnern beginnend, die Zahl 3 804 953 immer
mehr bis zu den Millionen und gib jedesmal die Rundungsfehler an!

7. Die grofiten Fliisse Europas haben folgende Langen:

Wolgaiaiv s o arer wrssemminia 3695km  Dnestr....... 1372 km
Donau.......oo...... 2850km  Rhein ....... 1 320 km
1] SRR — 2396km Elbe......... 1112 km
Dnepr s o « s+ wmasmamg o5 2283km  Weichsel ....1070 km
Don.oovvvnnnnnn.. 1984km Loire ........ 1010 km
Petschora, ... ......... 1814km  Theill........ 980 km

Dwina mit Wytschegda 1 780 km
Runde die Zahlen a) auf Hunderter, b) auf Tausender!

7. Bilder fiir Zahlen / Der Zahlenstrahl

Jedes der MetermaBe in den Abb. 3 bis 5 gibt ein anschauliches Bild der auf-
einanderfolgenden Zahlen. Welches ist die gréBte Zahl, die man auf ihnen ab-
lesen kann ? UmgroBere Zahlen darzustellen, ersetzen wir das Meterma durch
einen Zahlenstrahl, auf dem wir von einem Anfangspunkt aus nach rechts
eine beliebige MaBgroBe als ,, Einheitsstrecke fortgesetzt abtragen (Abb. 19).

Y . + o
=

o ; ; + ' =
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Abb. 19

Jede Zahl wird auf dem Zahlenstrahl durch eine vom Ausgangspunkt (Anfangs-,
Nullpunkt) aus abgetragene Strecke veranschaulicht.

Aufgaben

1. Veranschauliche am Zahlenstrahl die Zahlen 5, 6, 7, 9, 11! Lege
die Strecken iibereinander!

2. Veranschauliche die Zahlen 99, 133, 27, 15, 59! Einheitsstrecke
1 mm. Stelle die Strecken aufrecht nebeneinander!
Welche der beiden Darstellungen gibt ein klareres Bild von der
GroBe der verschiedenen Zahlen?

2%
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8. Schaubilder (1. Teil)

1. In den Landern der Deutschen Demokratischen Republik wurden
folgende Mengen an Braunkohle gefordert:

1945 1946 1947 1948
(Mai bis Dez.)

35 500 000 108 600 000 101 700 000 111 000 000 Tonnen.
Abb. 20 zeigt diese Kohlenférderung in einem Schaubild.

it Welche Kohlenmenge wird durch 1cm dargestellt
1 . T . -
und welche durch die Hohe eines Kistchens?
110
MiLt

100 v
%0 9

8
70 z
60 6
60
5 5

1

1945 1945 1947 1948 CMSDIFMAMITASONDIFHAMIIASON
1945 1946 1947
Abb. 20 Abb. 21

2, Abb. 21 zeigt die Braunkohlenforderung in den Lindern der
Deutschen Demokratischen Republik in Monatsdurchschnitten fiir
die Jahre 1945 bis 1947.

a) Lies ab, welche Kohlenmenge durch 1 ecm sowie durch die Hohe
eines Kistchens dargestellt wird!

b) Lies die in den einzelnen Monaten geforderten Mengen ab, und
trage die Ergebnisse in eine Tabelle ein!

3. Folgende Zahlen verdeutlichen die Forderleistungen im Braun-
kohlenberghau :
Grube Gertrud ......... 1943 1225000¢ 1947 1570000t
Grube Michel Vesta . .. .. 1943 3 519 000t 1947 4172000t
Grube Leonhard West .. 1943 1316000t 1947 1474000t
Fertige ein Schaubild!
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4. Uber den Tagebau Kulkwitzist das Schau-
bild (Abb. 22) veroffentlicht worden. Lies
die Forderergebnisse in den einzelnen
Monaten des Jahres 1947 ab!

5. Gib die Zahlenangaben iiber die groBten
Fliisse Europas (sieche Abschn. 6, Aufg. 7)
durch ein Schaubild wieder!

In den Schaubildern sind zwei Zahlenstrahlen
miteinander verbunden. Auf dem einen tragen
wir gleiche Zeitabschnitte (Zeitstrahl), auf dem
anderen den Wert der darzustellenden Menge
(Wertstrahl) ab. Wir benutzen zweckmiBiger-
weise die Kistchen unseres Rechenheftes.

I1. Die vier Grundrechenarten

9. Addition

Ein Zaun ist 9 m lang, er soll um 4 m verlingert werden (Abb.23). Welche
Zahl erhiilt man, wenn man von 9 aus um 4 weiterzihlt ? Auf dem Zahlen-
strahl entspricht dem Weiterziihlen ein Fortschreiten von der Null vor-
wiirts, das heilt in der Abbildung nach rechts (Abb. 24).

_— i

4 Schritte
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Grb =449
Abb. 25

Erklire Abb.25!

‘Wenn man von 1 234 um 2 345 weiterzithlen wollte, wiirde man mit Zihlen
erst nach langer Zeit zum Ziel kommen. Warum ? Man kann sich aber das
Weiterzihlen erleichtern, indem man von 1000 um 2000 weiter,,geht,
von 200 um 300, von 30 um 40 und von 4 um 5. Was hat man erhulten ?

Rechne: 1234 + 2345

1000 + 2000 = 3 000
200 + 300 = 500
30+ 40= 170
4+ 5= 9

3579

Kiirzer:
Setze immer Ziffern gleichen Stellen-
wertes genau untereinander!

1234

2 345

3579

Das Weiterzihlen haben wir durch
Zusammenzihlen ersetzt.

Durch deutlich und sorgfiltig geschriebene Ziffern und gutes Untereinander-
setzen kann mancher Fehler vermieden werden.
Weiterzihlen oder Zusammenzihlen nénnt man Addieren,

9

Addition

Summand plus Summand gleich Summe

Beim Addieren darf man die Summanden beliebig vertauschen.
9+4=449

= 13

Aufgaben

1. Rechne im Kopf bei Zusammenfassen geeigneter Summanden !

a) 256+ 36+ 75
e) 49+ 284 41
e) 250 + 317+ 750
g) 999+ 78+ 1001+ 22
i) 235+ 65+ 612 88
1) 627 + 111 + 373 + 89

b) 18+ 32+ 72
d) 125+ 78+ 275
f) 65+ 784135
h) 875+ 76+ 1254 124
k) 3454 17+ 155+ 83
m) 439 + 218 + 561 + 182



f)
9)
h)
i)
k)
1)

k)
1)

n)
o)
P)

9)
h)
i)
k)
1)

Addition
a) b) e d) e 3. a) b) e d) e
12 - 18 + 21 + 39 + 48 f) 314+ 274+ 194284173
13 +23 + 11 + 35+ 54 g) 55 + 44 + 45 + 19 + 56

28 + 15 + 63 + 29 + 17
16 + 31 + 43 + 24 + 19
344 18 + 22 + 41 + 12
19 + 23 + 16 + 47 + 31

a) b) ¢ d) e

f)

69 - 23 + 31 + 22 + 77
38 -+ 97 + 45 + 62 + 55
45 + 56 + 55 + 11 + 44
62 + 53 + 88 + 38 + 12

9 h i

27 + 81+ 634 19+ 35+ 73+ 32+ 66 + 91
424+ 16+ 13 + 34+ 38+ 47+ 17+ 324 15
33+ 254 22+ 45+ 57 + 28 + 49 + 18 + 47
16 + 35 + 28 + 25 + 42 4 24 + 51 + 47 + 63
18 + 29+ 45+ 41 4+ 15+ 32+ 62+ 93 + 81
44 + 24 4+ 17 + 66 + 23 + 36 + 14 + 55+ 99

a) b) e) d)

e)

f)

756 4 235 + 555 + 603 4 189 - 357
803 + 507 + 202 + 777 4 507 4 204
290 + 499 + 317 + 802 + 275 + 117
624 + 347 + 209 4 553 4 773 + 94
701 + 502 + 278 + 266 + 2\80 + 972
160 + 312 + 164 + 999 + 201 + 130

a)
1097 +
345 + 4378 +
8077 + 1268 + 7449 +
49 4
678 4

b) c)

d)
563 + 7505 + 8462 +
61 + 5448 +

454 + 4359 +
94 453+ 73244 368+ 173
380 - 3227 + 642+ 748 4+ 8443

e) f)
72 4 4560

183 - 9354

76

m) 8765+ 1271 + 4484 1273 4+ 1291 + 1871

23
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7.

Die vier Grundrechenarten

a) b) ¢) d)
e) 1237609+ 803509+ 695432+ 8023 546
f) 56813+ 7482345+ 5194 123456

g) 776331+ 4768+ 7138254 43 504
h) 6820549 + 5613 451 + 3 424 208 + 254 321!

8. Addiere die Zahlen der Spalten a bis/f (der Zeilen I bis VIII)!

a b ¢ d e f
I 12 312 4746 11 026 191 311 1321515
11 27 128 3621 82 345 276 456 2 697 225
jiss 48 277 5406 45 496 887 754 3745 422
v 69 495 7832 23708 392 001 4920010
\' 74 681 6925 56 119 554123 5730182
V1 86 775 4078 34 258 694 254 6 892 100
VII 91 394 2005 65 763 781 246 7411222
VIII 99 811 81793 89 321 521 291 8027 865

9. Die nachstehende Ubersicht zeigt die Lange des Verkehrsnetzes

in den Landern der Deutschen Demokratischen Republik und
in Berlin:

Eisenbahn- StraBennetz
Land netz
km km

Brandenburg .............. 2108 8 839
Mecklenburg . ............. 2 506 6 554
Sachsen-Anhalt ........... 2744 11 379
SHODEN . ¢ <o o 00655055 cE s 3 588 13 880
Thiiringen................. 2088 7 360
Berlin .................... 1180 4591

Wie lang ist das Eisenbahn-, wie lang das Straflennetz in den
Liandern der Deutschen Demokratischen Republik und in Berlin?
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10. Nach dem Bauprogramm der Bodenreform wurden fiir Neubauernim
Jahre 1949 in Brandenburg 23 843, in Mecklenburg 22 904, in
Sachsen-Anhalt 15776, in Sachsen 11094 und in Thiiringen
5497 Neubauten errichtet. Davon waren 34 364 Wohnhéuser,
27250 Stille und 17 500 Scheunen. Wieviel Gebéude wurden
errichtet?

10. Subtraktion

Von einer. 9 m langen Schnur werden 4 m abgeschnitten (Abb. 26). Zihie
von 9 m aus um 4 m zuriick!

Dem Zuriickzihlen entspricht auf dem Zahlenstrahl ein Zuriickschreiten
nach dem Nullpunkt zu, d.h. in der Abbildung nach links (Abb.27).

=—— 4 Schriffe

or

5 9
Abb. 27

Wenn man mit einem groBeren Geldschein einen kleineren Betrag zu be-
zahlen hat, so wird meistens vom kleineren Betrage weitergeziihlt und dabei
das herauszugebende Geld auf den Laden- oder Schaltertisch gelegt.

Achte auf dieses Verfahren beim Einkauf in der Verteilungsstelle der Kon-
sumgenossenschaft, am Postschalter und bei anderen Gelegenheiten!

Nach dem Ergiinzungsverfahren rechnet man auch schriftlich am vorteil-
haftesten. Betone heim Sprechen die fettgedruckte Erginzungszahl und
schreibe sie gleichzeitig nieder!

8439 Sprich: 4 plus 5 ist 9 Probe: 6275
— 2164 6 plus 7 ist 13 + 2164
~ go75 (gemerktl) 2 plus 2ist 4 8439

=== 2 plus 6 ist 8
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Wenn man dieses Verfahren anwendet, kann man mehrere Zahlen von einer
Zahl abziehen, ohne erst vorher die Zahlen zusammenzuzihlen.

43879  Sprich: 5,9, 15, 18 plus 1ist 19
— 4913 1, 8, 17, 24, 25 plus 2 ist 27
— 2876 2, 8, 12, 20, 29 plus 9 ist 38
— 494 3, 8, 10, 14 plus 9 ist 23
— 15675 2,3 plus 1ist 4

19 921

Zuriickzihlen oder Abziehen nennt man Subtrahieren.
Subtrahieren ist die Urhkehrung des Addierens.

Subtraktion

9 — 4 = 5
Minuend minus Subtrahend gleich Diflerenz

Probe
5 + 4 = 9
Aufgaben

l.a) 45673 b) 62 948 e) 21781 d) 87 635
— 9824 — 521738 — 16 239 — 9435

e) 53214 i) 92 500 q) 54 000 h) 75 340
— 43 891 — 45 327 — 37 896 — 54 321

i) 35400 k) 84 900 1) 87 937 m) 87 937

— 19 870 — 5328 — 28 354 — 75068

n) 21983 0) 35009 p) 45123 q) 10 000
— 19 756 — 29 817 — 44 987 — 9483

2. a) 623 623 b) 823703 ¢) 534 000 d) 895 004
— 498 498 — 645 645 — 329923 — 72835

e) 398 706 i) 4932018 g) 6832040 h) 8430000
— 235980 — 1456 304 — 1937 504 — 7134 344

i) 5498761 k) 9406065 I) 8000003 m) 9020050

— 3205634 — 8320 948 — 7999 876 — 2879 346




Subtraktion

3.a) 7863 — 379 —2595— 897
b) 15795 — 5796 — 4 500 — 4 599
e) 81912 — 7004 —3150 — 690 — 1060 — 60 007
d) 89125 — 375 — 6621 — 435 — 8831 — 22863

27

e 5983 —1796 — 977 —1939 — 757 — 343 — 72
f) 33957 —8989 — 765 — 1987 —2796 — 7319 — 2102
g) 54398 — 9745 — 9409 — 744 — 7901 — 6489 — 10110

4. Lose die folgenden Aufgaben auf verschiedene Art und priife,

welches Verfahren das bequemste ist:

a) 753194 14 027 — 53 866 — 17 838 — 2486
b) 69756 + 16 789 — 42 645 — 24 577 — 3444
e) 87 951 — 23 870 — 17 614 — 2 687 + 14 918
d) 74 237 — 43 510 — 22 218 + 25902 — 13 7_45
e) 673 897 — 87 495 + 87495 + 61243 — 6 410!

Rechenvorteile: 257 — 98 = 257 — 100 + 2
465 — 173 = 465 — 165 — 8

5. Rechne vorteilhaft:

a) 320 — 97 b) 584 — 178 ¢) 736— 295
d) 654 — 261 e) 938 — 396 f) 1356 — 462
g) 2176 — 590" h) 6394 — 1900 i) 36 760 — 5 990!

6. Bilde aus den Zahlen der folgenden Tafel gemischte Additions-

und Subtraktionsaufgaben!

a b ¢ ’ d ‘ e
I 251768 3704 | 46112 | — 26 | —=20301
II 93105 425821 | — 384 + 451 1+ 65218
111 84 271 —4m3 | — 629 — 89 — 11714
v 72164 — 2109 | + 119 — T4 21836
v 45 209 + 3856 | - 288 + 53 + 1029
VI 56 247 — 8921 | — 625 119 — 21
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7. a) In einer volkseigenen Strumpffabrik wurden in einem Quartal
167 600 Paar Striimpfe hergestellt. Nach Einfithrung des Leistungs-
lohnes erhohte sich die Produktion auf 212 300 Paar Striimpfe.
Berechne die Steigerung!

b) In einer volkseigenen Dachpappenfabrik steigerte sich die Pro-
duktion von 3 853 000m>Dachpappe im Jahre 1948 auf 4 107 000 m2
Dachpappe im Jahre 1949. Berechne die Steigerung!

8. Die Kupfererzférderung in den Léndern der Deutschen Demokra-
tischen Republik betrug

1945 1946 1947 1948
101 000 t 283 OO({t 365 000 t 522 590 t

Berechne die Steigerung a) von Jahr zu Jahr, b) insgesamt!

9. Das Kombinat?!) Borna gab folgende Ergebnisse bekannt:

Kohlenforderung ~ Briketterzeugung

1945 2014 000 t 639 000 ¢
1948 2920 000 t 848 000 t

Wie groB3 ist die Steigerung?

11. Angewandte Addition und Subtraktion

1. Der Lohnzettel des Vaters fiir die Woche vom 13. bis 19. August

weist aus:
48 Stunden zu 1,835 DM ............ 64,80 DM
abziiglich Sozialversicherungsbeitrag?) 6,48 ,,
Lohnsteuer ....................... 1,95 ,,

Der Vater zahlt im Betriebe den FDGBS3)-Beitrag mit 1,25 DM
und die Wochenkarte fiir die Straflenbahn mit 2,00 DM. Welchen
Betrag bringt der Vater nach Haus?

1) Kombinat ist die Bezeichnung von Werken mit verschiedenen Fertigungen unter
einheitlicher Leitung, z.B. Kohlengrube mit Brikettfabrik, Braunkohlenschwelerei,
Treibstoflerzeugung, Elektrizititswerk.

2) Sozialversicherungsbeitrag fiir Kranken-, Invaliden- und Altersversicherung.

3) FDGB ist die Abkiirzung fiir ,,Freier Deutscher Gewerkschaftsbund*.
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2. a) Die Gehaltsabrechnung des Vaters fiir den Monat August zeigt:

GehBlt o oo vuwiss suenbind s smmsies 408,00 DM
Sozialversicherung ................ 40,80 ,,
Lohnsteuer ...................... 44,00 ,,

Welcher Betrag wird auf das Postscheckkonto desVaters iiberwiesen ?

b) Der Vater iiberweist vom Postscheckkonto fiir
Miete September ................. 42,50 DM
Licht und Gas an die Kasse des
KW U!)-Energie-der Stadt Leipzig 21,70 ,,
Sterbegeldversicherung ............ 7,50 ,,
als Wirtschaftsgeld hebt er bar ab... 150,00 ,,

Uber welchen Gesamtbetrag hat der Vater sofort verfiigt?

3. Die volkseigene Schiffs- und Bootswerft Rcstock benotigte im
Jahre 1947 zum Bau eines Kutters 57 000 Arbeitsstunden, im
Jahre 1948 nur noch 22000 Arbeitsstunden. Wieviel Stunden
Arbeitszeit konnten eingespart werden ?

4. Erfolge der Wettbewerbe der VE STA?):

Monatsdurchschnitt
Werk Juli bis November Dezember 1948
1948
Maxhiitte ................. 7734t 13643 t
Stahlwerk Hennigsdorf . .. ... 4772 ¢ 8594t
Stahlwerk Riesa ............ 2875t 7502t

Wie gro waren die Steigerungen a) in den einzelnen Werken,
b) wie grof waren sie insgesamt?

5. Entwicklung im Lokomotivbau ,,Karl Marx‘‘, VEB?)der LOWA?4):
Mai 1945 Mai 1946 Juni 1947 Juni 1948 Juni 1949
Belegschaft ....... 40 500 970 1 300 1500
Maschinenpark . ... 0 6 104 206 350
Berechne die Steigerungen a) von Jahr zu Jahr, b) insgesamt!

1) KWU ist die Abkiirzung fiir ,,Kommunal-Wirtschafts-Unternehmen*‘.
2) VESTA ist die Abkiirzung fiir ,,Volkseigene Eisen- und Stahlwerke®.
3) VEBist die Abkiirzung fiir ,,Volkseigener Betrieb*.

4) LOWA ist die Abkiirzung fiir ,,Lokomotiv-, Waggonbau*.
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12. Multiplikation ; Die Potenzschreibweise / SchluBrechnung (1. Teil)

Stelle auf verschiedene Weise fest, in
wieviel gleiche Stiicke der Kohlen-
anziinder (Abb. 28) geteilt worden
ist! Aus den Querstreifen erkennen
wir 4 Stiick + 4 Stiick 4+ 4 Stiick
-+ 4 Stiick + 4 Stiick 4 4 Stiick,d.h.
6 - 4 Stiick = 24 Stiick, und aus den

Abb. 28

Lingsstreifen 6 Stiick -+ 6 Stiick -+ 6 Stiick + 6 Stiick, d.h. 4 - 6 Stiick

= 24 Stiick.

Dem Zusammenzihlen von Viererposten entspricht auf dem Zahlenstrahl
ein Voranschreiten mit ,,Viermeilenstiefeln‘ (Abb.29), dem von Sechser-
posten ein Schreiten mit ,,Sechsmeilenstiefeln*‘.

6 Schritte ~——————
(A (o | - S (SO | B PO (R - | =
8 2 6 20 24
b-6=24
Abb. 29

Abb. 30 zeigt unsere Aufgabe mit ihren beiden Losungen am Zahlenstrahl.

Wenn gleiche Posten zusammengezithlt werden sollen, so findet man die
Summe durch Malnehmen oder Multiplizieren.

& B 4 * 4 + 4 +* & * &
PR N [ ) (PP P .
2 “ 6| ] 017 = 6 6 20 22 2l
& * & + 6 + 8
4-6=6-4
Abb. 30
Multiplikation
6 . 4 = 24
Faktor mal Faktor gleich Produkt

Beim Multiplizieren darf man die Faktoren mitcinander vertauschen.
6.4=4.6
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10 -7 =170, 100 - 7 =700, 1000 -7 = 7 000
EineZahl wird mit der Einheit einer Zehnerstufe multipliziert,
indem man so viel Nullen anhéiingt, wie der dieser Einheit ent-
sprechende Zahlenwert aufweist.
837 - 456 oder 837 - 456

3348 5022
4185 4185
5022 3348
381672 381672

Enthélt der eine Faktor eine 1, dann kann eine Zeile eingespart werden,
indem der andere Faktor als Ergebnis der Multiplikation mit 1 (Zwischen-
produkt) benutzt wird.

a) 879134 b) 879 4% e) ) 879¢ 413
2637 263 1
3516 3516
117786 378849

d) Multiplikation durch Faktorenzerlegung:
96-45 = 96-9 oder 45-96 — 45.8
864 -5 360 - 12
4320 4320

Aufgaben

1. a) Multipliziere die Zahlen
1. 5632 2. 2089 3. 3674 4. 9826 5. 8107
6. 13 472 7. 64 890 8. 42 937 9. 60 635 10. 28 503
der Reihe nach mit 8, 5, 4, 9, 6, 7 und 3!
by Multipliziere die Zahlen
1. 523 2. 6 780 3. 4910 4. 20500 5. 18600 6. 84 300
der Reihe nach mit 60, 20, 80, 300, 700 und 900!

2.a) 825-19 b) 587-23 ¢) 36936
d) 846-35 ¢) 65756 f) 1729.58
g) 927-75 h) 423.87 i) 476.92
k) 298.94 A) 8432.25 my 6587 - 32
ah) 9975 - 43 0)"5 834 - 47 P) 3 465 - 53

q)- 7536 - 39 _¥)6 715 - 58 5) 8495 64
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3.a)
d)

9)

k)

n)

q)
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805 - 746 b) 452803 ¢)  429.385
437. 217 e) 682-193 f) 1365431
7819-125  h) 2305-801 i) 8739.281
4357912 1) 27 356 - 317 m) 62 328 - 201
80 539 - 219 0) 56 098 - 627 p) 57902745
91025 - 816 r) 84017703 s) 38067 - 217

4. Multiplizigre die Zahlen der Spalten a bis d (der Zeilen I bis VI)
mit jeder Zahl der Spalten A bis C!

a b ¢ d A B C
I 684 8057 13 486 897 358 7 19 | 295
11 347 6468 27 003 802 703 9 34 | 403
111 692 9305 32 560 770 047 3 42 | 756
v 803 2499 48 281 542 503 5 58 | 209
v 756 4358 91 395 351 270 4 94 | 199
VI 555 5074 46 070 986 005 8 63 | 978
5.a) 178-29.17 b) 65-95-.36 e) 56-39.64-91
d) 264.52-84-9 e)y 56-39-29-13-.60 f) 121.231.429
g) 615326507 h) 994 - 487 - 465 i) 423 -606 - 284
6. Rechenvorteile:
a) 98-7=100-7—2.7 =686 b) 42.5=21-10 =210
e) 48.-25=12-4.25=12-100 = 1200

Suche bei den folgenden Aufgaben selbst weitere Rechenvorteile !

d)
e)
f)
7. a)
b)

Multipliziere die Zahlen 99, 97, 96, 98 mit 8, 7, 9, 6!
Multipliziere die Zahlen 48, 32, 64, 22, 96, 78 mit 5!
Multipliziere die Zahlen 36, 24, 84, 92, 33, 45, 19, 57 mit 25!

Multipliziere 13 DM 32 Pf der Reihe nach mit 7, 4, 5, 6, 8, 9!
Multipliziere 8,25 DM der Reihe nach mit 6, 8, 4, 3, 2!

8.a) 40DM 37Pf- 28 h) 87,75 DM - 40 ¢) 96,54 DM - 75

d)
9)

52,36 DM - 88 e) 74DM 56 Pf- 59 f) 45,75 DM - 80
87,75 DM - 456 h) 52,48 DM - 625 i) 72 DM 25 Pf- 824
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9. Produkte aus gleichen Faktoren konnen abgekiirzt geschrieben
werden, sie heiBlen dann Potenzens

6 -

5
8.
2

D W o

=3}

= 62, sprich: 6 hoch 2;
-5 = 5%, sprich: 5 hoch 3;
-3-3 =34 sprich: 3 hoch 4;
-2.2.2=25 sprich: 2 hoch 5.

a) Bestimme die Zehnerpotenzen 102, 103! b) Schreibe eine Million,
eine Milliarde in der gewohnlichen und als Potenz in der abgekiirz-

ten Schreibweise !

10. a) Berechne 23, 24, 25, 26!
b) Berechne die zweiten Potenzen der Zahlen 1 bis 20 und lerne sie !
¢) Berechne 32, 43, 53, 63! ’
d) Berechne 34, 44, 54, 104, 100!

¢) Berechne die dritten Potenzen der Zahlen 1 bis 10!

f) Berechne 23 und 32, 2% und 42, 2% und 5% und beachte den

Unterschied !

) Berechne 3* und 43, 3% und 5%, 3% und 63!
11. Wieviel Eltern, GroBeltern, Urgrofieltern, UrurgroBeltern hat

jeder Mensch? Schreibe diese Zahlen als Potenzen!

Schlufirechnung

12. Ein Bauer hat 12 (15, 17, 21) Hiihner; jedes Huhn legt im Jahr
durchschnittlich 120 Eier.

a) Auf wieviel Eier kann er rechnen?

) Durch bessere Pflege und den Bau eines neuen Hiihnerstalles er-
zielt er von jedem Huhn jahrlich 50 Eier mehr, Wie gro8 ist der

Mehrertrag?

J3. Ein Bauer hat 19 (23, 25, 27) weifle Leghornhiihner mit einer
Jahresleistung von durchschnittlich 170 Eiern,

147Ein Neubauer hat 11 (14, 16, 19) rebhuhnfarbige Italiener,
die im Durchschnitt 150 Eier im Jahr legen.

3

[2042]
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15. In der Zuckerkampagne 1948/49 verarbeiteten die Zuckerfabriken
des Bezirkes Magdeburg téglich 20 000 t, des Bezirkes Merseburg
taglich 14 000t und des Bezirkes Dessau 6 000t Zuckerriiben.
Welche Mengen Zuckerriiben wurden a) im Bezirk Magdeburg
in 58 Tagen, h) im Bezirk Merseburg in 74 Tagen und e) im
Bezirk Dessau in 67 Tagen verarbeitet?

13. Division

Im VEB Sternradio der RFT?!) hat ein Aktivist eine Konstruktionsver-
besserung erdacht, durch die der Litzenverbrauch fiir einen Rundfunk-
empfinger von 4 auf 3 m je Empfinger gesenkt wird. Wieviel Geriite konnen
nunmehr bei einem Vorrat von 450 m Litze gebaut werden (Abb.31)?

3m *i

Abb. 31

Dem Subtrahieren mehrerer gleicher Dreierbetriige entspricht ein Riickwirts-
schreiten auf dem Zahlenstrahl mit ,, Dreimeilenstiefeln‘‘ (Abb. 32).

f+————————————— 150 Schritte

"uak a6 448 450

2 4 6 8 10 12 14
Abb. 32

Es erfordert viel Zeit, bis man 150 Schritte mit ,,Dreimeilenstiefeln aus-
gefiihrt und gezihlt hat. Man kommt schneller zum Ziel, wenn man unter-
sucht, wievielmal 3m in 450 m enthalten sind. Man findet: 150mal; denn
3m - 150 = 450 m. Man kann auch sagen, daBB 3m der 150. Teil von
450 m sind.

Aufgaben des Enthaltenseins und Teilens werden durch dieselbe Rechenart,
die Division, gelost.

Dividieren heillt teilen.

Dividieren ist die Umkehrung des Multiplizierens.

1) RFTist die Abkiirzung fiir ,,Radio- und Fernmeldetechnik*.
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Dividend durch Divisor gleich Quotient

150

Division
3

Probe
3

= 150

= 450

Das Berechnen des Enthaltenseins erfordert gleiche Benennungen in Divi-
dend und Divisor; das Ergebnis ist unbenannt: 3 m sind in 450 m 130mal

enthalten.

Beim Teilen darf der Divisor keine Benennung haben ; das Ergebnis hat die-
selbe Benennung wie der Dividend: 450 m: 150 = 3 m.

—

. Beispiel:

Uberschlagsrechnung

41502 : 253 = 160

denn

40000 : 250 = 160

Das Zeichen =~ bedeutet ungefihr.

2. Beispiel (abgekiirzt):
41502 : 253 = 164 Rest 10

1620
1022
10

Bei der abgekiirzten Division
werden die Zwischenprodukte
nicht hingeschrieben.

3*

(gemerkt 1)

(gemerkt 2)

(gemerkt 3)

(gemerkt 1)

(gemerkt 2)

41 502 : 253 = 164 Rest 10
253 P
16 20
1518

1022
1012

10

Rechenanweisung :

Sprich und schreibe nur die
fett gedruckten Ziffern:

1 mal 3 ist 3 plus 2 ist 5
1,5, 5, 6,11
1, 2, 2

plis 1, 3, 1, 4

6 mal 3 ist 18 plus 2 ist 20
6 , 5, 30
plus 2 ,, 32 ,, 0 ,, 32
6mal 2 ,, 12
plus 3 , 15 ,, 1 ,, 16
4 mal 3 ist 12 plus 0 ist 12
4 ,, 5, 20
plus 1, 21 , 1 , 22
4mal 2 ,, 8
plus 2 ,, 10 ,, © ,, 10
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3. Beispiel:
245,25 DM : 45

24 525 Pf: 45 = 545 Pt

T202
225
0

Die vier Grundrechenarten

4. Beispiel:
Wie oft sind 2,15 DM in 81,70 DM

enthalten ? Man schreibt:

— 545 DM e REEE=iE
_—— 1720
0
2,15 DM sind in 81,70 DM 38 mal
enthalten.
Aufgaben
1. Schreibe das Ergebnis ohne Zwischenrechnung hin!
a) 7864:2 8792:2 4467:3 8853:3 5136:4
¥ 7748:4 9185:5 9675:5 6582:6 8514: 6
o 8344:7 9709:7 5312:8 7504:8 9752:8
& 5958:9 6831:9 8973:9 9423:9 9774:9
») 45552:4 13205:5 90345:5 26346:6 73518:6
B 15554:7 30184:7 38584:7 46 417:17 19112:8
g 46304:8 63256:8 72792:8 10467:9 38844:9
h) 172578:6 270702:9 133861:7 250 656:7 90993 :7
i) 104112:8 925056:8 116163:9 198360:9 878868:9
k) 3691386:6 | 4522206:6 24354477 6093 059 :7
1) 5799 296:8 7762768:8 5043 078: 9 8989 182:9
2.a) 473:11  925:13  1134:14  3430:16  5685:15
J 2058:21 3738:34 4473:71 5048:56  .3%645: 81
e) 1920:32 4584:45 5096 : 52 6377:85 467900 : 92
d)y 3168:33 5272: 52 1118:43 5396:76 -4851:63
e) 4944 :24 2496 : 86 5632: 44 7439:68 9118:94
2 a) 42 120: 216 b) 93 627 : 309 e) 82 716: 732
d) 17732:572 e) 42745:415 f) 97544:712
Vi) 84 968 : 817 Yy 46 513:193 1y 272916:798
d9 147 744:432 by 642249:729 amy 584 408: 638
n) 645498 : 987 0) 579244:809 p) 665 334:999
q) 692 742: 878 1) 1524 428: 892 s) 1867 232: 989
o) 6507 426 : 753 ) 3127 080 : 824 )" 5528 699 : 781
» 1630590: 678 )4)/2 104 425 : 597 JT) 1869 192: 936
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Za) 599,94DM:99  b) 793,48 DM:83  ¢) 327,60 DM: 56
d) 560,64 DM : 64 e) 546,11 DM: 97 f) 506,22 DM :78

g) 600,66 DM:94  h) 400,66 DM:67 i) 674,88 DM:76
J) 306,25 DM:49  Jy 65415 DM:89 ) 490,86 DM :54!

5. Teile die Zahlen der Zeilen I bis VI durch die Zahlen der Spal-
ten A bis C!

a b ¢ d A B | ¢
A | % | _603 | 5638 583008 | 2 | a2 | 216
| Al | #5617 | 88759 709 216 8 | 32| 305
W | 528 2823 49 207 823 305 6 | 51 | 448
| 15 8 645 97 504 441 628 4 | 76 | 694
X | Bss 9579 83006 332703 5 | 88 | 536
| b2 7004 62 702 749 440 0 | 94 | 423
Rechenvorteile:

6. a) Anstatt durch 5 zu dividieren, dividiere durch 10 und multipli-
ziere das Ergebnis mit 2!
Beispiel: 940:5; 940:10= 94; 94 - 2= 188; 940: 5 = 188.
Dividiere durch 5 die Zahlen 120, 190, 230, 37C, 450, 560, 610,
740, 860, 1 020!
b) Anstatt durch 25 zu dividieren, dividiere durch 100 und multi-
pliziere das Ergebnis mit 4!
Beispiel: 1300:25; 1300:100= 13; 13-4 = 52; 1300:25 = 52.
Dividiere durch 25 die Zahlen 600, 1300, 2100, 4 800, 5 200,
6 900, 7 500, 8 800, 8 400, 23 400!

e) Ist der Divisor leicht in ein Produkt einstelliger Faktoren zu
zerlegen, so dividiere nacheinander durch die Faktoren!
Beispiel:1104:48=1104:8:6= 138:6 = 23.
Dividiere in entsprechender Weise

324:36 1116: 36 792: 36 748: 44
4221:63 1518: 66 988 : 52 7224 : 84!
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7. Wie oft sind enthalten:
‘a) 8 DMin7976 DM b) 93 DMin5375¢ DM
¢) 3,45 ,, ,, 2504,70 ,, d) 6,75 ,, , 532575,
e) 558 ,, ,, 3537,72 ,, f) 9,87 ,, ,, 66129 2

2

14. Durchschnittswerte / Vom Aufbau

An Wandtafeln, die volkseigene Betriebe oder Maschinen-Ausleihstationen
errichtet haben, zeigen Zahlen und Schaubilder den Stand des Wettbe-
werbs oder die Erfiillung des ,,Solls*. Wie entsteht das Soll? Es wird
hiufig in der Planungsarbeit aus beobachteten Werten als Durchschnitts-
oder Mittelwert berechnet. Dabei geht man genau so vor, wie wir die Durch-
schnittsgroBe von etwa 10 Schiilern bestimmen, deren Gréfen mit 132, 133,
138, 139, 141, 142 und 143 cm je einmal und mit 140 em dreimal festgestellt
worden sind. Die DurchschuittsgroBe ist dann die Summe der Einzelmafe ge-
teilt durch die Anzahl der Schiiler, d.h. 10, also 1 390 em : 10 = 139 cm.

Aufgaben
1. In den Léndern der Deutschen Demokratischen Republik wurden
an Braunkohle gefordert im Jahre
1946 1947 1948
108 976 000 t 101 713 000 t 111000000 t

Wie gro war der Monatsdurchschnitt in den einzelnen Jahren
(auf 10 t gerundet)?

2. Die Elektrizitatserzeugung betrug in den Lindern der Deutschen
Demokratischen Republik
1945 (Juni bis Dez.) 1946 1{947 1948 1949
4400 11600 13700 15400 17200 Mill.kWh?)

Wie grol war die Monatserzeugung, wenn sich die Angabe fiir 1945
auf 7 Monate bezieht?

1) kWh ist die Abkiirzang fiir ,, Kilowattstunde* (MaB fiir Verbrauch elektrischer
Energie). hist die Abkiirzung fiir hora (lat.) die Stunde.
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3. Der Gesamtwert der Erzeugnisse des Leipziger Buchgewerbes
betrug '

1. Halbjahr 1946 ......... 36 500 000 Mark
2. Halbjahr 1946 ......... 45 800 000 Mark
1. Halbjahr 1947 ......... 48500 000 Mark
2. Halbjahr 1947 ......... 52 600 000 Mark
1. Halbjahr 1948 ........ . 57 700 000 Mark

Wie grof} ist der Halbjahresdurchschnitt?

4eAStand der zentral geleiteten Vereinigungen Volkseigener Betriebe
am 1. November 1948:

hl der Zahl der
Wirtschaftszweig Vv Be tex}i%i)r;en be;(e 1;:’;:_:5: -
Kohle ... 80 107 803
Chemie .......oovvvviiiieeinnn. 143 38 252
Maschinenbau, Elektrotechnik ... 580 177 070
Steine und Erden .............. 59 16 057

Wieviel Personen wurden a) im volkseigenen Kohlenbergbau,
b) in den chemischen Betrieben, ¢) im Maschinenbau und in der
Elektrotechnik, d) bei der Gewinnung von Steinen und Erden
im Durchschnitt in einem Betriebe beschaftigt?

5. Stand der volkseigenen Industrie des Landes Thiiringen am
1. Marz 1949:

Zahl der Zahl der
Tudustelegruppe - s o
Mineral; Efz .o sowsosssstaed s 5e s 17 1732
Glas, Keramilc: ¢ vu cuesmmse ovoviey 39 3 622
Maschinen, Elektrotechnik ........ 118 11 360
Holz, Bl oo s smesmmmsss s o 72 6 651
Papier, Chemie .................. 26 2 558
Textil, Teder sowesssvanessseives 39 4173

Berechne a) die durchschnittliche Zahl der Beschiftigten in den
einzelnen Industriegruppen, b) die durchschnittliche Zahl der Be-
schiftigten aller genannten Volkseigenen Betriebe des Landes
Thiiringen!
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6. Das Kombinat Borna in Sachsen forderte im Jahre 1948
2920000t Rohbraunkohle. Wieviel O-Wagen!) der Eisenbahn
konnten mit dieser Menge beladen werden, wenn ein O-Wagen
20 t Ladefahigkeit besitzt?

7. Die Mehrzahl der schiffbaren Fliisse und Kanéle in den Léndern der
Deutschen Demokratischen Republik und in Berlin kann mit
600-t-Kéahnen befahren werden. In der Zeit vom 21. Dezember
1948 bis zum 9.Januar 1949 lieferte Polen 130000t Steinkohle
und 26 000 t Koks nach Berlin. Wieviel Kahnladungen waren es?

8¢Der Arbeitsinstrukteur Schulz vom Oelsnitzer Karl-Liebknecht-
Schacht hat in der Wilehe vom 4. bis 10. 12. 1949 im Abbauort
6 Hacker mit seinergneuen Arbeitsweise vertraut gemacht. Die
Hacker forderten nunmehr die in der Ubersicht angegebenen

Mengen:

Norm Tag
Hacker
6,6m® | 4.12. | 5.12. | 6.12. | 7.12. | 8.12. | 9.12. |10.12.
Bergelt . .. . m? 58 7,0 7,7 7,0 98 | 11,3 9,8

m? 5,3 6,5 6,2 8,4 7.8 | 12,1 8,9
Freitag ..... m? 6,3 6,5 4,2 7,0 10,5 8,5 8,5
Schmiedel...... m® 5,7 6,7 5,2 4,9 5,0 9,3 6,3
Fischer ........ m® 5,0 6,0 6,2 7.3 8,7 7.5 8,5
Wiebesick...... m? 6,3 7 7,6 6,7 10,6 7,0 6,0

Selbmann .

Berechne fiir jeden einzelnen Hacker a) die durchschnittliche
Tagesleistung; b) die Differenz zwischen Norm und Durchschnitts-
leistung. ¢) Welcher Hacker hat die beste Durchschnittsleistung?
Um wieviel m® iibersteigt seine Durchschnittsleistung die Norm?

15. Vermischtes Rechnen /| Klammern

In einer Klasse von 40 Schiilern werden an jeden Schiiler drei Schreibhefte
und einige Tage spiter nochmals zwei Schreibhefte verteilt. Es sind also
340 und 2 - 40 Hefte ausgegeben worden oder insgesamt (3 - 40 + 2 - 40)
Hefte. Hitte jeder Schiiler sofort (3 + 2) Hefte, das heiBt 5 Stiick erhalten,
so wiiren sofort (3 + 2) - 40 Hefte erforderlich gewesen. Es ist

(3 +2)-40 =3-40 + 2 - 40.

1) O-Wagen bedeutet OffenerWagen, im Gegensatz zu G-Wagen (Gedeckter Wagen).
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Die auf der linken Seite stehenden Klammern sollen andeuten, daf die Addi-
tion 8 + 2 = 5 vor der Multiplikation mit 40 ausgefiihrt werden soll, wih-
rend man auf der rechten Seite erst die Multiplikationen und dann die
Addition ausfiihrt.

Man multipliziert eine § mit einer Zahl, indem man die Summanden ein-
zeln mit dieser Zahl multipliziert und die erhaltenen Produkte addiert.

Man liest (3 + 2) - 40 als

,, Klammer auf 3 plus 2 Klammer zu mal 40

Enthiilt eine Aufgabe ohne Klammern mehrere Rechenarten, so werden zuerst
Multiplikation und Division, dann Addition und Subtraktion ausgefiihrt. Soll
von dieser Regel abgewichen werden, so wird das, was zuerst ausgerechnet
werden soll, eingelilammert.

Merke: Punktrechnen (mit den Rechenzeichen - und :) geht vor Strich-
rechnen (mit den Rechenzeichen 4 und —)!

1. Beispiel: 2. Beispiel:
54 +8-3 —45:9 45-9 —128:845-7
54+ 24 — 5 =173 406 — 16 + 35 =424

3. Beispiel:

345 + (408 — 127) - (97 — 28) Rechne — soweit moglich — im Kopf!
345 + 281 . 69

345 + 19389 — 19734 Additionen und Subtraktionen

lassen sich im Kopf ausrechnen.

4. Beispiel:25 4 111 =25 - (100 4 10 + 1) =25 + 100 + 10 + 1 =136

Eine Summe wird addiert,indem man die Glieder einzeln nacheinander addiert.

Anwendung

5. Beispiel: (25 + 36) + 75 = 75 + (25 -+ 36)
75 4 25 + 36 = 100 + 36 = 136
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Aufgaben

Rechne moglichst im Kopf:

1.p) 75 —72:18+87:3 b) 96:124+ 8.7 —32
S 78:134+77:11 —56: 14 d) 17-7—954175:25
e) 23.8—32.5+57:19 - f) 12.6 —5-7—98:14
g) 92—12.7—104:13 h) 192:24 —21:745.9

2.a) 95:194+156:13—84:6  b) 15.7+ 98: 14 — 48
€) 17-94+132:12-96:16  d) 64:4— 65:5+ 7. 17

e) 1256 —7-13+102:17 f) 196:14 — 24:3 4+ 8-18
3.a) 274 45.100 b) (27 + 45) - 100

¢) 830 —17-100 d) (830 —17)-100

e) 84 17.(1144) 1) 8+17)-(11+4)
4e8) 64+3-(947) by (6+3)-(9+7)

ey 48 — 5- (17— 9)
£) 56 4+ 44 - (25— 16)

dy (48— 5)- (17 —9)
Ay (56 + 44) - (25— 16)

5.a) (825 — 748 + 13- 15): 17
¢) (11-14 — 150 + 200) : 12

b) (324 + 14-19 —229): 19
d) (1317 —6-19 1 58): 15

e) (17-18+ 744 —25-35): 25 f) (342 :19 — 136: 8 + 119): 15

g) (262:14+117:9—6): 5

$7a) (578 — 217 + 11-19): 26

h) (13-1949-17—7)-19

b) (974 — 626 + 18 - 22): 31

9 (13-17+11-19—79):27 dy (323:17+ 234:18+ 8-13):8
oY (242: 11+ 289:17— 144:16) -5 §)(8 - 18+ 9 - 17— 3 - 19) : 81

7. Gib die Unterschiede des Rechenganges und der Ergebnisse fol-
genderAufgaben an ! Fasse die Aufgabe vor der BerechnunginWorte :

a) (54+6)-4und 5+ 6-4 b) (124 8):4und 12+ 8:4
€) (45—35):5und 45 —35:5 d) 48: (8 +4)und 48: 8+ 4
e) 72:(9—1)und 72:9 —1 f) 63:(7 4 2) und 63:7 4 2!
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Peay (9+8)-7Tund 9487 b)Y 9-(84+7) und 9-8+7
6y (119 —84):7und 119— 84:7 _dy (9+8)-13und 9+ 8:13
0) 144: (16— 4) und 144:16 — 4 _f) 72 :(12—3) und 72 :12—3
_g) 216:(18+ 6) und 216:18+ 6 h) 6.(15—7) und 6-15—7

Vom Stromverbrauchundseinen Kosten?)

Der Stromverbrauch eines elektrischen Gerites wird in Wattstunden (Wh)
gemessen. Ein Geriit, das in der Stunde 60 Wh verbraucht, nennt man ein
60-Watt-Gerit. Eine 40-Watt-Lampe verbraucht also in einer Stunde
40Wh, in zwei Stunden 80 Wh usw. 1000 Wh sind 1 Kilowattstunde (kWh).
In einem Kreise kostet 1 kWh 8 Pf.

9. Im Haushalt eines Neubauern brennt téglich in der Kiiche eine
60-Watt-Lampe 3 Stunden lang, im Kuhstall beim Fiittern und
Melken eine: 75-Watt-Lampe 1 Stunde lang und in der Scheune
beim Futterschneiden eine 40-Watt-Lampe 2 Stunden lang. Wie
hoch ist der tégliche Stromverbrauch? Wie hoch sind die Kosten
im Monat?

10. In einem Haushalt wird alle 14 Tage ein elektrisches Biigeleisen
von 600 Watt 3 Stunden lang benutzt. Um wieviel Wh wird der
durchschnittliche Tagesverbrauch durch die Benutzung des Biigel-
eisens erhoht?

11. In einem Haushalt mit elektrischer Kocheinrichtung sind folgende
durchschnittlichen Benutzungszeiten der elektrischen Gerite fest-
gestellt worden :

Tauchsieder (800 W) 1 Stunde, Kochplatte (1200 W) 1 Stunde
30 Minuten, Kochplatte (800 W) 2 Stunden. Wie hoch ist der tig-
liche Verbrauch?

12. Ein Staubsauger verbraucht stiindlich 73 Wh. Es sollen im Monat
nicht ‘mehr als 2 kWh durch ihn verbraucht werden. Wieviel
Stunden kann er ungefihr in einem Monat benutzt werden?

1) Schreibe die Aufgaben vor dem Ausrechnen, soweit dies notwendig ist, mit Klam-
mern.
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B. Einfache Kérper, Make und Gewichte

ITL. Rechnen und Messen an Korpern und Fliichen

16. Bezeichnungen und Merkmale an einfachen Kirpern

Bei der Enttriimmerung und beim Wiederaufbau sehen wir an allen Arbeits-
plitzen regelmiBig und unregelmiiBig geformte Korper. Betrachte die ver-
schiedenen Geriite und Baustoffe (Abb.33)! Achte auf die verschiedenen
Formen! Unterscheide eckige Korper von abgerundeten! Nenne Korper,
die ausgefiillt und solche, die hohl sind!

Die Fliiche, auf der ein ebenflichiger Korper steht, heilt seine Grundfliche,
die ihr gegeniiberliegende die Deckfiliiche. Die iivrigen Flichen heifen Seiten -
fliichen. Die Fliichen begrenzen den Kirper, sie bilden seine Oberfliche.

Abb. 33
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Unterscheide an verschiedenen Korpern (Schachtel, Biichse, Wasserbehilter
u.a.) ebene und krumme Fiichen!

Beobachte am Tisch, wie zwei Flichen in einer Kante zusammentreffen:
Tischkante!

Zeige an den Gegenstinden gerade und krumme Kanten!
Wenn Fliachen zusammentreffen, entstehen Kanten.

Nimm erst ein Ei oder eine Kugel in die Hand, dann eine Streichholzschach-
tel! Was fiihlt man ?

Beobachte, wie bei Schachteln und Kisten die Kanten zusammentreffen !
Wenn Kanten zusammentreffen, entstehen Ecken.

Bestimme, wieviel Ecken ein Schrank oder ein Ziegelstein aufweist!
Nenne Korper ohne Ecken!

Aufgaben

1. Versuche, von jedem der Korper in Abb. 34 ein Modell aus Ton zu
formen!

Abb. 34

2, Wo treten die in Abb. 34 dargestellten geometrischen Kérper an
Gegenstianden der Abb. 33 auf?

3. Nenne fiir jede der Kérperformen in Abb. 34 wenigstens zwei
Beispiele von Gegenstinden der Umgebung?!

4. Gib die Anzahl der Seitenflichen bei jedem der in Abb. 34 darge-
stellten Korper an!

5. a) Bei welchen Korpern treten nur gerade Kanten auf, b) bei
welchen nur krumme ?

6. Betrachte bei den Korpern, deren Oberfliche nur aus ebenen
Flachen besteht, die Kanten! Wieviel Kanten stoBen in jeder Ecke
(in jedem Eckpunkt) zusammen ?

7. Zeichne aus freier Hand die Grundfliichen der Korper in Abb. 34 auf!
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17. Wiirfel und Quadrat

Welche Zahlen werden durch die Zahlenbilder auf einem
Spielwiirfel dargestellt (Abb.35)? Von wieviel Flichen wird
der Wiirfel begrenzt ? .
Zihle am Wiirfel die Kanten Abb. 35
und Ecken (Abb. 36)! Gib

Kanten des Wiirfels an, die in gleicher und
solche, die in verschiedener Richtung ver-
laufen.

Der Maurer priift mit Lot und Setzwaage
(Abb.37a, b) zwei verschiedene Richtungen.
Mit dem Lot steilt er fest, ob eine Mauer lot-
recht steht, und mit der Setzwaage, ob eine
Steinschicht waagerecht liegt.

Abb. 37a Abb.37hb

Eine lotrechte und eine waagerechte Kante des Wiirfels bil-
den miteinander einen ,,rechten Winkel*, man sagt auch,
sie ,,stehen lotrecht‘ aufeinander.

Vergleiche die Flichen des Wiirfels miteinander! Unter-
suche Seiten und Winkel einer solchen Fliche! Man nennt
Abb. 38 die Begrenzungsflichen des Wiirfels Quadrate (Abb. 38).
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Wenn man einen Wiirfel auf ein Stiick Papier stellt, die Kanten der
Grundfliche mit dem Bleistift umfihrt und die iibrigen Begrenzungs-
flichen um die Kanten umgelegt denkt, daB diese Begrenzungsflichen
zusammenhiingend auf dem Papier liegen, erhiilt man das Netz des
Wiirfels.

In Abh.39 ist ein Wiirfel in seinen Kanten so aufgeschnitten, daB die aus-
gebreiteten Begrenzungsquadrate ein Kreuz bilden.

Ein Wiirfel wird von sechs Quadraten begrenzt. Er hat zwolf gleich lange Kanten
und acht Ecken. Je zwei der aneinanderstofenden Kanten stehen senkrecht auf-
einander.

Ein Quadrat hat vier gleich lange Seiten und vier rechte Winkel.

Als Geriit fiir das Zeichnen rechter Winkel
dient das Zeichendreieck (Abb.40).

Abb. 40

Aufgahen

1. Zeichne nach AugenmalB eine senkrechte und eine waagerechte
gerade Linie gleicher Lénge! Priife, ob du genau gezeichnet hast!

2. Gib an, welche Kanten eines Schulzimmers lotrecht aufeinander-
stehen!
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10.

11.

. Zeichne eine Windrose!
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Fille ein Glas zum Teil
mit Wasser! Beobachte
die Oberfliche desWassers,
wahrend das Glas alle
moglichen Lagen ein-
nimmt (Abb.41)!

a) Bei welchen vollen
Stunden stehen die Zeiger
einer Uhr senkrecht auf-
einander?

b) Beschreibe Richtungs-
zeichen im StraBenver-
kehr (Abb.42)!

Welche Himmelsrichtun-
gen stehen senkrecht auf-
einander?

Geradequs fahren
oder rechts abbiegen Rechts abbiegen

Abb. 42

. Stelle durch Falten eines Blattes Papier Kniffe her, die senkrecht

aufeinanderstehen !

. Wieviel waagerechte und lotrechte Rénder hat a) eine Fenster-

scheibe im Klassenzimmer bei geschlossenem Fenster, b) eine
Fensterscheibe bei gedfinetem Fenster, ¢) eine quadratische Glas-
scheibe in einem schrigen Dach, d) eine Fensterscheibe eines Kipp-
fliigels bei geschlossenem und e) bei geofinetem Kippfliigel?

. Ein Glaswiirfel rutscht auf einem schrig liegenden Brett hinunter.

Wie viele seiner Kanten a) stehen senkrecht zum Brett, b) konnen
hochstens waagerecht sein?

Welche Formen erhillt man, wenn ein quadratisches Taschentuch -
nach dem Plétten zusammengelegt wird? Wie stehen die Kniffe
zueinander?

Benutze das Quadrat zur Herstellung von Schmuckformen
(Abb. 43)!

a) ,,Quadr?,tnetze“ werden hiufig zu Stickmustern benutzt
(Abb.44). Ubertrage das Muster in ein selbstgefertigtes Netz!
Fertige ahnliche Muster an!
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b) Wieviel Quadrate sind in dem Muster des Kissens (Abb.45) zu
erkennen?

¢) Zeichne Muster, die in der Hauptsache aus Quadraten be-
stehen!

X [X[X[X] XIX|X]
X XXX X[XIXX]X] XIXIX]

IXIXIXIXIXIXXX XX X XXX
XX IXXX]XXIX XX X] X IXIXIX!
XXX XXXXXXKXXXXXXXXXX IXIX]

XXX XX XX XXX XXX XXX XXX XX XX

4

XXX XXX XX XX XX XXX X XX XXX
XXX XXX X XXX XX XXX X XXX
XX XXX XXX XXX
i EEnREEE

Abb. 44

Abb. 45

12. MiB nach, ob Suppenwiirfel, Spielwiirfel und dergleichen wirklich
Wiirfel sind!

13. Forme aus Ton Wiirfel von 2cm Kantenlénge! Setze mit ihnen
neue groBere Wiirfel zusammen, so dafl an der vorderen Grund-
kante 2, 3, 4, 5 Wiirfel stehen! Wieviel Wiirfel braucht man
jedesmal? Wieviel Wiirfel sind mindestens notig, um einen
groBeren Wiirfel zu bauen?

14. Mit wieviel Schnitten kann man einen groflen Wiirfel a) in 8,
b) in 27 einander gleiche, kleinere Wiirfel zerlegen?

[2042]
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18. Rechtkant (Quader) und Rechteck

Einen Koérper, der ebenso geformt ist wie
eine Streichholzschachtel oder ein Ziegelstein,
nennt man Rechtkant (Quader). Zihle die Be-
grenzungsﬂéicheh, Kanten und Ecken eines
Rechtkants (Abb.46 und 47)!

MiB8 mit einem Papierstreifen drei in einer
Ecke zusammenstoBende Kanten des Recht-
kants, zwei anstoBende und zwei gegeniiber-
liegende Seiten einer Begrenzungsfliche!

Die Begrenzungsflichen eines Rechtkants
heifien Rechtecke (Abb. 48). Suche Flichen auf,
die die Form eines Rechtecks haben!

Fertige nach Abb.49 ein Netz des Rechtkants
als Modellierbogen (mit Klebcefalzen) an!

Abb. 48

Abb. 49

Ein Rechtkant (Quader) wird von sechs Rechtecken begrenzt. Die in einer
Ecke zusammenstofenden Kanten sind meist ungleich lang.

Lin Rechteck hat vier rechte Winkel. Die gegeniiberliegenden Seiten sind gleich
lang.

Aufgaben
1. Nenne Gegenstéinde, die die Form eines Rechtkants haben!

2. Mif die Kanten eines Ziegelsteins! Sieh beim Hausbau zu, wie
Ziegelsteine geschichtet werden! Mif} die Héhe einer Fuge! Denke
an die Fugen, wenn ein Nagel in die Wand geschlagen werden soll !



Rechtkant (Quader) und Rechteck 51

3. Baue das Kantengeriist eines Rechtkants aus Staben oder stir-
kerem Draht! 8, 12 und 20 cm sollen die Kanten lang werden, Wie
lang muB der Stab (Draht) sein, der zu zerschneiden ist?

(Zur Verbindung in den Ecken benutze kleine Kartoffel-, Kork-
oder Tonwiirfel!)

4. Nimm drei gleich groBe Biicher oder Kisten und lege sie zu einem
Rechtkant zusammen ! Wieviel verschiedene Rechtkante sind mog-
lich? Benutze ein zweites Mal 4, ein drittes Mal 6 gleich groBe
Rechtkante (Streichholzschachteln)!

5. Forme 12 gleich groBe Wiirfel und lege sie zu Rechtkanten zu-
sammen !
Wieviel verschiedene Formen sind méglich? Benutze ein zweites
Mal 24 Wiirfel!

6. Suche im Klassenzimmer Rechtecke auf!
7. Zeichne einen rechteckigen Bilderrahmen!

8. Zeichne ein Rechteck 24 ¢cm lang und 18 cm breit!
Teile es durch Liangs- und Querlinien in Quadrate, deren Seiten
a) lcm, b) 2em, e) 3cmund d) 6 cm messen!

9, Benutze das Rechteck zum Zeichnen von Schmuckformen
(Abb, 50)!

4*
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19. Lingenmafe (2. Teil)

Um Liingen miteinander vergleichen zu kénnen, hat man LiingenmaBe
nétig, deren MaBeinheit festgelegt ist. Altere MaBeinheiten erinnern mit
ihren Bezeichnungen als ,,Elle‘ oder ,,Fu* an die Ableitung vom mensch-
lichen Korper. Als eine der Natur entnommene und daher bei Verlust
jederzeit wiederherstellbare MaBeinheit wihlte zur Zeit der Franzosischen
Revolution im Jahre 1791 die Nationalversammlung den vierzigmillionsten
Teil des durch die Pariser Sternwarte gehenden Erdmeridiansl) (Abb. 51).
Dieses MaB erhielt den Namen ,,Meter. Abb. 52 zeigt die Gestalt des in
Paris autbewahrten Urmeters. Nachbildungen von ihm erhielten die Léinder,

WL (]

Abb. 52

Abb. 51

die ebenfalls das Meter als gesetzliches MaB einfiihrten. In Deutschland
ist seit dem Jahre 1872 das Meter das gesetzliche LingenmaBl. Nur

- wenige Linder benutzen es noch nicht. Spitere genauere Messungen des
Meridians ergaben, daB das von der franzésischen Kommission festgesetzte
Meter um 0,0856 mm kiirzer ist als der zehnmillionste Teil des Erdqua-
dranten?). Man behielt es als Lingeneinheit bei, um es nicht bei jeder noch
genaueren Messung wiederum édndern zu miissen.

1 m ist ungefiihr der vierzigmillionste Teil des Erdmeridians.

Ubersicht iiber die LingenmaBe s. S. 11!

1) Meridian ist der Kreis auf der Erdkugel, der durch einen bestimmten Ort, z. B.
Paris, und die beiden Pole hindurchgeht.
2) Erdquadrant ist der vierte Teil des Meridians.
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Aufgahen
1.a) 6m13cm+ 7Tm 25cm 7m 59 cm + 95 cm
24m 1l em + 3m 98 em 12m 5ecm 4+ 9m 26 cm

b) 13,75 m + 5,75 m 6,48m + 7,89 m 24,92 m + 25,98 m
12)19m + 8,31 m 492m + 3,28 m 46,32 m + 15,47 m

e) 24,75 m — 13m 22 cm 64m 42 cm — 14,88 m
27,22 m — 21 m 45 cm 48m 13 cm —29m 45 cm
2.,a) 5km 585 m+ 6km 192m 19km 498 m + 22 km 747m
17m 129mm + 24 m 206 mm 34m 465 mm + 79 m 785 mm
b) 5,795 km + 8,56 km 11,538 km + 5,789 km
47,205 km + 41,593 km 36,705 km + 14,116 km
9,245 m + 0,897 m 38,475 m -+ 43,525 m
e) 835m—3,26m 12,04 m — 7,85 m
24,12m — 18,38 m 6,425 km — 4,318 km
12,138 km — 9,325 km 21,095 km — 13,536 km

3.a) 5m17cm+ 6m54cm 3mm + 11 m 51 cm 8 mm + 23 cm 7mm
+9mbem 6mm+ 13m 7em + 19m 8 mm
b) 14m 28cm 9mm + 23 m4mm + 8m74cm + 4m 3 cm 2 mm
+97cm 7Tmm + 8 mm + 41 m 46 cm 1 mm

Beachte: Beim Multiplizieren und Dividieren rechne stets mit der kleinsten Be-
nennung!

4.a) 35-57m 85cm b) 85-29,64m e) 90-63,95m

d) 60-78,26m e) 55-99,99 m f) 56-87,35m

g) 252.27,45m h) 309 -87,03m i) 505-45m 8 cm
5.a) 600,66 m: 94 b) 400,66 m : 67 c€) 674,88m: 76

d) 740,700 km:75  e) 726,750 km: 85  f) 638,166 km : 94
/“'/ ¥ )’ c d A \K (o}

I| 5m 3cem| 5gm3mm| 9m 3dm | 3km 200m | 25| 17 | 121
II| 8mI12em| 8cm 2mm| 10m 2dm | 5km 320m | 63 | 31 | 292
IIT [ 11m lcm |12em 1mm| 91m 8dm | 6km 921m | 91 | 29 | 586
IV| 3m 8em |20cm 9 mm 85,7m 12km 132m | 102 | 64 | 333

\' 2,05 m 3,5 cm 56,5 m 25,305 km | 221 | 93 | 786
VI 312m 11,2 cm 25,1 m 81,023 km | 37 | 99 | 605
VII 15, 19 m 25,4 cm 12,2 m 63,001 km 12 [ 150 | 407

T
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a) Multipliziere die MafBzahlen der Spalten a bis d nacheinander
mit jeder Zahl der Spalten A bis C!

b) Multipliziere (Dividiere) die Summe der MaBzahlen in jeder
der Spalten a bis d mit jeder (durch jede) Zahl der Spalte B!

e) Multipliziere die Summe der MaBzahlen der Zeilen I bis VII
mit den Zahlen der Spalte A!

d) Bilde selbst weitere Aufgaben!
Der Umfang von Rechtecken

7. Zeichne mit Lineal und Zeichendreieck ein Rechteck, das 8 cm lang
und 5cm breit ist! Bestimme, wie grof der Umfang ist, d.h. wie
lang die 4 Seiten zusammen sind!

8. Die Seiten eines Rechtecks betragen:

a) 13cmund 9cm b) 49cm und 27cm  €) 465 m und 284 m
d) 6,49mund4,73m e) 28,72m und 15,64m f) 2,49mund89cm!
Berechne den Umfang!

9. Berechne die Lénge (a) bzw. Breite (b) eines Rechtecks, von dem

der Umfang (U) und eine Seite bekannt sind:

a) U=84cm, a=28cm b) U= 96 cm, b = 17.cm

e) U=368m, a=12Tm d) U=1890m, b= 3,87 m!
10. Ein Neubauer zéunt seinen Garten ein, der 656 m lang und 25m

breit ist. Wie lang ist der Zaun?

11. Die Raume eines Neubauernhofes (s. Abb. 59 auf S.63!) haben
folgende Mafe :

Kiiche: Lange 4,82 m, Breite 3,10 m, 2 Tiiren je 0,80 m breit
Schlafraum: ,, 4,02m, ,; 260m,2 , , 0,80m ,,
Kammer: ,»  402m, ,, 210m, 1 Tir 0,80m ,,

Wieviel m Scheuerleiste werden a) in jedem Raum, b) insgesamt
gebraucht ?

12, Nach der Enttriimmerung der GroBstidte werden in den Haupt-
wohngebieten neue Griinflichen geschaffen. Eine enttriimmerte
Fliche ist 118 m lang und 87 m breit. Um die Fliche soll ein 3 m
breiter Weg gelegt werden. Wie lang sind a) die innere, b) die duBere
Umfangslinie des Weges? Entwirf vor der Berechnung cine Skizze!



1. Wie weit sind die

dargestellten

Kilometersteine
(Abb. 53) vonein-
ander entfernt?

2, Jemand geht auf
der Landstrafle
von Kilometer-

Entfernungsberechnungen

20. Entfernungsherechnungen

stein 5,8 bis 7,1,
von 7,1 bis 8,9, von 8,9 zuriick bis 6,4 und von 6,4 wieder bis 5,8.

Welche Entfernung ist jedesmal zuriickgelegt ?

Abb. 53

3. Stelle mit der Uhr in der Hand fest, in wieviel Minutendu 1 km gehst!
Berechne die Zeit, die fiir 4km, 5 1 km,3km,7 % km benotigt wird !

4. Eine Schulklasse macht eine viertagige Fahrt mit einem Ruhetag.
a) Sie wandert nacheinander 18,6 km, 11,2km und 16,4 km.
Berechne die Linge der ganzen Fahrt!
b) 1km wird durchschnittlich in 15 Min. zuriickgelegt; wie lange
dauerten die Wanderungen an den einzelnen Tagen?

Kiirzeste StraBenentfernungen zwischen deutschen Stddten in km

L = &%
nach 5 é E S e 8 = E”i 3 -%’ é aé:
= =

Berlin Stadtm. | — | 196 | 287 96 | 235 | 166 | 157 | 148 | 280 | 245
Dresden...... 196 | — | 220 | 183 97 | 146 | 111 | 228 | 153 | 441
Brfurt « oo v 287 | 220 322 | 317 | 121 | 124 | 173 | 133 | 433
Frankfurt (0.) 96 | 183 | 322 | — | 153 | 233 | 198 | 219 | 328 | 303
Gorlitz....... 235 97 | 317 | 153 | — | 241 | 206 | 317 | 250 E)—
Halle (Saale) . | 166 | 146 | 121 | 233 | 241 | — 35 82 | 111 | 346
Leipzig ...... 157 | 111 | 124 | 198 | 206 35| — | 117 | 102 | 385
Magdeburg .. | 148 | 228 | 173 | 219 | 317 82| 117 | — | 195 | 262
Plauen ...... 280 | 153 | 133 | 328 | 250 | 111 | 102 | 195 | — | 487
Rostock...... 245 | 441 | 433 | 303 486‘ 346 | 385 | 262 | 487 | —
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o = = g |E_| ® ) 0 £
von £l 53|55/ 2|2 5|2 &

nach A 5 é: § = 5 g S E E

= = o) [7]
Berlin .. oo v — | 394 | 196 | 514 | 287 | 283 | 609 | 157 | 583 | 642
Bremen . ..... 394 | — | 476 | 417 | 118 | 112 | 317 | 364 | 707 | 610
Dresden ..... 196 | 476 | — | 470 | 457 | 364 | 598 | 111 | 478 | 499
Frankfurta. M. | 514 | 417 | 470 | — | 498 | 338 | 179 | 350 | 370 | 207
Hamburg .... | 287 | 118 | 457 | 498 | — | 160 | 419 | 349 | 747 | 708
Hannover .... | 283 | 112 | 364 | 338 | 160 | — | 295 | 252 | 595 | 527
Kéln s vowss 609 | 317 | 598 | 179 | 419 | 295 | — | 486 | 549 | 359
Leipzig ...... 157 | 364 | 111 | 350 | 349 | 252 | 486 | — | 414 | 465
Miinchen..... 583 | 707 | 478 | 370 | 747 | 595 | 549 | 414 | — | 217
Stuttgart .... | 642 | 610 | 499 | 207 | 708 | 527 | 359 | 465 | 217 | —

Benutzung der Ubersicht: Die Entfernung steht im Schnittpunkt der (waage-
rechten) Zeile von ... mit der (senkrechten) Spalte nach ...
Beispiel : Leipzig nach Frankfurt (Main) 350 km.

5. Bestimme die kiirzesten Strafienverbindungen zwischen a) Berlin
und Erfurt, b) Berlin und Koln, ¢) Bremen und Stuttgart, d) Dres-
den und Rostock, e) Frankfurt a.M. und Berlin, f) Gérlitz und
Halle, g) Dresden und Hannover, h) Leipzig und Magdeburg,
i) Miinchen und Stuttgart!

6. Ein Personenkraftwagen fihrt mit einer Durchschnittsgeschwin-
digkeit von 55 km/h.') Welche Entfernung legt er in a) 2, b) 3,
¢) 5, d) 7 Stunden zuriick?
¢) Welchen Ortsentfernungen entsprechen diese Strecken ungefiihr?

7. Wie lange fihrt ein Kraftwagen a) von Gorlitz nach Plauen bei
einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 50 km/h, b) von Ber-
lin nach Miinchen bei einer Durchschnittsgeschwindigkeit- von
60 km/h bzw. 75 km/h!

8. Ein Lastkraftwagen fahrt mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit
von 35 km/h. Welche Entfernung legt er in a) 2, b) 3, ¢) 5, d) 7,
e) 9 Stunden zuriick ?

f) Welchen Ortsentfernungen entsprechen diese Strecken etwa?

1) 55 km/h sprich ,,55 km je Stunde®,
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9. Wieviel Stunden fihrt a) ein Lastkraftwagen von Berlin nach
Plauen bei einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 40 km/h,
b) ein Fernlastkraftwagen von Koln nach Berlin bei einer Durch-
schnittsgeschwindigkeit von 45 km/h?

Entfernungsanzeiger in Bahnkilometern

- =i . £ B g
v s2|s..|le .35 S Gl =Y = =
" e EEE R R EE RS
mech |84 | 57|R7 £C) & | RE 3T BE £5158
i = =
<
Berlin
Anh. Bf. Stb.1) — | 180 | 271 88| 208 | 162 | 165 | 142 | 287 | 233
Dresden Hbf.!) | 180 | — | 237 | 193 | 106 | 158 | 120 | 240 | 177 | 498
Erfurt Hbf. .. | 271 | 237 | — | 353 | 334 | 109 | 117 | 167 | 187 | 448
Frankfurt '

(Oder) ..... 88| 193 | 353 | — | 166 | 249 | 223 | 230 | 344 | 301
Gorlitz ...... 208 | 106 | 334 | 166 | — | 242 | 217 | 328 | 283 | 422
Halle (Saale) . | 162 | 158 | 109 | 249 | 242 | — 38 | 87| 160 | 367
Leipzig Hbf... | 165 | 120 | 117 | 223 | 217 38| — | 120 | 122 | 400
Magdeburg

HbE:. vswai s 142 | 240 | 167 | 230 | 328 87| 120 | — | 242 | 281
Plauen ob.Bf.Y) | 287 | 177 | 187 | 344 | 283 | 160 | 122 | 242 | — | 500
Seestadt !

Rostock ... | 233 | 498 | 448 | 301 | 422 | 367 | 400 | 281 | 500 | —

10. An den Eisenbahnstrecken stehen im Abstand von je 200 m die

km-Steine ahnlich wie an einer LandstraBe. Die Aufschriften der
Entfernungen stehen jedoch beiderseits auf der Breitseite, damit
sie die Lokomotivfiihrer erkennen kénnen.
Mit welcher Geschwindigkeit fihrt a) ein Personenzug, wenn man
feststellt, daB 1 km in 2 Minuten zuriickgelegt wird, b) ein Schnell-
zug, wenn 1 km in 1 Minute zuriickgelegt wird ?

11. Eine Personenzuglokomotive hat taglich 250 km, eine Giiterzugloko-
motive 205 km zuriickzulegen. Wieviel Stunden mu$ sie dazu unge-
fihr in Betrieb sein, wenn die Personenziige ¢ine Reisegeschwindig-
keit von 30 km/h, Giiterziige eine solche von 25 km/h besitzen ?

1) Anh. Bf. ist die Abkiirzung fiir ,,Anhalter Bahnhof*. Es bedcutet Stb. ,,Stadt-
bahn*, Hbf. ,,Hauptbakrhof*, ob.Bf. ,,obcrer Bahnhof*.
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13.
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+* g -

Von Hbf, £ £ % E “; z _‘;é” E %_“ .g é%
nachHbt. | 2 | @ | & | & £ €2l 38|z
pachen ....... — | 624 376 | 737 | 204 | 404 [ 72| 617 | 707 | 409
Berlin ........ 624 | — |-839 | 180 | 530 | 287 | 577 | 165 | 653 | 652
| BreMven ..... 376 | 39 | — | 512 | 478 |AT9 | 335 | 392 | 757 | 660
Dresden...... 737 | 180 | 512 | — | 506 | 470 | 667 | 120 | 543 | 597
Frankfurt a. M. | 204 | 539 | 478 | 506 | — | 533 | 222 | 386 | 413 | 207
Hamburg ... | 494 | 287 | 119 | 470 | 533 | — | 454 474 | 812 | 715
B 72 | 967 | 335 | 667 | 222 | 454 | — | 547 | 685 | 402
Leipzig ...... 617 | 165 | 302 | 120 | 386 | 374 | 547 | — | 488 | 499
| Minchen ... 707 | 853 | 757 | 543 | 413 | 812 | 635 | 488 | — | 249
Spattdart ... | 409 | D | 660 | 507 | 207 | 715 | 402 | 499 | 249 | —

Beispiel: Von Frankfurt a.M. nach Hamburg 533 km.

Bestimme nach den Entfernungsanzeigern?) (8. 57 u.58) die Bahn-
entfernungen a) von Aachen nach Berlin, h) von Berlin nach
Erfurt, ¢) von Berlin nach Miinchen, d) von Dresden nach See-
stadt Wismar, e) von Halle nach Gorlitz, f) von Frankfurt a.M.
nach Dresden, g) von Leipzig nach Magdeburg, h) von Miinchen
nach Leipzig!

Bei der Deutschen Reichsbahn sind in der Deutschen Demokra-

.tischen Republik fiir 1km in der 3.Klasse 8 Pf zu zahlen. Berechne

den Preis einer Fahrkarte 3. Klasse in einem Personenzug fiir einc
Entfernung von

a) 18 b) 56 e) 137 d) 153
e) 241 f) 327 g) 335 h) 372
i) 308 k) 317 1) 341 km!

Runde dabei den Fahrpreis bis zu 2 DM auf 10 Pf, iiber 2 DM bis
20 DM auf 20 Pf und iiber 20 DM auf 40 Pf auf!

1) Der Entfernungsanzeiger enthilt unter den moglichen Verbindungen im all-
gemeinen die kiirzeste oder die gebriuchlichste mit der zugehérigen Entfernungs-
angabe.
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14. Fiir Eil- und Schnellziige miissen fiir die 3. Klasse folgende Zu-
schlige gezahlt werden :

Eilziige Schnellziige

Zone I bis zu 300 km .. 1,50 3,00 DM
Zone 1T iiber 300 km ... 2,50 5,00 DM

Berechne den Preis einer Fahrkarte der 3. Klasse a) fiir Eilziige,
b) fiir Schnellziige fiir die Entfernungen der Aufgaben 12 und 13!

15/ Ein Angestellter unternimmt eine Dienstreise. Er reist von Berlin
nach Gorlitz, von dort nach Leipzig, von dort nach Magdeburg,
von dort nach Rostock und dann nach Berlin zuriick. Er benutzt
Schnellziige. Berechne die Reisekosten !

21. Der MaBstab in Karten und Lageplinen

Der Vater plant fiir den Sonntag eine Wanderung von Birkenwerder bei
Berlin itber Summt nach Miihlenbeck. Er will feststellen, ob der Weg fiir
die Kinder nicht zu weit wird, und miBt seine Liinge auf einer Wanderkarte
(Abb. 54). Die Karte ist im MaBstab 1:100 000 gezeichnet; was das be-
deutet, zeigt der gezeichnete MafBstab unter der Karte. Welche Strecke
entspricht jedem gezeichneten Zentimeter in Wirklichkeit? Man nennt
Karten, die im Maflstab 1:100 000 gezeichnet sind, deshalb auch 1-cm-
Karten. Wie lang ist der geplante Wanderweg ?

A o
Mihlenbe
=1/
7000 [ 1000 2000 3000 000 5000m =5 ken
[Fousesoia: — T T )

1:100 000 Abb. 54
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MaBstab 1 : 100 000 bedeutet:

Jede Strecke der Zeichnung ist der 100 000.Teil der wirklichen Liinge.
(Jede Strecke der Zeichnung ist in der Wirklichkeit 100 000 mal so gro8.)
1 em auf der Karte entspricht 1 km in der Natur.

Wanderkarten und Lagepline kann man nur richtig verstehen, wenn man
den MaBstab beachtet.

Je groBer die zweite Zahl im MaBstab ist, desto kleiner werden die Strecken,
die auf der Karte den Abstand zweier Gelindepunkte angeben.

Auigaben
1. Es werden auf der 1-cm-Karte Entfernungen mit 1, 3, 7, 12, 20,
24 cm gemessen. Wie grof3 sind die natiirlichen Lingen?
2, a) Was bedeutet : Der Mafstab desMetischblattesist 1:25000?2
b) Wie lang ist 1 km auf dem MeBtischblatt gezeichnet?
¢) Es werden auf dem MeBtischblatt Entfernungen von 2, 5, 9, 11,
15, 20 cm gemessen. Wie grof3 sind die natiirlichen Léngen?

3. Wie lang sind auf Karten folgende Entfernungen zu zeichnen:

Entfernung MaBstab Entfernung  MaBstab
a) 5km. 1: 10000 b) 10km 1: 25000
¢) 32km 1: 50000 d) 17km 1: 100 000
e) 450km 1:500 000 f) 1200km 1:2000000°?

4. Auf verschiedenen Karten mit man die nachstehenden Strecken
bei den angefithrten MaBstaben :
a) 2, 7,12, 18, 25, 40 cm; Mafistab 1: 50 000
b) 5, 8,16, 20, 25, 32cm; Malistab 1: 200 000
¢) 10, 25, 28, 40, 75 cm; MaBstab 1: 1500 000,

Wie groB sind die Entfernungen in Wirklichkeit ?
5. Gib an, in welchen MaBstiben Karten im Atlas gezeichnet sind!
6. Zeichne im Atlas um den Heimatort als Mittelpunkt im richtigen
MaBstab Kreise mit den Halbmessern 75 km, 150 km, 375 km,

750 km! Man erhilt so die von der Deutschen Post benutzten
,»,Zonen‘, um das Porto fiir Pakete berechnen zu koénnen.
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7. DieAbb.55abisd
zeigen Pritzerbe
(Havel)undseine
Umgebung auf
Karten verschie-
dener MaBstébe,
a) Bedecke
die Kartenaus-
schnitte mit
durchsichtigem
Papierundzeich-
ne in die Karten
55b bis d die
Fliche ein,
welche die Karte
55a darstellt! / \
b) Wie breit ist Abb. 55a (1:25000)
die Havel beim Fahrhaus Pritzerbe;
wie lang ist der Pritzerber See?
(Die geeignetste Karte benutzen!)

¢) Wie weit ist es in der Luftlinie von
der Kreuzung der Reichsbahn mit
derLandstrafe amsiidlichenAusgang
von Pritzerbe bis zur Kirche Pritz-
erbe; bis zur Kirche Fohrde; bis
Tieckow; bis Gapel? (Die geeignetste
Karte benutzen!)

d) InKarten verschiedener Mafstibe
sind Bodenbedeckung und hervor-
tretende Bauten ver-
schieden gekennzeich-
net. Suche in den Kar-
tendieKennzeichen fiir
LandstraBien, Eisen-
bahnen, Bahnhofe auf!
Sind sie mafstab- |%
gerecht gezeichnet? Abb.

F: ¥
55¢ (1:200000)  Abb. 55d (1: 300 000)
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8. Ein Stadtplan wurde im Maflstab 1: 5000 gezeichnet.
a) Wie lang zeichnet man Straflen, die in der Natur 1 km, 800 m,
350 m, 675 m, 1,280 km messen?
b) Bestimme die Lénge der geradlinigen Strafen, die in diesem
Plan 4cm, 7cm, 15cm, 24cm, 36 mm, 86 mm und 245 mm

lang gezeichnet wurden!

¢) Wie lang und breit ist der Marktplatz, der auf dem Plan als
Rechteck mit den Seiten 18 mm und 13 mm dargestellt wurde?

9. Suche besonders hervortretende Punkte in den Karten des Heimat-
atlasses auf und stelle ihre Entfernungen voneinander in der Luft-

linie fest!

10, 1 cm der Zeichnung entspricht 1m

lem ,, »
lem LR} 2
lem ,, ”
1em

” EH

()

S5m

10 m

500 m
10 km

Gib die MaBstibe der Zeichnungen an!

j 0,95 i"

in Wirklichkeit

”» 1}

4

3,80

A

2,20

5,60

o §

11. Bestimme fiir die Zeich-
nungen in Abb. 56 die MaB-
stabe und stelle dann die
Liange der Strecken fest, die
nicht mitMaBzahlen versehen

sind!

12. Gib die wirkliche Linge der
Strecken auf Abb. 57 an

(MaBstab 1:150)!

Abb. 56

Abb. 57



Der Mafistab in Karten und Lageplinen 63

13. Zeichne
a) im MaBstab 1:100 die Strecken 3 m, 8 m, 10,60 m, 14,80 m;
h) im MaBstab 1: 200 dieselben Strecken;
¢) im MaBstab 1:1000 die Strecken 40 m, 60 m, 75m, 92m, 150 m!
14. a) Zeichne ein Fenster, das 1,50 m hoch und 1,10 m breit ist, im
MaBstab 1:10!
b) Zeichne einen rechteckigen Spielplatz, der 138 m lang und 85 m
breit ist, im Malistab 1: 500!
15. Abb.58 zeigt die Hofansicht eines Neubauerngehoftes Typ ,, Torgau
und Abb.59 den Grundrif des Erdgeschosses.
a) MiB die Linge und Breite in der Zeichnung und gib an, welcher
MaBstab der Abb.59 zugrunde liegt!
b) Ein Ziegelstein ist 25cm lang. Vergleiche damit die Wandstirken !

HH

Bansen

Erdgeschof Abb. 59
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167 MiB die Liange und Breite der Zimmer und Nebenraume der elter-
lichen Wohnung! Zeichne den Grundri} der Wohnung im MaB-
stab 1: 100 (siehe auch Abb.56)!

22, Flichenmafe

Unser Schulgarten ist 1500 Quadratmeter groB. Was sagt diese Angabe
iiber die Form aus ?
Zeichne ein Rechteck, das 5 cm lang und 3 cm breit ist! Schneide es aus!

Abb. 60




FlichenmaBe 05.

Zerschneide es in drei Streifen von je 1 cm Breite und jeden Streifen in
5 Quadrate! Wieviel Quadrate erhélt man? Wie kommt man ohne Zer-
schneiden durch Rechnung zum gleichen Ergebnis ?

Das Rechteck lifit sich in 15 Quadrate von 1cm Seitenlinge zerlegen,
sein Flidcheninhalt betrigt also 15 Quadratzentimeter, abgekiirzt 15qem oder
15 cm? (lies: ,,Zentimeter hoch 2%).

Flichen, die kleiner sind als 1 Quadratmeter (Fensterscheiben, Bilder,
Tafeln, Decken), miBt man mit kleineren FlichenmaBen. Abb. 60 zeigt,
daB dies Quadrate mit den Seiten 10 cm, 1 ecm oder 1 mm sind. Be-
nenne sie! ’

Zeichne ein Quadratdezimeter und teile es in Quadratzentimeter ein!
Stelle an Millimeterpapier fest, wieviel Quadratmillimeter ein Quadrat-
zentimeter ausfiillen!

GroéBere Rechtecke und Flichen (der Schulhof, ein Neubauernhof, ein Stadt-
gebiet, die Fliche eines Staates, eines Erdteiles) werden durch die folgenden
groBeren FlichenmaBe gemessen:

Quadratmeter m?; Quadrat mit 1m langen Seiten
Ar?) a; 5 » 10m 5
‘Hektar?) ha; 5 5» 100m 5
Quadratkilometer km?; ,, " 1km ,, 53

Das Quadratmeter (m?) ist ein Quadrat, dessen Seiten 1 m lang sind.

Ubersicht iiber die FlachenmaBe

i ez 1(1)82} bt = JOBD ] oy 1OH oggs} &
1dm? = 1(1)8,} em? = 10 0?8‘} mm?
1cm? = 1(1)82} mm?
1 km? — 1(1}82} b =100(l)84} a ____10000(1)86} m?
lha = 1(1)82] g = 0 0{](())4 m?
1o = Wl

Rechteckflichen werden durch das Produkt: Linge mal Breite (gleicho
Lingenma@e, entsprechendes FlichenmaB!) berechnet,

1) 4rea (lat.) = Flichenraum  2) hekatén (griech.) = 100

5 [2042]
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Aufgaben
1. Schneide aus Papier mehrere dm? aus und bedecke damit die
Tischplatte, die Fensterscheibe, ein Bild, die Bankplatte! Gib an,
wie grof} diese Flachen sind!

2, a) MiB auf dem Schulhof 1a ab und kennzeichne die Ecken durch
eingesteckte Stébe, umgrenze es mit Rillen und ritze m? ein!
b) Ein altes FlichenmaB ist der Morgen, 1 Morgen ~ 25 a. Stecke
diese Flache ab!

3. Zeichne eine Ubersicht iiber die FlichenmaBe ins Heft und trage
die Flichen der Aufgaben 4 und 5 vor dem Verwandeln in die
Ubersicht ein!

a) Verwandle in m? die Fléchen 9a, 24 a, 88 a, 167 a, 400 a, 30004,
3a 6l m2 18a 80 m?2 700 a 70 m2, 1000 a 1 m?2!

b) Schreibe als a die Flachen 800m2 3 500m? 9000 m?
900 000 m2, 153 m2, 5311 m? 1770 m2, 7 107 m2, 202 m2, 82 m?
90 m2, 9 m?, 1 m?2 35 m? 184 m? 5715 m? 16 730 m?!

e) Verwandle zuniichst in a und dann in m? die Flichen 8 ha,
46 ha, 95ha, 317 ha, 600 ha, 5ha 59a, 28 ha 20a, 77 ha 7a!
d) Schreibe als ha die Flichen 4000a, 71000a, 200 000 a,
lha 45a, 10 ha 75a, 2ha 20a, 400 ha 2a, 98a, 80a, 8a!

e) Wieviel ha, a und m? sind 1,234 5 ha, 6,789 0 ha, 13,050 7 ha,
0,144 5 ha, 80,003 4 ha, 102,298 7 ha, 0,006 7 ha, 3,674 ha, 0,8 ha?
f) Schreibe als ha die Flachen 6 ha 25a 75 m? 14 ha 50 a 15 m?,
1ha 31a 10 m? 2ha 90 m2, 2ha 9 m? 20a 80 m?2!

g) Wieviel em? sind 7 m? 95m2, 100 m? 2500 m?, 10 000 m?
1m?2 5766 cm? 2m? 6 009 cm? 4m? 355cm? 10 m? 97 cm??

4

5. a) Wie lassen sich mit der Benennung a die Flichen 7a 55 m?
9a 83 m? 12a 16 m2 7a 10 m? 3a 5m? 72 m?2 schreiben?
b) Was bedeuten 3,75a, 9.58a, 8,20 a, 5,06 a, 0,35 a, 0,08 a. 12,24a?
¢) Verwandle in m?: 8,45a, 19,684, 7,60 a, 5,05a, 2,01 a!
d) Verwandle in a und m?: 7235 m?, 8 769 m?, 5608 m?, 14 563m?!
e) Schreibe mit der Benennung a die Flichen 3 825 m?2, 6 594 m?,
7 206 m?, 60 355 m?, 89 070 m? 145 m? 75 m? 32 m? 9 m?!
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6.a) 7ab54m?+ 9a25m? 15a 17m?+ 5a 53 m?
132 47m?+ 8a 72 m? 4ha 27a+ 6ha 87a

b) 2,48a+4 7,34a 6,52 ha + 4,43 ha 9,15ha + 7,72 ha
11,41a+ 13,83 a 16,56 a + 27,79 a 44,65 ha + 39,75 ha

7.a) 54ha 23a+ 19,77 ha 36,48 ha + 43 ha 86 a
b) 25,75 ha — 19 ha 85a 19a 72m?2+ 7,52 a
¢) 28,51a+ 13a 27 m? 63,43 a — 44a 92 m2%

8.a) 632 23m?— 192 47m?— 26a 28 m®— 15a 32m*®
b) 3,51 ha + 39,46 ha — 16,39 ha — 24,54 ha
¢) 98,56a— 13,12a — 57 m*— 83 m®
d) 75,37ha— 13had4a—45a—27a

9.a) 54a47m?- 228 b) 69a 37m?-675 e) 89ha 74a - 369

d) 46,85a - 775 e) 215ha 29a - 341 f) 876 ha 39 a - 548
g) 624 ha 45a - 472 h) 946,58 ha - 561 i) 58,78 ha - 385
k) 29,37 ha - 146 1) 43ha 89a 337 m) 972,46 ha - 874
n) 16,04 ha - 201 0) 57,06 ha - 315 p) 596,38a - 709
0.a) 26a 37m?-41 b) 59ha 48a-94 ¢) 85ha 16a - 64
d) 31ha 19a-75 e) 82a16m?-71  f) 46a 12m?- 88
g) 15,03 ha - 24 h) 46,52a - 63 i) 29,03 ha - 47
k) 5,82a 312 1) 16,48 ha - 209 m) 56,43 a - 506
11.a) 49ha 13 a: 17 b) 41286 m2:13 ¢) 129,12a:24
d) 82a6m?: 11 e) 63ha84a:19  f) 284,04 ha:36
g) 94a:25 h) 67a36m2:16 i) 504,75a:75
12. | = | v | ¢ [.a |a]B|c]|D

9km? 82ha,| 25a 19m? | 63dm? 25¢m?| 14 mm? | 21 | 215 3| 918

II | 16km? 5ha,| 3la 6m?| 5dm? 11em?| 1 mm? |19 | 319 7| 208
111 | 35km2 21ha| 2a 95m? | 18dm? 2cm?| 13 mm? |13 | 428 4 W
1V |47km? 63ha| 5la 7m?| 2dm? 46cm?| 61 mm? |28 | 534 9| 512

V | 64km? 9ha| 29a 33m2?| 5dm? 6cm?| 7 mm? E 687 | 11| 811
VI | 73km? 21ha| 95a 72m? | 16dm? 4cm?|35 mm? | 96 | 744 | 111 |1001
VII | 98km? Sha| 9a 7m?| 3dm? lem?|11 mm? |85 |826 | 101 | 666

—

Schreibe diese Flichen als
a) cm?  b) m? e) a d) ha e) km?!
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13. Addiere die MaBzahlen der Flichen der Spalten a bis d (siche
Aufg. 12!)!

14. Multipliziere jede MaBzahlder Zeilen I bis VII (Aufg. 12) mit den
zugehorigen Zahlen der Spalte A!

15. Bilde selbst weitere Aufgaben!

16. Wie groBsindUmfang und Flacheninhalt von Quadraten, derenSeiten
a) 7cm, b) 58 cm, ¢) 136 cm, d) 9m, e) 408 m, f) 1200 mlangsind ?

17. Die Seite eines Quadrates mi3t 30 cm. Sie wird verdoppelt und dar-
iiber das Quadrat errichtet. Vergleiche die GroBe beider Flichen !

18. Die Seiten eines Quadrates sind a) 12 cm, b) 35 cm, €) 84 cm,
d) 28 m lang. Berechne die Grofe der Quadratfliche!

19. Ein Rechteck ist a) 25 cm lang und 16 cm breit, b) 42 cm lang
und. 30 cm breit, €) 58 cm lang und 43 cm breit, d) 37 m lang
und 29 m breit. Berechne die GroBe der Rechteckfliche!

20. Die Seite eines Schachbretts ist 24 cm lang,
a) Wieviel em? enthilt das Schachbrett?
b) Welche Fliche bedeckt eines der 64 Felder des Schachbretts?

21. Schétze die GroBe der Fliche a) der Wandtafel, b) einer Wand
des Klassenzimmers, ¢) des FuBbodens, d) des Schulhofes!
Priife in jedem Fall das Ergebnis mit Hilfe des BandmaBes!

22, Zeichne aus freier Hand an die Wandtafel ein Rechteck von der
GroBe des Schulheftes! Mifl nach und vergleiche!

23. Zeichne ins Heft ein beliebiges Rechteck und schitze dessen
Flacheninhalt! Priife nach, um wieviel cm? du dich verschitzt hast!

2%, Der FuBboden eines quadratischen Zimmers von 5 m Seitenlinge
wird mit Olfarbe gestrichen, Der Maler berechnet fiir 1 m2 1,75 DM.
Berechne den Preis!

25. Berechne nach den MaBangaben zu Abb. 59 (Neubauerngehoft) die
Fliche, die auf den Wohnraum, die Stallung, die Scheune entfallt!
In welcher Beziehung steht jeder dieser Teile zur Gesamtfliche des
Gehoftes?

26. Im Neubauerngehoft sind 5 Fenster 95cm breit, 125cm hoch,
5 Fenster 65 cm breit, 70 cm hoch und 2 Fenster 30 cm breit,40 cm
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hoch zu verglasen. Fiir das Einsetzen von 1 m? Glas sind fiir
Material und Arbeitslohn 5,30 DM zu zahlen. Berechne den Gesamt-
preis der Verglasung!

In einer GroBstadt betrigt die Gesamtfliche der vorhandenen
Hausgérten rund 9 000 ha. Die durchschnittliche GroBe eines Gar-
tens ist 600 m2, Fiir wie viele Familien steht daher ein Hausgarten
zur Verfiigung?

Fiir 100 m? Gartenfliche braucht man im Mittel etwa 1000 kg
Naturdiinger; wieviel kg Diinger braucht man fiir einen Hausgarten
von 600 m? GrofBe?

a) Eine Fuhre Naturdiinger wiegt 1 000 kg. Wieviel Fuhren sind
fiir einen Hausgarten von 450 m? erforderlich? (Siehe Aufgabe 28!)
b) 20 Karren nehmen den Inhalt einer Fuhre auf. Wieviel Karren
miissen gefahren werden (Aufgabe a)?

denreform

Bodenreform in der sowjetischen Besatzungszone vom September 1945

diente der Entmachtung der GroBgrundbesitzer und der Kriegsverbrecher.

Sie

gab den Boden denen als Eigentum, die ihn bearbeiten, vor allem land-

losen und landarmen Bauern, Landarbeitern und Umsiedlern.

30.

Durch die Bodenreform enteigneter, fiir die Verteilung bestimmter
Boden in der ehemaligen sowjetischen Besatzungszone !), dem jetzi-
gen Gebiet der Deutschen Demokratischen Republik

Art des enteigneten Boden- Zahl Gesamt- Davon

besitzes bzw. der Bodenre- der fliche |landwirtschaft-| v )4

form zur Verfigung gestellt | Betriebe | in 1000 ha “C]:; f(‘j‘g;ﬂki‘;he in1000ha

1 2 3 4 5
GroBgrundbesitzer
(mit iber 100 ha) ...... 6 986 2416,3 1525,6 748,2
Kriegsverbrecher
(auch mit weniger als
100 ha) s oinassnves swes 3280 102,2 84,3 13,7
Boden aus Besitz des Staa- &

tes, der Lander usw., der
fiir die Bodenreform zur
Verfiigung gestellt wurde 2089 523,0 274,4 204,8

Zusammen : 12 355 3041,5 1884,3 966,7

1) Nach dem Stand vom 1.7.1947
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Wie groB war die durchschnittliche Grofie der a) den Grofigrund-
besitzern, b) den Kriegsverbrechern und Naziaktivisten ent-
eigneten Betriebe? e) Wie grofl war durchschnittlich die landwirt-
schaftliche Nutzfliche eines Betriebes ?

31. Verteilung des durch die Bodenreform in der ehemaligen
sowjetischen Besatzungszone, dem jetzigen Gebiet der
Deutschen Demokratischen Republik, gewonnenen
Landes?)

Davon
Zahl Insgesamt land wirt-
Landempfénger der verteilt | sopaftliche | Wald
Betriebe | in 1000 ha Nutzfliche | in 1000 ha
in 1000 ha
1 2 3 4 5
Landlose Bauern und Land-
arbeiter 119 650 880,9 733,3 128,9
Umsiedler 83 802 695,2 576,6 105,2
Landarme Bauern .. _— 113 324 320,3 173,3 142,2
Kleinpéichter ............. 49138 54,1 38,0 15,0
Gemeinden und Vereini-
gung der gegenseitigen
Bauernhilfe zur allgemei-
nen Benutzung ........ 37 803 202,0 52,6 101,9
Zusammen: 403 717 2152,56 1572,8 493,2
Arbeiter und Angestellte .. 130 881 100,4 72,7 25,5
Stadtverwaltungen,
Krankenhiuser, Schulen . 770 21,7 6,8 4,2
Forschungsinstitute,
Versuchsanstalten usw. .. 1849 653,5 183,2 416,3
Noch nicht aufgeteilt. . .. . . = 113,3 49,0 27,0
Insgesamt: 537 217 3041,4 1884,5 966,2

Berechne die Gesamtfliche und die landwirtschaftliche Nutzfliche,
die durchschnittlich auf a) einen landlosen Bauern oder Land-
arbeiter, b) einen Umsiedler, e) einen landarmen Bauern, d) einen
Kleinpichter, e) eine Gemeinde, f) einen Arbeiter oder An-
gestellten, g) ein Institut (Forschungsinstitut, Versuchsanstalt
usw.) entfiel !

1) Nach dem Stand vom 1.7.1947
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23, Schaubilder (2. Teil) / Vom Aufbau

Wenn wir Zahlenverhiiltnisse besonders anschaulich darstellen wollen, zeich-
nen wir Schaubilder. Diese lassen sich schneller iibersehen als Zahlenreihen
und priigen sich besser ein. Erklare die Abb. 61 und 62!

Gutertransport der Binnenschiffahrt

1948 7879000t s w, Se. S Sy, . s, sl

= 000000t
2000 Selbstfahrende Transport:,

Reparaturplander Binnenschiffahrt  undtechnischeFlotte

| s

1949

Schleppkahne

Abb. 61
Giitertransport der Binnenschiffahrt in den Landern
der Deutschen Demokratischen Republik
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tagen oller Art undSoden
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Abb. 62

Steigende Versorgung mit Gebrauchsgiitern im Jahre 1949 gegeniiber 1948
in den Lindern der Deutschen Demokratischen Republik.

Auch ein wenig geiibter Zeichner kann Schaubilder herstellen. Friither
haben wir gelernt, Zahlen am Zahlenstrahl darzustellen oder durch neben-
cinandergesetzte Strecken wiederzugeben. Wir kénnen Zahlen auch durch
Flichen veranschaulichen. Dazu benutzen wir das gekiistelte Papier unseres
Rechenheftes, Die Kiistchen sind 5 mm breit und 5 mm hoch. Wenn wir den
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1948 7879000t
1949 9000000t
0 1 2 3 & 5 6 7 8§ IMmilt

W it
Abb. 63

Giitertransport der Binnenschiffahrt
in den Landern der Deutschen Demokratischen Republik.

Giitertransport der Binnenschiffahrt darstellen wollen, dann soll ein solches
Kistchen z. B. 500 000 t bedeuten. Abb.63 stellt den Giitertransport der
Binnenschiffahrt in den Jahren 1948 und 1949 dar. Warum wurde fiir 1948
das letzte Kiistchen nicht voll ausgenutzt ?

Zur Darstellung wird hiufig ,,Millimeterpapier* verwendet. In ihm ist
jedes Kistchen 1 mm breit und 1 mm hoch (Abb. 64).

Abb. 64

Aufgaben

1. Veranschauliche durch Flichen die Zahlen 5, 6, 7, 15, 25, 75! Ein-
heit: 1 cm?2,

2. Veranschauliche durch Flichen die Zahlen: 1000, 2 000, 3 000,
4444, 5555, 6 666! Einheit: 1 mm?,

3. Veranschauliche nebeneinander die Zahlen 400 und 600 durch
Rechtecke von 50 mm Breite! Einheit: 1 mm2 Wie hoch werden
sie? Wie kann man den Unterschied beider Zahlen veranschau-
lichen?

4. Eine Stadt hat 7 800 Einwohner. Veranschauliche die Einwohner-
zahl, indem ein Einwohner durch ein Quadratmillimeter dar-
gestellt wird!



Schaubilder (2. Teil) ; Vom Aufbau 73

5. Veranschauliche die Zahl 4 000 (Einheit: 1 mm?) durch verschiedene
Rechtecke mit den Breiten 100 mm, 80 mm, 50 mm, 40 mm!

Veranschauliche die Angaben der folgenden Aufgaben durch Zeichnen
von Rechtecken entsprechender Grofe!

6. Die landwirtschaftliche Anbaufliche in den Lindern der Deutschen
Demokratischen Republik zweier, aufeinanderfolgender Erntejahre :

1. Erntejahr 2. Erntejahr
Anbauart

in ha
Wintergetreide «.oeeveeeeennss encraae 1772000 1784 000
Wintersaat insgesamt ............... 1836000 1874 000
Sommergetreide, Hiilsenfriichte .-.... 1123000 1106 000
Kartoffeln «.oowwosesossossavans . 818000 810 000
ZuckexryHben «useomnesssssisesbonsas 218 000 222 000
Futterfriichte und -pflanzen ........ . 626 000 670 000
Sommersaat insgesamt .............. 3046 000 3056 000

Sommer- und Wintersaat insgesamt ... 4 882000 4930 000

Veranschauliche a) die Flichen, die fiir die Winter- und Sommersaat
in beiden Erntejahren vorgesehen sind, b) die Flichen, auf denen
Wintergetreide und Sommergetreide mit Hiilsenfriichten im ersten
Erntejahr gesat sind, ¢) die Flachen, die in den aufeinanderfol-
genden Erntejahren mit Kartoffeln hebaut werden!

Bilde aus der Ubersicht weitere Aufgaben!

7. Im Jahre 1949 sind von 3 783 ha Ackerfliche im Bereich der MAS?)
Dolzig (Landkreis Leipzig) 1 165 ha mit Wintergetreide, 420 ha
mit Sommergetreide, 125 ha mit Olfriichten, 378 ha mit Kartoffeln,
278 ha mit Zuckerriiben, 164 ha mit Futterriiben, 260 ha mit Ge-
miise und 993 ha mit Futterpflanzen bestellt worden.
Veranschauliche, mit welchen Fruchtarten die Ackerflichenim Be-
reich der MAS Dolzig bestellt waren!

8. Veranschauliche die GroBe der Erdteile durch Rechtecke!

Europa ..... 10,05 Mill. km? Siidamerika....... 17,94 Mill. km?
Asien ...... 4401 ,, ,, Australien. ...... 8,97 ,,
Afrika ..... 29,87 ,, Antarktis....... =~ 14 BT

Nordamerika 24,40 ,, ,,

1) MAS ist die Abkiirzung fiir ,,Maschinen-Ausleih-Station*,
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2%, KorpermaQe

Bei der Enttriimmerung der zerstérten deutschen Stidte werden Kipploren
mit 1, 14 und 2 Kubikmeter Fassungsvermégen verwendet. Was bedeuten
diese MaBe ?
Auf dem Boden von Arzneiflaschen liest man 50 cem (Kubikzentimeter),
100 cem oder 250 cem. Erklére diese Angaben!
Kérper nehmen Raum ein. Um ihn zu messen, braucht man die Kérper-
maBe. Die Einheiten sind Wiirfel, deren Kanten 1 mm, 1 em, 1 dm oder
1 m lang sind. Sie heiflen Kubikmillimeter (¢cmm oder mm?), Kubikzenti-
meter (ccm oder cm3), Kubik-
dezimeter (cdm oderdm?), Kubik-
meter (cbm oder m3).
Lies aus den Abb.65 und 66 ab,
in wieviel quadratische Platten
von 1 em Héhe ein Kubik-
dezimeter, in wieviel Siulen eine
Platte und in wieviel Kubikzenti-
meter eine Siule zerlegt ist! Be-
rechne daraus, wieviel cm3 zu
cinem Kubikdezimeter gehoren!
Zerlege auf dieselbe Art einen
Wiirfel von 8 em Kantenlinge
und gib an, wicviel
Abb. 65 cm3 er enthélt!
Zerlege auf die
gleiche Art einen
Quader von 8 cm
Linge, 5 cm Breite
und 3 cm Hohe!

C j@ Wieviel em3 enthilt er? Durch
welche Rechnung kommt man zu
@ Abb. 66 demselben Ergebnis ?

Das Kubikmeter (m®) ist ein Wiirfel, dessen Kanten 1 m lang sind.

Ubersicht iiber die Korpermafe
Ims=1000), ,
108 } dm

1dm? = 1000 .
10% | °M

1 em® = 1000

108
3

Zehnerbruchschreibweise : 3 m® 128 dm? 25 em® = 5,128 025 m?,

} mm?3
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Den Rauminhalt von Wiirfel und Quader berechnet man durch das Produkt:
Liinge mal Breite mal Hohe. (Achte auf gleiche LingenmaGe!)

Beispiel: Ein Quader hat die Kantenliingen 70 mm, 5 ¢cm und 2,5 dm. Wie
groB ist sein Rauminhalt ?

Ausrechnung: 7em.5cem-25cem =7 -5 - 25 cem = 875 cm3,

Aufgaben

1. Zeichne eine Ubersicht iiber die RaummaBe ins Heft!
<) Schreibe als mm3: 9cm3, 8dm3, 2ms3, 1dm® 2cm? 3 mm?,
125 cm® 11 mm3, 1 250 cm3, 27 ¢cm3, 5 dm3, 7 cm?!
b) Verwandle in ¢cm3: 19 dm3, 277 dm?, 5m3 6 dm3 7 cm3, 2 m3
3dm?® 1cm3, 7dm3 25 cm?, 19 dm? 175 cm3!
¢) Verwandle in dm?: 20 m3, 137 m3, 19 m® 18 dm3, 17 m3 35 dm?,
8m?® 8 dm3, 19 m? 18 dm3, 27 m® 125 dm?3!
d) Schreibe in der kleineren Benennung: 1 m? 1 em?, 4 m3 5 dm?,
12 em?® 7 mm3, 142dm? 7 cm?, 1 m3 1 mm3, 25 dm3 25 cm?3!
e) Schreibe in der groBeren Benennung: 3 m® 7 em?, 15 dm® 35 cms,
1em3 1 mm3, 142 m3 3 dm3, 15 dm? 125 mm3!
273 435,156 m® 4 207,432 m3 by 86,739 m? + 24,546 m?
£y 73,058m3— 39,206 m® ) 58,157 m3® — 46,967 m®
&) 62,403 m®— 43,964m3 _f)-93,084 m® — 28,564 m3
3. Multipliziere der Reihe nach mit 2, 3, 4, . . ., 11, 12:
a) 1m3 253 dm? b) 24 dm3 ¢) 24 cm3 d) 4,255 cm?!
Aedd 12 m? 364 dm? - 389 by 4 cm® 39 mm? - 835
0)"16 m® 168 dm? - 264 ) 5 cm? 14 mm® - 267

5. Dividiere 395,280 m3 durch 4, 8, 12, 30, 90, 48, 252, 756!

6.a) 28m?:35 h) 54dm?:375 ) 772 m® 286 dm? 164 cm3 : 422
d) 1957 m® 104 dm? 545 cm?: 515

7. Wie oft sind enthalten a) 540 cm?® in 426,060 m3? b) 3,675 m3
in 31005,975 m3?
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8. a b c d A|lB|C

=}

I| 5m® 23dm®| 8dm®129cm?| 15cm® 236mm®| 20 m® | 325 118| 21
11| 36m® 131dm3 | 24dm?® 44cm3| 21em® 49mm?®| 83dm® |185|209 29

II1|18m?® 296dm? | 36dm® 9cm?| 3em® 5mm?®| 29 mm?® | 212|331 36

IV| 2m?3 103dm3 | 75dm® 407cm?| 84cm® 21 mm?| 43 mm?® | 824| 586| 48
V| 43,625 m? 1,346 dm? 12,345 cm3 |0,407m® |736|220| 54
VI| 28,124 m? 2,068 dm? 18,043 cm3 | 6,302dm? | 333| 809| 91

VII| 85,035 m? 28,003 dm?® 10,007 cm® 0,001 cm?® | 627|999/ 99

o o|a|o|o|o]|w

a) Addiere (subtrahiere) die MaBzahlen der Zeilen I bis VII und
schreibe sie nacheinander als m3, dm?3, em3 und mm3!

b) Addiere die Mafzahlen der Spalten a bis d!

¢) Multipliziere die Angaben der Spalte a mit den zugehorigen
Zahlen der Spalte A!

d) Bilde selbst weitere Aufgaben!

9. Die Kante eines Wiirfels miit a) 7 cm, b) 15 cm, ¢) 38 cm, d) 60cm,
e) 5m. Berechne 1. die Oberfliche, 2. den Rauminhalt des Wiirfels!

10. Berechne 1. die Oberfliche, 2. den Rauminhalt eines Quaders, von
dem Linge, Breite und Hohe bekannt sind:

) 9cm, 7cem, 4cm A 80 cm, 50 cm, 20 cm
¢)-64cm, 29 cm, 75cm A16m, 13m, 8m
_e) 1,35m, T5cm, 2m A58 cm, 37cm, 9m!

11. Schitze den Rauminhalt a) des Klassenzimmers, b) der Turn-
halle! Mif3 Léinge, Breite und Hohe! Berechne den Rauminhalt!
Gib die Fehler der Schitzung an!

12, a) Fiille ein Wasserglas halb mit
Wasser, beachte dazu Abb. 67!
b) Fiille zwei gleiche Gliser halb
voll Wasser! Wie kann man sich
iiberzeugen, ob beide Glaser tat-
séchlich halb voll sind? .
c¢) Klebe an das halbgefiillte
Wasserglas einen Papierstreifen mit Millimeterteilung!
Manhat nunein,,MeBglas‘‘.Vergleiche esmitdeminAbb.68
dargestellten! Wie kann das Mefglas geeicht werden?
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d) Bestimme oder vergleiche den Rauminhalt von Tassen und
anderen Gefillen mit dem MeBglas! Eiche Gefille so, daB sie
125 cm?®, 250 cm3, 500 cm? fassen!

e) Schitze den Rauminhalt eines Kieselsteines! Lege ihn nun in
das halbgefiillte Glas! Gib an, um wieviel mm das Wasser gestiegen
ist! Damit erhélt man ein MaB fiir die Grofle des Kieselsteines.

f) Den Rauminhalt eines Wassertropfens bestimmt man, indem
man 50 Tropfen in ein GefaB fallen lift und diese Menge mif3t.
Fiihre den Versuch durch!

18./ ;v)/Im Haushalt einer sechskopfigen Familie wurden in den 12 Mona-
ten eines Jahres nacheinander folgende Gasmengen verbraucht:
64 m3, 61m3 656m3 55m3 53m3, 57m3, 55m3, 54 m3, 57 m3,
58 m3, 59 m3, 60 m3. Berechne den Monatsdurchschnitt!
bJ Ein Gaswerk lieferte an den Tagen einer Woche der Reihe nach
15000 m?, 17 500 m?, 18 250 m?, 17 750 m?, 18 400 m3, 18 600 m?®
und 20 500 m* Gas. Wieviel betrug im Durchschnitt die tégliche
Lieferung in dieser Woche ?

Gasrechnung im Haushalt:

heutiger Gasmesserstand .......... 541 m?

Stand bei der letzten Ablesung..... 519 m3

Verbsaudh «uamn s c snamuosmwemas s s ... m3
Berechne den Rechnungsbetrag nach den im Wohnort giiltigen
Sitzen!

14. Der Ableser des KWU-Energie stellte bei den vierteljahrlichen
Ablesungen in einem Haus 78 m2, 95 m3, 108 m3, 67 m® Wasser-
verbrauch fest. Wieviel DM waren fiir das ganze Jahr zu be-
zahlen, wenn der Preis fiir 1 m? in diesem Ort 25 Pf betrigt?

15. Die Bleilochsperre im Saaletal (Kreis Schleiz) hat eine Staufliche
von 9,2 km? die grofite Stauhohe betrigt 60 m, und der Stauraum
kann 215 000 000 m?® Wasser aufnehmen. )

a) Bestimme in der Nihe des Heimatortes eine Fléiche, die ungefihr
9,2 km? groB3 ist!

b)Von der GroBe der aufgestauten Wassermenge kann man auf
folgende Art ein richtiges Bild bekommen. Man denke sich ginen
Kanal 20 m breit und 5 m tief. Wieviel m? mift der Quersch&@{;
Wie lang miifite der Kanal sein, damit die genannte Wassermeng;
in ihm Platz finden konnte ?
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25. Hohlmage

TFliissigkeiten werden mitdem LitermaB gemessen.
Wir gieBen 11 Wasser in einen hohlen Blech-
wiirfel von 10 cm Kantenlinge. Fiihre den
Versuch selbst aus! Was kann man feststellen
(Abb. 69)?
Ubersicht iiber die HohlmaBe

1dm3 =11, 1001 = 1 hl (Hektoliter)

Zehnerbruchschreibweise: 3 hl 581 = 3,58 hl.

Aufgaben
1. a) Verwandle in 1: 6 hl, 44hl, 99 hl, 700 hl, 5000 hl, 2hl 721,
1hl 101, 30hl 501, 50 hl 301, 3hl 51, 390 hl 11!
b) Schreibe als hl: 400 1, 20001, 800001, 4bl 111, 60hl 931,
5hl1 901, 5h191, 27 h1 31, 4hl 41, 251 661, 101, 91!
¢) Verwandle in 1: 8,75 hl, 6,24 hl, 5,56 hl, 5,06 hl, 5,6 hl, 3,5 hl,
3,05 hl, 0,86 hl, 0,06 hl, 0,6 hi!
d) Wieviel hl faBt ein Hohlraum von 2 m?, 68 m?, 102 m3?
¢) Wieviel 1 fait ein Hohlraum von 3 m?, 22 m?, 70 m?, 6,450 m?3?

2.6) 4h152]+ 1h1761 12h12314-7h1781 18hl1501+ 10hl 751
) 4,95 hl + 3,27 hl 8,96 hl + 5,57 hl 19,46 hl + 7,54 hl
) 11h1 861 —7h1 591 17h1 321 —9hl 961 4hl 121 —J61
& 8,86hl —4,258  17,67h1 —6,92hl 24,08 hl — 19 hl 811

3.p) 162.356h1 241  b) 345.571hl1 531 ), 807 - 648,48 hl
d) 201h1341.481 ) 956h1421.509 £y 128hl 911.307

4. a) 306,25 hl: 49 b) 654,15 hl: 89 ¢) 490,86 hl : 54
d) 599,94 hl: 99 e) 535,00 hl: 73 f) 557,70 hl: 65

5. Wie oft sind enthalten
a) 481in 252 hl b) 35dm?in 28 m?
e) 450 cm?in 444 150 m? d) 3,84 hlin 1870,08 hl?

6. Schitze den Rauminhalt von Topfen, Eimern usw.! Mi mit
passenden, geeichten MaBen nach und gib die Genauigkeit der
Schitzung an!
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26. GewichtsmaBe (2. Teil)

Stelle das Gewicht eines leeren LitermafBes fest und schreibe das Gewicht
auf! Fiille das LitermaB mit Wasser bis zum Eichstrich und wége es wieder!
Berechne den Unterschied beider Gewichte! Wige nacheinander erst leere,
dann mit Wasser gefiillte Arzneiflaschen, die einen Rauminhalt von 50, 100,
200 em®haben ! Wiederhole den Versuch mit genormten Bierflaschen (0,3 und
0,51) und Weinflaschen (0,71)! Vergleiche jedesmal das Gewicht mit dem
Rauminhalt der eingefiillten Wassermenge! Bei genauem Wigen findet
man, daB 11 Wasser 1 kg, 50 cm3 Wasser 50 g, 100 cm?® Wasser 100 g usw.
wiegen, daB also fiir Wasser die MaBzahl des HohlmaBes in1 (cm?) mit der
MaBzahl des Gewichtes in kg (g) iibereinstimmt.

Es ist 1t das Gewicht von 1 m3 Wasser, 1kg das Gewicht von 11 (dm?)
Wasser, 1 g das Gewicht von 1 em® Wasser.

Neben t, kg und g werden als Gewichtseinheiten der Doppelzentner (dz) und
das Milligramm (mg) benutzt.

In dezimaler Schreibweise werden t, kg und g auf drei Stellen, dz auf zwei
Stellen nach dem Komma angegeben.

Ubersicht iiber die GewichtsmaBe
1t = 10dz = 1000 kg

ldz = 100 kg
1kg =1000g
1g =1000mg
Auigaben

¥ Zeichne eine Ubersicht iiber die Gewichte ins Heft!

) Verwandle in kg: 5dz, 63dz, 90 dz, 1003 dz, 7 dz 35 kg, 80 dz
14 kg, 1dz 40 kg, 5dz 2 kg!

Mf Schreibe in dz: 4000kg, 8100kg, 70000kg, 1dz 18kg,
4dz 81 kg, 60dz 23 kg,'8 dz 20 kg, 12 dz 2 kg, 94 kg, 90 kg, 3 kg!

¢) Verwandle zunichst in dz und dann in kg: 7t, 357, 1200t,
8000t, 8t 8dz, 15t 4dz, 12t 3dz, 60t 6dz, 200t 9 dz!

d) Verwandle in kg: 6t 5 dz 43 kg, 50 t 4 dz 30 kg, 707t 7 dz 7 kg,
220t 20kg, 22t 2kg, 2dz 90kg, 2dz 9kg, 6dz 8 kg!

e) Schreibe mit der Benennung t: 3t 4 dz 56 kg, 40t 1dz 30 kg!

f) Verwandle in mg: 3kg, 20kg, 1kg654g, 5kg60g,
4kg 631 ¢ 542mg, 507 g 60 mg, 80g 901 mg, 7g 7mg!



80 Rechnen und Messen an Kérpern und Flichen

2.a) 12kg 376g+ 65kg 995 ¢ 47 kg 498¢g + 21 kg T4 g
52kg 665g + 26 kg 798g 76 g 286 mg + 78 g 497 mg

b) 16,642 kg -+ 5,494 kg; 23,795 g + 41,546 g; 53,891 g + 59,503 g

64,058 kg + 61,898 kg 75,406 kg + 51,793 kg
115,446 g 4 144,544 g 309,456 g 4 287,089 g
e) 6kg 247g—2kg 124¢g 23 kg 81g — 17kg 902 g
54kg 312g —991 g 524 kg 9g —298kg 807 g
d) 13,375 kg — 7,125 kg 41,225 kg — 27,815 kg

38kg 115 g — 23,895 kg 82,072 kg — 49 kg 512 g

3. a) Addiere die MaBzahlen der Spalten a bisd! b) Addiere die MaB-
zahlen der Zeilen I bis V!

a b c d
I 24 kg 225¢g 31kg 382¢g 153,027 kg 321 kg 366 ¢
I 3l1kg 718¢g 17,265 kg 228,369 kg 222 kg 648 ¢
1T 122,406 kg 9kg 822¢ 25kg 148 g 42,624 kg
v 9,057 kg 33kg bH4g 124 kg 425¢ 433,464 kg
v 12kg 594 g 8kg 477¢g 469,031 kg 279 kg 898 g

4. a) 12dz 25kg + 17dz 80 kg + 23 dz 47 kg + 51 dz 85kg + 91,50 dz
+ 8,27dz 4 0,95dz + 21 kg
b) 9t 785 kg + 7t 520 kg + 13,258t + 0,724 t + 11t 3 kg
+ 24t 47 kg + 266 kg -
e) 28t 76kg 56t 7kg 4 23t 278kg + 918kg + 6,552t
+ 0,892t + 17t 428 kg + 31t 5 kg
d) 13dz 18 kg + 6 dz 35 kg 4 38dz 7 kg + 53 dz 59 kg
+ 42dz 3kg + 97 kg + 69 dz 75 kg + 87 dz 63 kg

5.a) 43kg 75g - 92 b) 18,208 kg - 75 e) 69kg 84¢g - 95
d) 57,104kg - 175 e) 68,332kg - 225  f) 24,250 kg - 204
g) 46kg 139g - 84 h) 95kg 73g - 67 i) 19kg 6g - 23
k) 18,321 kg - 126 1) 20,023kg - 208 m) 30,000kg - 405
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6.a) 740kg 700g:75 b) 320,607kg:49  ¢) 345,414 kg : 69
d) 216t 180kg:36 e) 726,750t :85  f) 638,166t :94

7. ] a b ¢ d AlB|C
I| 56625ke | 21 kg 238 | 3¢ 486 mg| 3dz 45kg | 320 31 | 2

II | 23t 196kg | 19kg 587g | 15¢ 7Tdmg|31dz 19kg | 478 | 56 | 3

III | 68t 5ikg | 54kg 3g |98g 2mg| 8dz 7Tkg | 517| 27 | 4

IV | 94345t 86,234¢ | 34289g | 2649dz | 608| 74 | 5

V| 8050t 68,002g | 58,036g 3,02dz | 999| 85 | 6

a) Addiere die MaBzahlen der Spalten a bis d!

b) Multipliziere die Mafzahlen der Spalte a mit den Zahlen
der Spalte A!

e) Bilde selbst weitere Aufgaben!

8. a) Schitze das Gewicht eines Briketts!
b) Wige nach und stelle den Schitzungsunterschied fest!
¢) Wieviel Stiick Briketts enthilt 1 dz?

9. a) Schitzedas Gewicht einer Axt, eines Hammers mit und ohne Stiel !
b) Wige nach und stelle den Schiatzungsunterschied fest!

¢) Vergleiche das Gewicht mit der Zahl, die auf der Axt oder dem
Hammer zu lesen ist!

10. Schitze das Gewicht der Pakete, die du zur Post triagst! Beob-
achte, welche Gewichte festgestellt werden!

11. Schiitze das Gewicht folgender Gegenstinde: Blatt Papier, Brief
mit Umschlag, Postkarte, Bleistift, Federhalter, Stahlfeder,
Streichholzschachtel leer und voll, Taschenmesser! Benutze zum
Nachwiegen eine Briefwaage!

12. Ein Neubauer in Sachsen-Anhalt bestellt 1,5 ha mit Roggen. Sein
Ablieferungssoll ist mit 9 dz/ha festgesetzt worden. Wieviel Roggen
muf} er abliefern?

13. Die Kartoffelanbaufliche betrug im Jahre 1948 in den Léndern
der Deutschen Demokratischen Republik 823 000 ha, der Ertrag
je haim Durchschnitt154,2dz. Wie groB war die Kartoffelernte 1948?

6 [2042)
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_V4Die folgende Ubersicht zeigt die Anbauflichen in ha und die Er-
trage in t/ha fiir Zuckerriiben im Jahre 1948:

Anbaufliche Dur ittli
Land h . B
Brandenburg ......... 20 300 15,6
Mecklenburg ......... 43 000 15,4
Sachsen-Anhalt ...... 112 000 24,9
Sachsen.............. 12 000 24,9
Thiiringen. ........... 12 700 23,7

Berechne a) die Gesamtanbaufliche,
M) den Ertrag fiir die einzelnen Linder!

15. Ein Bauer bestellt a) 1,2 ha, b) 1,7 ha, ¢) 2,9 ha mit Zucker-
riiben. Sein Soll ist mit 15 t/ha festgesetzt Wieviel t Zuckerriiben
mubB er abliefern?

27. Von der Rechnung

1.a) 55,36 DM + 79,80 DM + 238,09 DM + 794,88 DM + 76,20 DM
b) 576,50 DM + 738,45 DM + 2 439,79 DM -+ 5 843,70 DM
+ 964,54 DM
¢) 4680,70 DM + 6 939,48 DM + 13 870,55 DM + 25 499,87 DM

2 Addiere die Betrige der Spalten a bis d sowie die der Zeilen
I bis IV!

a b ¢ d
I 38,75 DM 934,38 DM 6 370,28 DM 934,48 DM
II 445,68 ,, 49,75 ,, 930,85 ,, 81736,89 ,,
III 2 346,57 ,, 943,68 18 450,68 ,, 549,46 ,
v 488,69 ,, 8450,50 ,, 36 541,25 , 12 436,75 ,,
3.a) 208,75 DM — 45,36 DM b) 410,08 DM — 109,50 DM
e) 670,20 ,, — 238,45 ,, d) 700,50 ,, — 348,87 |,
e) 290,00 ,, — 14835 f) 903,00 ,, — 818,78 ,,
4.a) 4312,25 DM b) 83 520,43 DM ¢) 108 090,60 DM

— 896,75 ,, —29439,70 ,, — 56428,80 ,,
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5.a) 12460,25 DM — 936,78 DM — 509,62 DM — 3469,58 DM

b) 7 000,00 ,, — 4506,35 ,, — 14774,69 ,, —8439,40 ,,
6.a) 29,32DM - 16 b) 923,28 DM - 34 ¢) 602,08 DM - 69

d) 482,03 DM - 46 e) 704,08 DM - 47 f) 580,06 DM - 92
7. Multipliziere 39,46 DM mit a) 9, b) 27, ¢) 138, d) 509, e) 2 475!
8. Multipliziere 438,69 DM mit a) 7, b) 85, e) 437, d) 2600, e) 30000!
9. Multipliziere 8 756,28 DM mit a) 6, b) 37, ) 950, d) 5 673, e) 6 080!

18:3) 39,66 DM: 6 _h)-9326,16DM: 9 ey 584,40DM:12
d) 678540 ,, :15 ©)-963480 , :20 - — 795,75 ,, :25
g) 8314,85 ,, :68 h) 921640 ,, :87 -i)-44 837,38 ,, :78

11. a) 4456,35DM : 572 b) 28308,65DM : 843 ¢) 200000000DM : 635
d) 9716,47DM: 724 e) 75495,09DM : 789 f) 438276,94DM : .‘.?138

Erginze folgende Rechnungen!

12.

THUGINA - VEB - SANITARE ANLAGEN - LEIPZIG

5. A t 1950
Rechnung RS

fiir Herrn Walter Schurig, Leipzig

DM DM
Juli | Terrazzo-Spiilstein angebracht:
26./28. | Terrazzo-Spllstein .. . s von v wdin siee b vy s s s 36,75
1'Bleisiphon 50 mm mit Schraube 3,00

0,15 m BleiabfluBrohr ................ . 2,

2 LBIORBYE (oo 200wt wam S wiaien sk v T 0,

7 MonteurBtunden i swe s was o e was e s 1,

44
0
2

Herr Schurig zahlt die Rechnung in bar an der Kasse der Thiigina und er-
hilt auf der Rechnung die Empfangsbestatigung — Quittung — mit den
Worten:

Betrag dankend erhalten

Leipzig, am 10. August 1950 Kassenverwaltung der
Thiigina — VEB —

i. A. Hermann
7 [2042)
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13.

Rechnen und Messen an Kérpern und Flichen

Leipzig, den 13. August 1950

Rechnung fiir Herrn Wilhelm Schon, Leipzig

DM
5.8.50 | Malerarbeiten in der Kiiche . ............ ... ...
Decke gewaschen, verputzt, mit Leimfarbe
gestrichen ... 10,20 m? 0,60
Wiinde abgewaschen, verputzt, mit Leimfarbe
gestrichen ........o.ooveiiiiii 15,56 m? 0,60
Sockel mit Lackfarbe gestrichen einschlieBlich
Material ..ovvverennnnneeeiinianinanns 10,90 m? 1,50
Summe

14.

Berlin, den 17. Dezember 1950

Rechnung
fiir Herrn Zimmermann, Berlin

Ausgefiihrte Instandsetzungsarbeiten ...............ooeiiiein..
laut Tagelohnzettel vom 3. 11. bis 16. 12. 1950

Sémtliche Tiiren ausgebessert und gangbar gemacht. 1 Tiir geliefert.
Decke im Wohnzimmer neu geputzt. Fensterrahmen angefertigt und

eingesetzt.

Polier. . .
Tischler.
Putzer.......
Arbeiter .. ...
Arbeiter ... ..

1Tir ...vnn
1 m? Bretter . .
1 m® Sand....

....... 45,00 DM

14 Std. zu 2,16 DM
64 , zul179 DM
66 ,, zu1,95DM
23 ,, za 1,62 DM
46 ,, zu 1,35 DM

.. 1,50 DM
....... 5,00 DM

DM

DM

Merke: Rechnungen nachpriifen! Bezahlung quittieren lassen! Quittungen
aufhewahren!
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IV. Zeit- und Zéhlmale

28. Die Uhr / Tag, Stunde, Minute, Sekunde

Im Rundfunk wird die Uhrzeit mit vollen Stun-
den und Minuten, zum Uhrenvergleich auch mit
Sekunden angesagt. Meist besitzen nur Taschen.
uhren Sekundenzeiger. Abb.70a zeigt das Ziffer-
blatt einer Taschenuhr.

Bei welchen vollen Stunden stehen Stunden- und
Minutenzeiger einer Uhr genau iibereinander, wann
genau einander gegeniiber, und wann bilden sie Abb. 708
rechte Winkel 2 Wie bezeichnet man im téglichen
Leben die Zeit, wenn nach 9 Uhr der Minutenzeiger
auf 3, 6, 9, 11 usw. steht ?

Klopfe nach einer Uhr mit Sekundenzeiger bei
jeder Sekunde auf den Tisch und zihle dabei
immer um eins weiter! Das Mitziihlen gibt eine
Vorstellung von der Dauer einer Sekunde. Beim
Photographieren ziihlt man die Belichtungszeit
in Sekunden auch mit 21, 22 usw. aus.

Ziihle withrend einer Minute die Puls- und Herz-
schlige!

Bruchteile der Sekunde kann man mit der Stopp-
uhr angeben. (S. Abb.70b!)

Wo gebraucht man die Stoppuhr ? Abb. 70b

Im Laufe eines Tages dreht sich die Erde einmal um jhre Achse. Der Tag wird
in 24 Stunden (Std. oder h?) eingeteilt, jede Stunde in 60 Minuten (Min.?) oder
min), jede Minute in 60 Sekunden (Sek.?) oder s). h, min (m) und s sind
Kurzzeichen,

Bei Uhrzeiten werden die Kurzzeichen erhoht geschrieben, z.B. 2h 25m 33,
bei der Angabe einer Zeitdauer auf gleicher Hohe, z. B. 2h 25min 3s.

Ist eine Verwechslung mit einer Zeitdauer ausgeschlossen, so kénnen die
Zeiteinheiten auf die Zeile gesetzt werden; in Fahrplinen werden die Zeit-
einheiten weggelassen. Es heift z. B. Abfahrtszeit 12.25.

Schreibe die Ankunfts- und Abfahrtszeiten der Ziige des Heimatbahnhofes
auf! Beachte die Schreibweise!

1) h Abkiirzung von hora (lat.) bedeutet: ,,Stunde‘.
2) minuta (lat.) bedeutet: ,,die verkleinerte* (Teilung).
3) sekunda (lat.) bedeutet: ,,die zweite* (verkleinerte Teilung).

T*
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Aufgahen
1. Auf bzw. zwischen welchen Zahlen stehen der groBe und der kleine
Zeiger um
a) 12.00 12.05 12.10 15.15 17.45 21.00 22.30 23.15 23.45
b) 115 235 5385 7.20 11.45 16.15 20.15 1.20 -6.30?

2. Welche Zeit zeigt die Uhr,
a) wenn der grofe Zeiger auf 3, der kleine wenig nach 1 steht?
L) »  » 4 5, , zwischen 2 und 3 steht?
Qv 5 o w o tw Tow v &8 o, 1

3. a) Es ist jetzt 15 Uhr 58 Min. Welche Zeit wird es sein 1. nach
5 Std. 35 Min., 2. nach 10 Std. 15 Min., 8. nach 13 Std. 4 Min.?
b) Es ist jetzt 11 Uhr 15Min. Welche Zeit war es 1.vor
28Std. 16 Min., 2. vor 8 Std. 22 Min., 8.vor 11 Std. 20 Min.?
¢) Wenn der Rundfunk 22 Uhr 15 Min. ansagt, zeigt eine Uhr
1. 21,55, 2. 22.25, 8. 22.07, 4. 22.18. Wieviel Min, geht sie nach oder
vor?

4. Nimm an, jemand kann, mit Null beginnend, in jeder Sek. um
1 weiterzihlen, und zwar ohne auszusetzen; in welcher Zeit
wiirde man bei
a) 100  b) 300 ¢€) 1000 d) 3333  e) 5000
f) 10000 g) 56 831 h) 100000 i) 1000000 sein?

k) Uberlege, ob man 1 Milliarde innerhalb eines Jahres erreichen
kann!

5. a) Wieviel Stunden sind 3, 4, 5, 2% X 3—}, 4% . 5%, 2% Tg.?

b) 'Wieviel Minuten sind 4,17, 2%, 3%, 4%, 8%, 6% Std.?

6. a) Wieviel Tage sind 12, 6, 8, 4, 48, 72, 144, 60, 100, 150 Std.?
b) Wieviel Stunden sind 30, 10, 15, 20, 5, 6, 120, 200, 150 Min,?

7. Verwandle in Sek. a) 8 Min. 29 Sek., 13Min. 45 Sek., 28 Min. 52 Sek.,
49 Min. 16 Sek. b) §, 1, 3, 25, 95, 4+, 72 Min.!
¢) Wieviel Min, und Sek. sind 240, 540, 960, 1 080, 2 160, 3 720,
415, 823, 1415, 2 020 Sek.?
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8. Wieviel Stunden und Minuten sind es von 7.30 bis 12.50, von 9.21
bis 11.05, von 10.17 bis 14.39, von 13.02 bis 18.57, von 15.12 bis
21.07?

9. 10.15 werden Bohnen zum Einkochen aufgesetzt. Nach 48 Minuten
ist die Temperatur von 100° errcicht. Die Bohnen miissen
2 Stunden eingekocht werden. Wann ist das Einkochen beendet?

10. 6.20 wurde die Schulwanderung begonnen und 15.10 beendet. Ge-
rastet wurde von 8 bis 8.30, 10.15 bis 10.55 und 12.50 bis 13.30.
a) Wieviel Stunden betrug die reine Wanderzeit?
b) Wie lang war der Weg, wenn in einer Stunde 4,500 km zuriick-
gelegt wurden?

11. a) Eine Uhr geht tiiglich 4 Min. vor. Nach 4 Tagen zeigt sie 7.05;
wie spilt ist es?
h) Die Uhr bleibt tiiglich 2% Min. zuriick. Nach 6 Tagen zeigt
sie 20.55; wie spit ist es?

12, a) Am 21. Juni geht die Sonne 3.36 auf und 20.26 unter, am 22. De-
zember geht sie 8.09 auf und 15.48 unter. Vergleiche die Sonnen-
scheindauer des lingsten und des kiirzesten Tages des Jahres!
b) Unterdem 6.November 1949 warimKalender vermerkt : Sonnen-
aufgang 7.05, Sonnenuntergang 16.32, Mondaufgang 16.13, Mond-
untergang 7.49. Wie lange schienen beide Gestirne?

13. Ein Angestellter in einer GroBstadt fihrt von 7.22 bis 7.58 mit der
StraBenbahn zur Arbeitsstatte. Nach der Arbeit steigt er 16.44 in
die StraBenbahn ; die Riickfahrt zu seiner Wohnung dauert bis 17.24.

) Wieviel Zeit ,,verfiahrt* er jeden Tag?
by Wieviel Tage und Stunden macht die Fahrzeit in 300 Arbeits-
tagen eines Jahres aus?

14, Ein Radfahrer schaut auf die Kilometersteine und auf die Uhr,
Er fahrt 1 km in 3 Min. 40 Sek.

a) Wieviel Zeit braucht er zu 10 km?

b) In welcher Zeit legt er eine Strecke von 124 km zuriick, wenn e
2 Stunden unterwegs rastet?
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Aufgaben

I. Wie lange dauert die Fahrt von Berlin nach Erfurt mit Zug
a) D 120, b) 806, ¢) D 107

2. Wie lange dauert dic Fahrt von Erfurt nach Berlin mit den

Jegenziigen, also a) D 9, b) 807, ¢) D 121?

3. Wie lange dauert die Fahrt von Berlin nach Frankfurt a.M. mit
FD 2 und wie lange die Riickfahrt mit FD 17

4. Wie groB sind die Zeitunterschiede bei den einzelnen Zugpaaren,
und zwar a) D 9/10, b) 806/807, ¢) D 120/121?

5. Berechne, wieviel m jeder der Ziige nach Aufgabe 3 in 1 Minute
zuriicklegt!

6. Wie ist ein Schnellzug im Fahrplan gekennzeichnet? Wie ist aus
dem Fahrplan zu erkennen, daB ein Zug eine andere Strecke fahrt
als die, fiir die die Bahnhofe angegeben sind ?

7. Bestimme die Abfahrts- und Ankunftszeiten und berechne die Fahr-
preise a) von Jiiterbog nach Bitterfeld, b) von Halle nach Leuna
Werke Nord, ¢) von Apolda nach Leuna Werke Nord, d) von
Leipzig nach Delitzsch!

8. Bilde ahnliche Aufgaben aus Fahrplinen des Heimatortes oder
Heimatbezirkes! Achte auf die Zeichen im Fahrplan!

30. Der Kalender / Jahr, Monat, Woche, Tag

Ein Jahr hat 366 oder 365 Tage, je nachdem es ein Schaltjahr ist oder nicht.
Schaltjahre sind die Jahre, deren beide SchluBziffern eine durch 4 teilbare
Zahl bilden, die nichsten sind 1952, 1956 und 1960. Das Jahr, das der
Kalenderberechnung zugrunde liegt, hat 365 Tage 5 h 48 min 46s. Die
Stundendifferenz wird durch die Schaltjahre ausgeglichen. Dabei fallen
die Schaltjahre in den vollen Jahrhunderten, in denen die aus den zwei ersten
Ziffern bestehende Zahl nicht durch 4 geteilt werden kann, wieder aus.

Die Monate mit ihren Abkiirzungen und ihrer Dauer:

Januar Jan. oder Jan | 31 Tage Juli Juli oder Jul 31 Tage 1
Februar | Febr. ., Feb| 28(29) August Aug. ,, Aug = i
Mérz Marz ., Mrz| 31 ,, September | Sept. ,, Sep = ‘
April Apr. ,, Apr| 30 ., Oktober Okt. ,, Okt 31 7 \
Mai Mai s» Mai| 31 November Nov. ,, Nov -

Juni Juni  ,, dJun| 30 ,, Dezember Dez. ,, Dez % ‘

*) Der Fahrplanauszug auf der nebenstehenden Seite enthalt nur die durchgehenden
Ziige der Strecke Berlin—-Erfurt.
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Bei Tagesangaben werden die Nummern des Monats in arabischen Ziffern
geschrieben, z. B. 25. 3. 1949 fiir 25. Mirz 1949.

Weitere Abkiirzungen in der Zeitrechnung:

R Ab- ; Ab- ; Ab-
h
Bezeichnung Jnreisig Bezeichnung Kraung Bezeichnung kitrzung
TaB s stose 550k 4 Tg. Sonntag ... So Donnerstag . . Do
Woche ...... Wo. Montag...... Mo Freitag ...... Fr
Monat....... Mon. Dienstag . ... Di Sonnabend,
Jahr ....... J. Mittwoch ... Mi Samstag .. Sa

Wieviel Tage hat eine Woche ?
Wieviel Wochen gehoren zu einem Jahr?

Zur Vereinfachung werden das Jahr meist mit 360 und der Monat mit
30 Tagen gerechnet.

Das Jahr hat 12 Monate (Mon.) oder 865 bzw. 366 Tage (Tg.).
In einem Jahr bewegt sich die Erde einmal um die Sonne.

Aufgaben
Rechne in den Au.fga.ben 1 und 2 den Monat zu 30, das Jahr zu
360 Tagen!
1. 3) Wieviel Tage sind 3, 4, 6, 7, 11, 5%, 7%, 9%, 8% Mon.?
b) Wieviel Tage sind 2, 5, 9, 7, 4, 13, 27, 45, 23, 15 J.2
¢) Wieviel Tage sind 4, 7, 3, 9, 12, 15, 17, 19, 21, 24, 25 Wo.?

2. a) Wieviel Monate sind 90, 150, 240, 480, 330, 75, 105, 10 Tg.?
b) Wieviel Jahre sind 48, 60, 84, 96, 120, 4, 6, 88 Mon. ?
¢) Wieviel Jahre sind 180, 120, 90, 60, 720, 1 080, 540, 810 Tg.?

3. a) Wieviel Tage sind verflossen

vom 13. Januar bis einschlieBlich 5. Februar

,, 19, Februar ,, = 4, April
,, 26, Februar ,, - 15, Juni
,, 4. Mai " " 17, September

., 28, Juli = o 2, Dezember?
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4. a) Wieviel Tage verflieBen vom 3. 1. bis einschlieflich 12, 5.?
b) » » » » 18,2, » 11, 4.2

o » » » 2150, » 9. 8.1
a9 » » » o4, » 17.11.%
e . » » » o L6, » 13.12.2

Rechne in den folgenden Aufgaben den Monat 1. zu so viel Tagen, wie
der Kalender jeweils angibt, 2.zu 30 Tagen!

5. a) Wieviel Tage vom Monat sind heute verflossen?
b) Der wievielte Tag im Monat ist heute ?
¢) Wieviel Tage des Jahres waren am 14. 7. 1950 verflossen?
d) Wieviel Jahre, Monate und Tage bist du heute alt?

6. Wieviel Tage sind in einem Schaltjahr vom 25, Februar bis
4.Méarz, 2.Februar bis 19, Marz, 13, Januar bis 3. April, 16. Januar
bis 12, Mai vergangen?

7. a) Fritz hat am 22, Juli Geburtstag, seine Schwester 4 Monate
15 Tage spiter; wann also?
b) Helene hat am 6. September Geburtstag, die Mutter 3 Monate
10 Tage frither; wann ist das?

8. Otto hat am 4. April Geburtstag; 1939 war dies ein Dienstag.
Auf welche Wochentage fillt sein Geburtstag in den néchsten
10 Jahren?

9. 1950 fiel der Neujahrstag auf einen Sonntag. Auf welchen Wochen-
tag fiel derselbe Tag 1949? Auf welchen Tag fiel er 1948, 1946,
1940? Auf welchen Tag fallt er 1951, 1955, 19607

10. Der Schulunterricht begann nach den Weihnachtsferien am
8. Januar und schloB am 4. April. Wieviel Tage umfaB3te dieser
Unterrichtsabschnitt?

11. Die groBen Ferien 1949 begannen am 26. Juni und dauerten bis
31. August.
a) Wie lange dauerten die Ferien? b) Wieviel Schultage waren
frei? e) Stelle nach der Ferienordnung fiir dieses Jahr fest, wie-
viel Ferientage es gibt! (Ohne die Sonntage.)
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12,

13.

1.

2.

3.

4.

Zeit- und ZahlmaBe

Ein Angestellter erhélt 12 Arbeitstage Urlaub. Der erste Urlaubstag
ist Mittwoch, der 26, Juni. Wann muf} er die Arbeit wiederauf-
nehmen? (Sonntage zéhlen nicht mit.)

Am 15. Oktober 1950 wird das Durchschnittsalter von 10 Schul-
kindern bestimmt. Sie wurden geboren am 5. Januar 1939, 14. April
1939, 28. Dezember 1938, 3. Mai 1939, 8. Juli 1940, 11. November
1938, 6. Oktober 1938, 20. Februar 1939, 18. April 1939, 3. De-
zember 1938.

a) Gib das Alter jedes Kindes in Jahren, Monaten und Tagen an!
b) Runde die Ergebnisse auf Jahre und volle Monate!

e) Verwandle die gerundeten Zahlen in Monate und bestimme
den Durchschnitt!

d) Bestimmt das Durchschnittsalter aller Kinder eurer Schulklasse!

31. ZihlmaBe
1 Dutzend (Dtzd.) = 12 Stiick (Stck.)
1 Gros (Grs.) = 12 Dtzd. = 144 Stck.
Aufgaben

Die volkseigene HO?) in Halle erhilt eine Lieferung von 150 Kar-
tons mit Damenstriimpfen. Jeder Karton enthélt ein Dtzd. Paar
Striimpfe. Innerhalb eines Monats werden 1396 Paar verkauft.
Wie groB ist der Restbestand?

Eine volkseigene Federnfabrik stellt mit einer Maschine an
einem Tage 26 000 Schreibfedern her, die automatisch in Kéastchen
zu je 1 Grs. verpackt werden. Wieviel Késtchen kénnen gefiil]t
werden, und wieviel Dtzd. und Stck. bleiben iibrig?

Eine Wischefabrik hat einen Vorrat von 1125 Dtzd. Wische-
knopfen. Fiir ein Hemd werden 5 Knopfe gebraucht. In einer
Woche werden 275 Hemden hergestellt. Wieviel Dtzd. und Stck.
der Hemdenknopfe bleiben noch iibrig?

Zum Nachdenken. Warum ist das Rechnen mit den Zeit- und
ZihlmaBen schwieriger als mit den Léngen-, Flichen-, Raum- und
Gewichtsmafien?

1) HO ist die Abkiirzung fiir ,,Handelsorganisation*‘.
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C. Einfiihrung in die Bruchrechnung

V. Gemeine Briiche und Dezimalbriiche

32. Einfache Briiche des tiiglichen Lebens

1. Wie wird ein Bettlaken (ein Taschentuch) gefaltet? Wieviel
Teile sind durch das Zusammenlegen entstanden ?

2. Schneide ein Rechteck aus und falte es so, daB es in 8 gleiche
Teile geteilt wird!

3. Unser Mathematikbuch hat 114 Seiten. Wieviel Seiten wiirden die
Hilfte ausmachen? Kann man ein Viertel der Seitenzahl bilden?
Priife das Ergebnis mit dem Mathematikbuch nach!

4. Zu einer Klasse gehoren 44 Schiilerinnen. Die Halfte (ein Viertel)
ist nicht anwesend. Wieviel Schiilerinnen sind das?

5. Warum ist es falsch, von einer gréBeren oder einer kleineren
,,Hélfte“ zu sprechen?

6. Nenne a) 50 Pf, 25 Pf, 10 Pf, 30 Pf als Bruchteile einer DM,
b) 100 g, 500 g, 250 g, 750 g, 400 g als Bruchteile eines kg,
e) 30 Min,, 15 Min,, 6 Min., 45 Min, als Briiche einer Stunde!

7. a) Wieviel g sind %, I %, 110, %, %kg?
b) Wieviel kg sind } t, 1 dz, ; dz, 24, 5t ot o
¢) Wieviel cm sind 1 m, 1 m, %m, m, Sm, om, > m?
d) Wieviel Min, sind % Std., % Std., % Std. ?
¢) Wieviel Pf sind 1 DM, 1 DM, ® DM, } DM, % DM, [ DM?

8. Vergleiche der GroBe nach J kg und } kg, ; km und  km, 1 m

aw
3 1 1 3 7
und oM 7 Std. und < Std., < hl und 5 hl!
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9. Ein Eimer, der 10 1 Wasser enthélt, soll mit einem 1-1-Mal geleert
werden. Wie oft mufl man das MaB fiillen ?

10. Der Milchhéndler gieBt in einen Topf %l und i~1 Milch hinein,
Wieviel 1 Milch hat der Handler im ganzen hineingegossen?

11. Welcher Teil eines kg wird angezeigt, wenn der Zeiger der Nei-
gungswaage auf 125, 250, 375, 500, 625, 750, 875 g steht?

12, In einer Zeitung wird eine 2}-Zimmer-Wohnung gesucht. Was be-
deutet diese Angabe der Wohnungsgrofe ?

13. Du springst 2,40 m weit. Der beste Springer der Klasse springt
1 m weiter. Wie weit springt er?

33. Veranschaulichung und Erkléirung des Bruches

Vergleiche die Bruchstiicke der zer-
brochenen Tasse (Abb.71)! Versuche sie
als zahlenmiBig bestimmte Teile der
Tasse zu bezeichnen! Warum ist das
nicht moglich ? Betrachte dagegen den
Kohlenanziinder in Abb. 28, S.30 und gib
an, wievielgleicheTeileentstehen, wenn
er in den Querrillen gebrochen wird!
Wie bezeichnet man die GroBe eines
Bruchstiickes des Kohlenanziinders ?
Man schreibt %, liest ein Sechstel und
nennt diesen Zahlenausdruck einen Brueh. Zerbrich den Kohlenanziinder
in den Liingsrillen! Bezeichne die GréBe der entstandenen Streifen durch
einen Bruch!

Gib an, wieviel gleiche Stiicke in der Kiiseschachtel (Abb.72) liegen! Be-
zeichne auch hier die einzelnen Stiicke durch einen Bruch! Mit welchem
Bruch miifte ein Blatt des Bilderbuches bezeichnet werden (Abb.73)?

Abb. 71
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Zeichne a) die Kiiseschachtel von oben gesehen, b) ein glatt ausgebreitetes
Bilderbuch mit 6 Blittern als einen Streifen, der in 6 gleiche Rechtecke
unterteilt ist, ¢) eine Strecke und teile sie in 6 gleiche Teile (Abb. 74)!

b
1Ganzes

I ! 1 il | L |
- 1 T T T T 1
—

1 c

6
Abb. 74

In diesen Beispielen gibt die Zahl 6 an, in wieviel gleiche Teile ein Ganzes
geteilt worden ist; sie heilt Nenner. Der Name eines Teiles wird von dem
Nenner abgeleitet: Sechstel. Die Zahl 1 zihlt die Anzahl der Teile; sie heiBit
Zihler. Der waagerechte Strich zwischen Zihler und Nenner heit ,,Bruch-
strich®.

Zihler

Nenner

Briiche mit dem Zihler 1 heien Stammbrﬁche il -) Yon ihnen wer-
den die Zweigbriiche a,l.\geleltet(_j ) 5)

Ein Bruch entsteht, wenn man ein Ganzes in eine Anzahl gleicher Teile teilt und
einen Teil oder mehrere Teile davon als ZahlgréBe verwendet.

Jeder Bruch hat die Form:

Aufgaben

1. Falte ein Blatt Papier auf verschiedene Weise, so daB Halbe,
Viertel, Achtel und Sechzehntel entstehen! Zeige, daB ein Ganzes
2,4, %, 2 hat! Vergleiche die entstandenen Briiche nach ihrer

Grofe!

2. a) Verwandle 3 Ganze in Drittel, Viertel, Sechstel und Zehntel!
Zeichne und vergleiche !

b) Verwandle 5 Ganze in Drittel, Viertel, Sechstel und Zehntel!

3. Zeichne eine Strecke von 10 cm Linge und veranschauliche‘

folgende Bruchteile der ganzen Strecke: i s ;, = 55 und
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4, Zeichne als Einheit (als ein Ganzes)
ein Rechteck mit den Seiten 8 em
und 6 cm und kennzeichne in ihm,
dhnlich wie Abb. 75 dies fiir ein
anderes Rechteck zeigt, folgende
e b R
30 v a0 30 478und %! (Trage auf
den Seiten cm ab und verbmde gegeniiberliegende Punkte durch
waagerechte und senkrechte Linien! Rechteck mehrmals zeichnen!
Warum wohl? Denke dabei an die richtige Verwendung des
Zeichendreiecks!)

5. Schreibe folgende Reihe auf:
3

=3 (lies: ein Ganzes hat 3), 2= ¢

3 usw. bis 10!

6. Bilde ahnliche Reihen mit a) Vierteln, b) Fiinfteln, e¢) Sechsteln,
d) Siebenteln, e) Achteln, f) Neunteln, g) Zehnteln!

7. Vergleiche an Zeichnungen
a)lmit} b)imitl e fmit2 d) Zmit2 e) I mit ]
f) Smit> g¢) Tmits h) smitg i) gmltl—o k) + mit 5!
8. Ordne folgende Briiche nach ihrer GroBe: L, 1,1 1 1 t !

2B 90 70 80120 W
; . : | Wie éndert sich der Wert eines Bruches, wenn der Nenner

gréBer oder kleiner wird, der Zahler aber gleichbleibt?

34. Der Bruch als Teil von mehreren Ganzen / Echte und unechte Briiche

Drei Blatt Papier DIN A 41) sollen
in vier gleiche Teile geteilt werden.
Wie groB ist jeder Teil, wenn man
die iibereinanderliegenden Blétter
in den beiden gestrichelten Linien
auseinanderschneidet (Abb.76)?

Der 4. Teil von 3 Ganzen ist 2.

1) Papierformat in der GréBe des aufgeschlagenen Rechenheftes. Das Rechenheft
hat das Format DIN A 5. DIN heilit: Das ist Norm.
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Wenn ebenso 5 Blatt Papier in vier
gleiche Teile geteilt werden, so
ergibt sich als der 4. Teil von
5 Ganzen % (Abb. 77). ‘4 Viertel
lassen sich zu einem Ganzen zu-
sammensetzen, so daBl der 4. Teil
von 5 Ganzen auch 11 ist. Der
Bruch 2 entsteht wenn man von 3 Ganzen den 4.Teil sucht. Man erhilt
den Bruch % bei der Losung der Divisionsaufgabe 3: 4; E erhiilt man, wenn
man von 5 Ganzen den 4. Teil bestimmt.

Jeder Bruch kann als Teil von einem oder auch mehreren Ganzeun sowie als Er-
gebnis einer Divisionsaufgabe aufgefaBt werden. Der Zihler ist der Dividend,
der Nenner ist der Divigor. Der Bruchstrich schreibt dasselbe Rechenverfahren
vor wie der Doppelpunkt.

3:4=23 5:d =2 4:4=2
Echter Bruch Unechter Bruch  Uneigentlicher Bruch
Echte Briiche sind kleiner als ein Ganzes; ihr Zihler ist kleiner als
der Nenner. )
Unechte Briiche sind gréBer als ein Ganzes; ihr Zihler ist gréBer als
der Nenner.
Echte und unechte Briiche werden als gemeine oder gew6hnliche Briiche

bezeichnet.
Uneigentliche Briiche sind gleich einem oder mehreren Ganzen;Ziahler und
Nenner sind entweder einander gleich (2 5 »~) oder der Zahler ist ein

%
ganzes Vielfaches des Nenners (I”, 12

Statt 2 schrelbt man gewdhnlich 2 ; 21‘« ist eine gemischte Zahl und be-
deutet 2 + —; das + -Zeichen w1rd weggelassen.
Eine gemlschte Zah!l besteht aus einem oder mehreren Ganzen und
einem echten Bruch. $

Aufgaben 5{ 7
1. Abb. 78 veranschaulicht

durch Zeichnung an Strek- N i Abb. 78

ken, wie der Bruch i auf ¢
zweifache Weise entstehen g{
kann. 2

TTT




98 Gemeine Briiche und Zehnerbriiche

Sprich: : ist 2mal der dritte Teil von einem Ganzen, ; ist der
3.Teil von 2 Ganzen.

Gib die beiden Erklirungen auch fir $ an und schreibe 2 als
Teilungsaufgabe !

2. Erklire ebenso die Entstehung folgender Briiche:

3 5 8 4 9 1 12 15 20 45
B EELEYHIAR BB YT

3. Dividiere und schreibe die Ergebnisse als Briiche:
a) 2:3,5, 7,8, 11, 15
b) 15:32, 3:50, 17:100, 25: 6, 25: 11, 40: 29!

4. Schreibe als gemischte Zahl:

a) 5: 2 b) 40: 6 c) 100: 3 d) 200: 7
9: 4 50:12 100: 6 250: 8
25:12 43:12 100: 8 300: 9
18: 7 67:15 100: 9 500:20
21: 8 80: 9 100: 11 1000: 11!

5.a) 3DM:4 b) I0DM:2 ¢) 20m:3  d) 27m:5
e) 45hl:8 f) 75km: 4 g) 61kg:8 h) 100ha:3

€. Verwandle 3,4,7, 8,10, 12, 15, 16, 20, 22, 25 Ganze in a) Halbe,
b) Drittel, e) Viertel, d) Fiinftel, e) Sechstel, f) Achtel, g) Zehntel,
h) Zwolftel, i) Fiinfzehntel, k) Sechzehntel!

7. Verwandle in Ganze:

a)le, 2 ® 46 s @ T2 76 00 10 1M Lo le4 22 300
22 gd Y g P @ Ty g gl g 2l gy gy Tgrd g YTy
p)le, ;W B 2 S &7 T2 87 96 105 1 185 150 17 1
§2 832 8?2 82 8¥Y §? .87 32 82 gy W 2Ty
)T, B %m0 g 7 8 oz o0 s 1m 18 10 176
A T L B L e e gV g g T e A
dyls, ™ 2 s 7 B 00102 1m 14 10 10 12 20 3n
6 6726 6> 62 8% €67 626 82 676" B g6
e)~8 24 40 56 64 88 906 120 144 168 200 240 266 280 312
B? BY 82 B2 B2 BV 82 B2 @ @Y §Y Y EY §,®
oo, ® o 18 1 e im0 g w0 S 30 40
122 122 B0 12 120 T’ BT 1B 1B 17 12 12 1B 1R
) 15 45 60 90 120 7% 3L35 EO 225 240 285 330 360 405'

9) %0 150 150 15 15 15’ 5’ B’ B B’ 1B’ B’ 1B’ 15"

A7 Ordne folgende Briiche in echte und unechte:

5 1 7 18 14 21 28 47 19 8 4 6 100 100 8 17
4’ 8% 122 9’ 1° B B W 2?7 B? 9’ W 9 T 102 B°
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9. Verwandle die unechten Briiche in gemischte Zahlen:
a 15 19 25 34 4_9 Xﬂ E Q 3_9 51 43 21
) Tr 2?2 B R* BT EY L e 4 R 0 ?
b) 6 3_3 55 79 31 59 43 11 20 47 64 27 36 45
c)
q)

x93
1

4
] _5', 8? 8° 'E') 8’6’ 6’ 3
15 25 40 45 69 70 62 73 37 55 30 31 37 47 55

»

H
00 100 100 225 123 97 117 488 1258 249 167 04

B ol

17 17 47 89 67 65 31 3 31 81 81 31

w5 Bl wle o elw

J
~—

12 12218 ol o o~
L,
g

10. Verwandle in unechte Briiche (,,richte ein*):

)4’
50373238’ 70 7T 7

3 7° 8’ 8’5’86’ 6 70 8’ 12’ 3 I3’
8> 7 12’ 10°15° 30'50° 8’ 20° 40’ 30’ 3
4

8’ B’ 9° 8’10’ 5° G’?’T’F’T’?’F’F’
36 29 8¢ 83 100 200 101 245 337 481 561 463 125

f) &8
)12’15’ﬁ’12’11’12’ 7’ 9’ 8’ 6’5 9’82653

99

ol3 813 RIB IR =8

1 1 1 1 1 1 1 3 3 1 3 1
a)25,45, 75, 94, g, 55,24, 35,74, 64, 85,125

1 2 1 2 3 4 3 1 4 5 1 1
bysl,. 8%, 05, 72,88, 68,32, 91,74, 03,82, 111
L

¢ 31, 6%, 63, 02,8, 112, 15

3 5 9 5 4 1
diad, 85, 0%, 183, 2oL, WL,

: in: 751 2 3 5 3 9
11. Richte ein: 755,495, 293, 45, 34, 14 2!

_12."Verwandle in Ganze oder in gemischte Zahlen:

279 456 580 732 890 552 795 687 375 1000 1000 1000 885 91

782 914 2
6

3282 73R R BTR? A’ 8 BB T 5
13. Schreibe mit zweifacher Benennung:
1 3 9 3 17 1 4
a) 3; DM, 5, DM, 175DM, 8;, DM, 6, m, 9zm, 83 hl

3 1 11 7 -
b) 43 kg, 75 kg, 10¢kg, 5% kg, 31—%km, 9;;1:111, l2§gl\m!
14. a) Wieviel Pfsind: 55, 63, 4%, 92 87 DM?

10’
b) Wieviel 1 sind: 343, 4%, 82%, 2%, 12%}11?
1 1 3 o 1 3 1 o6 29 139
¢) Wieviel g sind: 2, 55,95, 125, 85, 1502 kg?

15. Berechne
ayivon12  b)Zvonls €y ;von2 &) 2vons

) | 3 1 4

1, 56 2 . 48 X i L.
1 13 1 7 =
1 o2 & @ 2 s B LA
5 1 7

1 ;18 L i1 i
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16. Wie groB ist

a) 2 von 5DM b) ; von 9km ¢) & von 39 DM
2, Tm + » 13km 2, 28td
% , 9hl % »  Tkg % ,,  7Dtzd,
2, 1lha = 25kg = 9t?
Berechne
17:-a) 2 von 72 DM b) I von 88 m? £) £ von 95 kg
d) 3 ,, 48hl €5 ., 72ha f 1 ., 78m
9)s » 55a h) -, 901 )L . 60g
k2, 32 s ., 45 m o, 72
n¥ , 3 9 »mE .,
Q2 ., 84 S, 63 52, 42!
18. a) 1% von 144 m b) % von 1 Std. ¢) 3 von 2 kg
d) >, 84DM e)% ,, lha f)% 5, 3msd
g)+ ., 35kg h) ¥ ,, 48ha i)y .. 63DM
Ay, 28km 2, T5m m) L, 42kg

n;,!;z ,, 63hl o7, 12g Py ., 641!

Zum Nachdenken ‘

19. Ich denke mir eine Zahl. Ihr vierter Teil ist 45. Wie heiB3t die Zahl?

20. Vermehrt man eine Zahl um ihren 4.Teil, so erhilt man 60,

21, Vermindert man eine Zahl um ihren 3.Teil, so erhilt man 72,

22, Das 2%fa,che einer Summe betrigt 275 DM, Bestimme die Summe !

23. Eine Summe wird um ihr 2%faches vermehrt; man erhilt 210 DM,
Bestimme die Summe!

24, % einer Strecke sind 30 km. Wie lang ist die Strecke?

35. Dezimalbriiche

Lies 111,11 DM! Gib den Wert jeder 1 an (Abb. 79)!

Vergleiche, von links beginnend, den Wert der einzelnen Ziffern miteinander!
Driicke das Zehnpfennigstiick (Groschen) als Teil der DM und ebenso
den Pfennig als Teil des Zehnpfennigstiickes aus!
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Lies 1,111 m! Gib auch hier die Bedeutung jeder 1 an! Zeige am Meter-
stab die jeder 1 entsprechenden Lingen! Vergleiche insbesondere 1 mm
mit 1 em!

DM

Abb. 79

Schreibt man hinter den Einern ein Komma und setzt die Ziffernreihe hinter
dem Komma beliebig fort, so hat auch hier jede Stelle weiter rechts als Stellen-
wert den zehnten Teil der vorhergehenden. Das in einer Ziffernreihe stehende
Komma kennzeichnet die links neben dem Komma (Dezimalkomma) stehende
Stelle als Einerstelle,

Driicke in dem Beispiel 1,11 DM den Zehner und den Pfennig als Teil
der DM aus, ebenso in 1,111 m das mm als Teil des m!

In der ersten Stelle rechts von den Einern stehen die Zehntel (z), in der zweiten die
Hundertstel (h), in der dritten die Tausendstel (t) usw.

Die Zahlen aus den rechts vom Komma stehenden Ziffern sind Ziihler von
Briichen, deren Nenner je nach der Stellenzahl hinter dem Komma 10, 100,
1000...sind.SieheifenDezimalbriiche;Zahlen mit Komma heilenDezimalzahlen.

Folgende Tafel zeigt den Aufbau der Dezimalzahlen

o Hun- | Tau- Zehn- | Hundert-| yr.p: Zehn-
3 A;tln dert- | send- | tausend- | tausend- Mlslél?ln' million-
H|Z|E stel | stel |  stel stel s stel
z h t zb ht m zm
3 2 4 1 0 7 8 2 0 6 |

Beachte: Ohne Angabe des Nenners wird ein Dezimalbruch durch Ansagen
der Ziffern nach dem Komma gelesen, z.B.:

5,234 als ,,fiinf — Komma — zwei — drei — vier‘‘.
Fehlt eine Ziffer fiir eine Stelle, wird 0 eingesetzt.

8 [2042]
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Aufgaben
1. Lies als Ganze und Zehntel:
a) 5,6 b) 8,9 ¢) 17,2 d) 512,7 e) 6000,5
f) 0,9 g) 0,1 h) 12,4 i) 25,3 k) 0,2!
2. Lies:
a) 1,06  b) 508  e) 12,03 d) 0,08 e) 100,07
f) 9753,01 g) 123,04 h) 48,09 i) 39,07 k) 176,03 !

3. Wieviel h sind:
a) 0,65  b) 0,82 ¢) 0,56 d) 0,33 ¢) 0,917

A Zeichne eine Ubersicht iiber die Dezimalzahlen ins Heft und trage
die folgenden Zahlen darin ein; danach schreite mit Komma:
@ 6E5z by 6E5h  © 6E5t  ~B-TE 1z 5t 8zt
) 9z7t2ht H 8E5h7m3zm g)l1z2m -h)-2h5t7ht!

5. Gib den Stellenwert jeder Ziffer an:
a) 0,6 h) 7,06 ¢) 28,0304 d) 1,007 14 ¢) 100,000 605
f) 605,030 012 g) 104,7031 h) 2,100 05 i) 8,210 304!

6. In welche Stelle rechts vom Komma schreibt man die ht, h, m, t,
zm, zt, hm?

7. Wieviel t sind :
a) 0,012 b) 0,031 ¢ 0,085 d) 0,057 e) 0,061
f) 0,157 g) 0,318  h) 0,264 i) 0,788 k) 0,592?

8. Lies als gemischte Zahlen oder als gemeine Briiche:
a) 523¢  h) 7,031  ¢) 1,234 d) 7,006 e) 0,000 1
f) 0,0010 g) 0,0100 h)0,1000 i) 0,0026 k) 0,3402
1) 1,7630 m) 10,0301 n) 24,03045 o) 162,70041 p) 0,800 403!

9, Stelle nach dem Muster S.101 eine Zahlentafel her! Zeichne die Linie
zwischen E und z rot, die starken Linien blau! Schreibe auf kleine
Papiertafeln die Zahlen 0 bis 9, lege je eine Tafel in verschiedene
Spalten und lies die entstehenden Zahlen! LaBl von Mitschiilern
beliebige Dezimalzahlen nennen und lege sie! Schreibe jede Zahl
nach dem Auflegen der Tifelchen als gemeinen Bruch!
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Erweitern gemeiner Briiche

Schreibe folgende Briiche als Dezimalbriiche:

" 3 93 == [ 173 99
1087, WG S Yo Dww Dawo B
RT3 45 60° 19 6 83 69
Wi Diw Dww Ve i ") °) 1o

9 9 . 9 9 47 47 47
A Do Doe Diow e - WDow 960

49 573 8563 90661 1853 92167 6345
Ayl W T o0 o B wow — 9 Tow
598 274 :\ 83405 .y 2673 4796 865 378 79 485 _ 746
h) 100000 Y 1o k) 100 #1000606"") 10 000 000 100 000 0) 100 000
486

500 7228 7298  _y 7228 67345 1:‘)’99 567 823
-») 10 10 100 8 1000 1 10000 o0 ¥ ) 100 000 *
13

7 9 71 6 914
J2a)y 6l b)19f e Ty d) b e) 2385, ) 95

3 65 .\ 428 2 4 585 04983 17
93 Wi Vi B O%c D3Bmme ™ 35w

37 9 49 63 = 567 8
n) 15% 0) 28 10 000 P) 46100 000 q) Slm r) 7iuTniJ S) 81uu ouo!

Jﬁ./ﬁichte ein:

56z; 128z; 475h; 7256t; 88437t; 585340zt; 6235z; 246908ht;
743 580 642 m; 4 296 z; 44 718 t; 135 716 zt; 26 471 m!

a) DM: 75 Pf, 6 Pf, 3 DM 50 Pf,|70 DM 3 Pf, 25 DM 25 Pf

b) m: 6cm, 66 cm, 5dm, 8dn, 4cm 9mm, 7cm 6 mm, 6dm
4cm 1mm, 29dm 2 cm 6 mm, 449 mm, 5dm 3 mm, 2dm 1 mm

o kg:700¢g, 63 g, 8ldg, 5g, 1kgb2g, 6kgbg 3kg67g, 4625¢

A t: 700 kg, 67kg, 1kg, 308kg, 1t 65kg, 70t 4kg, 23 dk 16kg
e) dz: 100 kg, 205 kg, 73 kg, 9kg, 7003ke, 1 g, 25¢g, 5kg 325¢
f) m2: 1dm? 16dm? 2m? 83 dmf, 1cm?, 55cm? 6dm? 7cm?
1mm?, 15mm? 12 m? 17 dm? 5 cm? 6 mm?, 20 m? 28 mm?!

14. Schreibe mit der Benennung J

VI. Formiinderungen der Briiche

36. Erweitern gemeiner Briiche

Man wechselt einen Zwanzigmarkschein und erhilt 2 Fiinfmarkscheine,
3 Zweimarkscheine, 4 Einmarkscheine. Das erhaltene Geld hat den gleichen
Wert wie der eingewechselte Geldschein. Nur die Form des Wertes ist ge-

indert worden.
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Ein Kuchen wird halbiert. Der
ganze Kuchen wird in 24 gleiche
Stiicke geschnitten, d.h. der halbe
Kuchen in 12 Stiicke. Der halbe
Kuchen enthdlt 12 de< ganzen Ku-

chens. Esistalso l: 12 (Abb 80).
Der Wert des Bruches ? bleibt
unverindert, wenn Zihler und
Nenner z. B. mit 12 multipli-
ziert werden. Multiplizieren des
Zihlers und des Nenners mit
derselben Zahl nennt man Erweitern des Bruches. Erklire Abb. 81!

DDPE

Abb. 81

Abb. 80

Beim Erweitern werden aus wenigen groBen Teilen viele
kleinere Teile geformt.

Erweitern heiit, Zihier und Nenner eines Bruches mit derselben Zahl multipli-
zieren. Der Bruch veriindert beim Erweitern seine Form, aber nicht seinen Wert,

Beispiele:

Erweitere % mit 7! == = Z; 7 ist der Erweiterungsfaktor.

Verwandle % in einen Bruch mit dem Zihler 12! 12:2 = 6. 6 ist der Er-
6

weiterungsfaktor. 3 =B

54
Erweitere Aulgeben
La) fmit 6 fmit 9 Zmit 5 Zmits +mit 7
b 5,10 £, 86 £, 8 2 1 LR
© 512 S,1n £,13 £ 15 £ 5 19
§ L. Z,3 E,1 B.5 2, w



2. a) 1 mit 14
b) %, 16
¢y, 2

7 .

18 :

1~£.mlt 19
g , 19
;—2 2 81

Erweitern gemeiner Briiche

14 . ¢
ﬁ mit 12
16

& o» 18
42

16 :

1p it 18
13

1o 17
20

5 » 39

p ¢
1 mit 13
1

o 14/
31

31 » 41!-

3. Verwandle unter Angabe des Erweiterungsfaktors in Briiche mit
.dem Nenner

: .. 2 5 3 2 A~ = = 1u—
a)y* 24 die Briche & 5 = = - : =
7 2 11 3 5 13 8 5
b 36, 5 ga-B % mt-B 0§ i
3 T 17 5 3 2 15 9.
€ 48, ® @ B 0§ T 8§ m ¥
19 b 2 11 3 13 5 bUg
49 60, o 1B 3 ® T B+ T &
3 5 11 23 13 ‘4 2 17
e 72, T 0§ 1 m = 9 3
3 2 4 11 29 | 4 5 11
f) 84, » N 3 7 14 42 12 B 21
13 19 7 47 197 31 98 3 |
g) 1000 ,, » 20 25 8 50 2:0 40 125 ry
4. Verwandle unter Angabe des Erweiterungsfaktors in Briiche mit
dem Zéhler
¢ 4 6 2 1 3 4 3 4
a) 12 den Bruch - T = = 7 T T
_by4s 3 Lk 2 2 3 16 5 12
”» 2 7 13 5 35 13 19 i 19
.0)’54 6 2v 18 2_7 2 3 9 18
L) 22 13 3 29 47 17 4 11 19
3 11 22 2 11 33 11 6
96, » 3 % =-m T ® © W 7
3 16 + 48 8 12 6 24'
€% ,, » T 5 7T =m v & 7 &
5. Verwandle unter Angabe des Erweiterungsfaktors
s .
a)gin 5 B ] 5% ] b b u
4
b5 & % % © i o & ®
7
5 » 1w ] & & ® Pr @ &
5 |
hs» 8 B8 9w 5 #H &
6. Erweitere und ergiinze Zihler bzw. N
. - 24 _ 30 15
L 21 32 61
14 28 63
b & y I n i =
10 _ 52 28
¢ 21 - 35 7
T 30 40 15
d T I 81 i o
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7.a) Schreibe einen Monat als Bruchteil eines Jahres! Wieviel
Monate hat ein Vierteljahr? Schreibe diese Umwandlung als Er-
weiterung eines Bruches!

b) Verwandle ebenso durch Erweiterung in Monate : J., i—‘- dJ.,
13,233,585, 54

8. Schreibe ein Stiick als Bruchteil eines Dutzends! Lose dann
folgende Verwandlungsaufgaben durch Brucherweiterungen !
Wieviel Stiick sind § Dtzd., § Dtzd., $ Dtzd,, § Dtzd., 2 Dtzd.?

9. Schreibe eine Stunde als Bruchteil eines Tages! Fiihre die folgen-
den Verwandlungen als Erweiterungen aus!

e . 1 1
Wieviel Stunden sind 5 Tg., - Tg., %Tg., 1rg., -

5
: - Tg., £ Tg.?

6

10. Verwandle entsprechend § Std., } Std., ¥ Std., g Std,, 3 Std.,
L 8td., 2 Std. in Minuten!

11. Verwandle entsprechend : Min., 3 Min., -1 Std., : Std. in Sekunden!

12, Wieviel Viertel-, Achtel-, Sechzehntelnoten haben den gleichen
Wert wie eine halbe Note?

Rechne die folgenden Angaben in Hundertstel um!?)

13. In einer Landgemeinde liegt die Hilfte des Bodens unter dem
Pflug, ein Viertel ist Wald und Wiese, ein Fiinftel ist bebaute
Fliche und ein Zwanzigstel kommt auf Wege, StraBen, Plitze und
(Gewasser,

14. Von der Belegschaft eines volkseigenen Betriebes sind :;g Fach-
arbeiter, ;- Hilfsarbeiter, % Lehrlinge. ,}0 der Belegschaft ist in der
Verwaltung tatig.

37. Kiirzen gemeiner Briiche

Beim Offnen einer gefiillten Sparbiichse werden insgesamt 5,60 DM in Ein-,
Fiinf- und Zehnpfennigstiicken geziihlt. Bis auf 6 Zehnpfennigstiicke wird
das Hartgeld in einen Fiinfmarkschein umgewechselt und wieder in die
Sparbiichse getan. Das Geld hat sein Aussehen, nicht seinen Wert geiindert.

1) Bei statistischen Angaben werden meijst Briiche mit 100 oder 1000 als Nenner
verwendet.
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1. Abb. 82 zeigt den

Heilkriutergarten einer [N /@ B NN {}\ ~
Schule, derin gleichgroBe .- : : . ¢
Beete eingeteilt ist. Wie- ;9‘ 7 " -
viel sind es 2 Welchen Teil 7 5@ &
des Gartens stellt jedes / ' g H@ ’
Beet dar? Schreibe auf, . . l
welchen Teil vom gan- [ — T SR
zen Garten J, %, 12—6 " B N : !
o, 2 1 ausmachen! Abb;8s
i’ 18> 18
2. Abb. 83 zeigt durch Teilung eines Kreises, daB 1 = & = ¢ = § ist.

Zeige entsprechend, daB 1% = lz und ﬁ,' = %— = % ist!

g = El g & = 3

24 72 8 - 4

Abb. 83

3. Nach Aufgabe 1 gilt 1—2 = % Vergleiche den Wert beider Briiche!
Vergleiche ihre Zihler, dann die Nenner! Welche Teile sind 3 von 12 und
4 von 167

4. Zeige an den folgenden Briichen, daB sich ihr Wert nicht éndert, wenn
man Zihler und Nenner durch dieselbe Zahl teilt:
8 1z s 2 20y
918720 24’ 50°
Man sagt, man hat die Briiche gekiirzt.
Beim Kiirzen werden aus vielen kleinen Teilen wenige grofle
Teile geformt.

Kiirzen heibt, Zihler und Nenner cines Bruches durch dieselbe Zahl dividieren.
Der Bruch veriindert heim Kiirzen seine Form, aber nicht seinen Wert.

Beispiele:
2 12
0=—3=1=5 60= 5. 191 =
Lo =n=1—¢ oder 2.5= &5 12ist der Kiirzungsfaktor.
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. Aufgaben
1. Kiirze die Briiche:

a) 6 8 12 18 8 14 15 21 15 18 16 12 15 20 16
9 12 18 20 18 2¢ 18 28 35 24 28 27 21 30 320
b) 20 18 24 14 27 21 24 30 28 36 28 5 3 24 15
45 27 30 3 45 27 32 42 49 63 36 72 49 36 25

) 12 3 16 56 b5 36 35 28 55 48 35 27 3 28 45
15 48 28 64 156 45 56 35 66 84 77 45 54 65 75
-/d) 15 32 30 48 27 27 81 66 8 26 25 22 18 64 28
55 96 36 54 36 99 90 84 06 30 90 77 45 96 70"

2, Bestimme den Kiirzungsfaktor und kiirze dann den Bruch:

ﬂ) 15 24 35 63 54 QO 15 18
20 46 49 81 99 84 35 27
b) 5 oL 43 h 51 58 16 1
o1 85 80 126 9% 119 36 35
e) 14 ?2 13 48 .“:4 @_D 18 30
35 48 54 72 69 7% 42 45
day 2 80 2 2k 49 26 2 2y
el I 54 80 70 30 28 49’

3. Kiirze die Briiche:

a) o & 18 & s 8 W M @ o
105 76 117 9 i1 12 85 152 102 57
by 78 126 52 96 5 45 £ 125 87 145
108 153 94 140 213 333 105 155 93 185
gp-B & ®m BB W m ®m m
125 85 65 % 85 80 76 90 95 80"

Bilde aus den folgeﬁden Angaben Briiche und kiirze sie!
4. Von 40 (42, 36, 25) Schiilern sind 10 (7, 6, 5) grippekrank.

5. a) Von 48 (42, 36, 32) Schiilern verséumen 8 (6, 3, 4) den Unter-
richt,
b) Von 420 Midchen einer Schule kénnen 252 Méadchen schwimmen.
¢) Von 342 Schiilern einer Schule werden 36 Schiiler nicht versetzt,

38. Erweitern und Kiirzen der Dezimalbriiche

Zeichne drei Strecken, jede 10 em lang, und bezeichne sie wie in Abb. 84
angegeben. Vergleiche a) den Wert, b) die Form der gemeinen Briiche mit-
einander!

Wie ist der zweite und der dritte Bruch aus dem ersten entstanden ? Auch die
Dezimalbriiche sind erweitert worden. Umgekehrt entsteht der erste Bruch
aus dem zweiten und dritten durch Kiirzen.
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1dm=Lm=0,1m

10cm=2Lm=g...m

1
1Domm=-7?ﬂ7m=o,...m
Abb, 84

| FTTTTeTI CPPTYRIPr| FITRTRTTRITY

Dezimalbriiche werden mit 10, 100, 1000... erweitert, indem man so viel
Nullen anhiingt, wie der Erweiterungsfaktor Nullen hat.

Dezimalbriiche werden durch 10, 100, 1000 . .. gekiirzt, indem man rechts so
viel Nullen abstreicht, wie der Kiirzungsfaktor Nullen hat.

Kiirzen und Erweitern éindern am Wert des Dezimalbruches nichts.

Aufgaben
1. Erweitere 1,2; 5,06; 0,194; 60,308 0 mit 10, 100, 1 000!
2, Gib in der folgenden Aufgabe zunichst die kleinere Einheit als
Bruchteil der groBeren an, dann bestimme, welche Stelle rechts

von den Einern mit der kleineren Sorte benannt ist, wenn fiir die
Einerstelle die grofere Sorte gilt!

a) DM und Pf b) kg und g e¢) m undem
d) m ,, mm e) km ,, m f) hl g 1

g) dz ., kg h) t » kg i) m® ,, cm?
k) m? ,, mm? 1) ha ,, a m) ha ,, m?
n) km? ,, ha 0) km? | a p) km? ,, m?
q) cm® ,, mm? r) dm?® ,, cm3 s§) m® ,, cm?

3. Erweitere so, daB die letzte Stelle mit der nichsten kleineren
Sorte benannt wird: 6,40 km, 15,6 kg, 8,045 m?, 54,8 dz, 10,5 DM,
0,35m?, 6,7km? 8,8m, 87hl, 7,32t, 5,3m? 17,5dm?, 7,35 kg,
13,217 ha, 29,8 a, 15,7 km!

4. Erweitere 6,8m (9,4m, 17,5 m, 89,2 m, 0,9 m) a) mit 10, b) mit
100 und lies dann mit zweifacher Benennung!

5. Erweitere ebenso 4,2 m? (12,7 m?, 67,5 m2) mit 10, 1 ¢00, 100 000
und lies dann mit zweifacher Benennung!
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6. Erweitere auf h (auf zt, ht)
a) 02 b) 03 e 09 d) 74 e) 81 f) 66 g) 154
h) 258 i) 161 k) 203 1) 351 m) 22 n) 48 o) 55!

7. Kiirze und gib den Kiirzungsfaktor an
a) 0,600 h) 1200,50 e) 500,0050 d) 0,050 000
e) 8,4000 f) 7,080 000 g) 72,050 h) 349,900 000
i) 27,060 k) 4,320 600 1) 4 000,500 m) 5,009 700 000
n) 0,0030 o) 1000,00010 p) 3,800 400 q) 78,640 00!

VII. SchluBrechnung und SchluBsiitze

39. Der Zweisatz
1. Beispiel
An der Preistafel in der Verteilungsstelle der Konsumgenossenschaft lesen
wir unter anderen Preisen

LG BIOY wines o0 s o s wgioimin s o b ms 4 s 0,36 DM
1 kg Zucker . ... it & 5 1,04 DM
1 kg Butter v o 4,20 DM.

Wir kaufen 4 kg Brot, 2
rechnet {iir

! kg Zucker und 2 kg Butter. Die Verkiuferin

Brot ............. 4.0,36 DM = 1,44 DM

Zucker ........... 2,_‘_), 21,04, =260 .

Butter ..........., T::‘ 4,20 , =315 ,
und addiert ... 7,19 DM

2. Beispiel
Ein Neubauer hat fiir 250 NaBpreBsteine 20,00 DM bezahlt. Was kostet
ein Stiick ?
Wir rechnen : 20,00 DM = 2 000 Pf. 1 NaBpreBstein kostet den 250. Teil
2000 Pf: 250 = 8 Pf.
Im 1. Beispiel ist ein SchluB von der Einheit auf die Vielheit, im 2. Beispiel
von der Vielheit aul die Einheit durchgeliihrt; im ersten Fall wird hier
multipliziert, im zweiten dividiert.
Aufgaben dieser Art werden im Zweisatz geldst.
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Man schreibt unter Verwendung des Zeichens <, das in der Einzahl als ,,ent-
spricht®, in der Mehrzahl als ,,entsprechen‘ gelesen wird:

1. Beispiel 2. Beispiel
1kg £ 0,36 DM 250 St. = 2000 Pf
4kg £4.0,36 DM = 1,44 DM 1 St. = 2000 Pf: 250 = 8 Pf
Aufgaben

1. 1 dz Briketts kostet 3,82 DM. Ein Haushalterhalt eine Zuteilung von
a) 25 dz, b) 3dz, e) 3 dz, d) 5 dz. Berechne den Preis!

2, 1dz Kartoffeln kostet 11,20 DM. Ein Haushalt bezieht: a) 2 dz,
by3; dz,,e‘)/ti% dz,,d‘)’7% dz. Berechne den Preis!

3. a) In einer Stadt kostet 1 kWh innerhalb des Stromkontingentes
0,08 DM, auflerhalb des Kontingentes 0,50 DM. Ein Haushalt
hat fiir 2 Monate ein Kontingent von 80 kWh und hat 95 kWh
verbraucht. Uber welchen Betrag lautet die Rechnung des KWU —
Abt. Energie ?

b) In einer Stadt kostet 1 m® Gas 16 Pf. Ein Haushalt hat in einem
Monat 35 m? verbraucht. Berechne die Kosten!

4. Zur Aufgabe der Landwirtschaft gehort die Fetterzeugung. Es
werden gewonnen von

1 o Raissmmns 1 0 55055 45 6 5 S0 mmanmememnmey 800,0 kg Fett
1 ha Rotklee durch Rindviehmast .............. 31,9,
' Verfiitterung an Milchvieh ... 91,8 ,, |
1 ha Gerste durch Schweinemast ............... 98,3 ,. ,,
1 ha Kartoffeln durch Schweinemast ............. 170,0 .,

In einem Landkreis werden 2 230 ha mit Raps bestellt.

a) Wie gro83 ist die zu erwartende Menge Rapsfett?

b) Welche Mengen an anderen Fetten kinnte man auf derselben
Fliche erzeugen?

5. Fiir 3,25 m Anzugstoff werden 37,70 DM bezahlt. Wieviel DM
kostet 1m?
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6. Das Zentralgaswerk Leipzig (KWU) zeigte auf einer Wandtafel fiir
das 1. Halbjahr 1949 folgende Produktionszahlen:

verbrauchte Gas Koks Teer Benzol

Monat Kohle t m? t t t

Jan 13 720 5 506 000 10 657 401 138
Feb 13 315 5 536 000 10 406 534 134
Mrz 15395 6122 000 12 313 623 153
Apr 14 920 5 860 000 11 240 604 127
Mai 14 990 5781 000 11 345 555 130
Jun- 14570 5 318000 10 788 411 124

a) Wieviel m® Gas wurden in den einzelnen Monaten aus 1 t Kohle
gewonnen ?

b) Wieviel t Koks fielen in den einzelnen Monaten aus je 1t
Kohle an?

e) Wieviel kg Teer wurden aus 1t Kohle erzeugt?
d) Wieviel kg Benzol wurden aus 1t Kohle gewonnen?

7. Im Kombinat Borna wurden im Jahre 1945 2014 000t Braun-
kohle gefoérdert und 1 381 000 m3 Abraum gerdumt, im Jahre 1948
2920 000 t bzw..64 8 000 m2.
a) Wieviel m® Abraum kamen im Jahre 1945 auf 1t Kohle?
b) Wieviel m® Abraum kamen im Jahre 1948 auf 1t Kohle?

8. Nach der Volks- und Berufszihlung vom 29. Oktober 1946 hatten
die Lénder der Deutschen Demokratischen Republik die nach-
stehenden Flichen- und Einwohnerzahlen:

y Fliiche Einwohner-
Liand in km? zahl
Brandenburg 26 976 2 527 492
Mecklenburg s 22 938 2139 640
Sachsen-Anhalt. . 55 24 669 4160 539
Sachsen ........ v 16 992 5558 566
THEUNGED v v o 2o sivi i iis 8 S0 510000 S simios 15 598 2927 497
” 107173 17 313 734
BTN wivie 00 oivia eigiors oo vimn b oinin sioin sivie wimiains 890 3191 226

108 063 20 504 960
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Wie groB war die Einwohnerzahl auf 1 km?

a) in den einzelnen Léndern,

b) in Berlin,

¢) im Gesamtbereich der Linder der Deutschen Demokratischen
Republik ?

40. Der Dreisatz

Fiir 3m Anzugstoff bezahlt man 36,00 DM. Wieviel DM kosten 7 m des
gleichen Stoffes ?

Die Aufgabe wiederholen wir stets im Ansatz entweder ausfithrlich oder in
Kurzform.

3 m Stoff kosten 36,00 DM 3 m £ 36,00 DM
Tm 55 x DM 7m £ x DM

Die GrioBle, nach der gefragt wird, steht im Ansatz an letzter
Stelle. Thr Wert wird in der zweiten Zeile des Ansatzes mit x
bezeichnet. Die zu bestimmende Zahl x heiBt die Unbekannte.

Drei Sétze fithren zur Losung:

3 m Stoff kosten 36,00 DM 3 m £ 36,00 DM
Im , kostet 36DM : 3—12DM 1m = 36DM : 3 — 12DM
7m ,, kosten 7-12DM =84DM 7m 2 7-12DM = 84 DM

In der zweiten Zeile schlieBen wir von der gegebenen Vielheit auf die Ein-
heit, in der dritten Zeile auf die gesuchte Vielheit.

Aufgaben

1. Fiir 50 kg Schoten bezahlte man 24 DM. Wieviel DM kosten
a) 7, b) 121, ¢) 15, d) 20, e} 75, 1150 kg?

2. 5 kg Tomaten kosteten 3,50 DM. Wieviel DM kosteten
a) 2,b) 3, ¢) 7,4 12, e) 15 kg?

3. Fir 3 kg Aprikosen bezahlté man 9,90 DM. Wieviel DM kosteten
a) 11, b) 5, ¢y 7, d) 122 kg?

% Von einem 3 ha groflen Feld wurden 689 dz Zuckerriiben ge-
erntet. Wieviel dz Zuckerriiben kénnen unter gleichen Verhaltnissen
von einem a) 2 ha, b) 1; ha, ¢) 5 ha groBen Feld geerntet werden?
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Von cinem 85 a groBen Acker erntet ein Neubauer 135 dz Kar-
toffeln. Mit welchem Ertrag kann sein Nachbar bei einem 120 a
groflen Feld rechnen, wenn beide gleiches Saatgut und gleiche
Diingermengen verwendet haben und beide Felder von der MAS
bearbeitet wurden ?

. Ein Neubauer bestellt zwei Ackerpline von 0,9 ha und 0,5ha

Grofe mit Hafer. Er braucht fiir den ersten Plan 1,71 dz Saatgut.
Wieviel dz sind fiir den zweiten Plan erforderlich?

Auf dem ersten Plan erntet er 15,4dz Hafer. Berechne die Ernte auf
dem anderen Plan, wenn der Ertrag je ha fiir beide Pline als
gleich angenommen wird!

7 Eine Wiese von 25 a GroBe lieferte 11,5 dz Heu. Welche Ernte ist

8.

9.

10.

unter gleichen Verhéltnissen von einer 30 a grolen Wiese zu er-
warten? ’

Eine Zuckerfabrik in Sachsen-Anhalt stellte aus 200 t Zuckerriiben
13 t Zucker her. Wieviel t Riiben muf} sie verarbeiten, um ihr Soll
von 750 t Zucker zu erfiillen?

In einem volkseigenen Kleiderwerk werden

a) aus 27,5 m Stoff 10 Anziige (ohne Weste) hergestellt. Wieviel
Anziige konnen aus 74,25 m Stoff angefertigt werden?

b) aus 22m Stoff 8 Damenmintel hergestellt. Wieviel m Stoff
werden fiir einen Auftrag von 250 Manteln benotigt?

In einem anderen Werk werden

a) aus einem Stiick von 28,80 m Wischestoft 18 Blusen gefertigt.
Wieviel m Stoff werden fiir das Monatssoll von 450 Stiick be-
notigt ?

b) aus einem Stiick von 25,20 m Stoff 9 Dirndlkleider hergestellt.
Der Betrieb erhilt eine Lieferung von 924 m Dirndlstoffen. Wieviel
Kleider konnen daraus gefertigt werden?
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Das MaBsystem

LingenmaQ ‘ 1 Meter (m) = 10 Dezimeter (d m) 100 Zentimeter (cm) |
= 1000 Millimeter (mm)

ldm = 10ecm
| 1cm = 10 mm
‘ 1000 m = 1 Kilometer (km) Umrechnungszahl 10

l B

FlichenmaB r 1 Qudratmeter (m2) = 100 dm?= 10 000 cm? = 1 000 000 mm?

1dm?= 100cm?= 10000 mm*
| lem®= 100 mm*
| 100 m? =1 Ar (a)
i | 100 a = 1 Hektar (ha)
100 ha = 1km?® Umrechnungszahl 100

Korpermag | 1 Kubikmeter (m?) = 1000 dm?® == 1000000 cm?* = 1000000000 mm?
1dm’= 1000 cm® = 1000000 mm?®
1emd = 1000 mm?

|
|
‘ Umrechnungszahl 1000

HohlmaB 1 Liter (I) = 1dm?®
10 Deziliter (dl) 101 = 1 Dekaliter (DI)

— 100 Zentiliter (c1) 1001 = 1 Hektoliter (hl)

{l

MassenmaB | 1 Kilogramm (kg) = 1000 Gramm (g)
v 1 1g = 1000 Milligramm (mg)
! 100kg == 1 Doppelzentner (dz)
| i 1000 kg = 1 Tonne (t)
10g = 1 Dekagramm (Dg)
i 100 g = 1 Hektogramm (hg)
|
T . _
|
Zeitmall Tag (Tg.), Stunde (Std.), Minute (Min.), Sekunde (Sek.); Jahr (J.),

’ Monat (Mon.), Woche (Wo.).

i | Tg. = 24 Std. = 1440 Min. = 86 400 Sek.
| 1Std. = 60 Min. = 3600 Sek.
‘ 1 Min. = 60, Sek.
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Hiufig g ebrauchte Abkiirzungen

VEB Volkseigener Betrieb

VVB Vereinigung volkseigener Betriebe
HO Handelsorganisation

MAS Maschinen-Ausleih-Station

KwWU Kommunal-Wirtschafts-Unternehmen

VESTA VVB Volkseigene Eisen- und Stahlwerke
LOWA VVB  Lokomotiv-, Waggonbau

FDGB Freier Deutscher Gewerkschaftsbund
DIN Das ist Norm

Die Vorlagen zu den Abbildungen stammen von Pressefoto Réhnert, Berlin, (9, 10,
11, 12, 14, 16, 17, 18, 35, 37a, 47, 52, 70a, 70b, 71, 78, 79, 80); von Polygraph VEB,
Oschatz/Sachsen (13, 15); von der Bildstelle des Volk und Wissen Verlages (6).






